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INTERROGAZIONI PER LE QUALI È PERVENUTA 

RISPOSTA SCRITTA ALLA PRESIDENZA 

A L V E T I , M I C H E L A N G E L I , A T T I L I , 
B A S S O e B A T T A G L I A . - Al Ministro degli 
affari esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il C o m i t e s ( C o m i t a t o degli i ta l iani a l­
l 'es tero) c o n a l l a r m e c o m u n i c a di e s s e r e 
venuto a c o n o s c e n z a de l l a v o l o n t à di ch iu­
d e r e la s e z i o n e del l ' I s t i tuto i t a l i ano di cul­
t u r a de l l a c i r c o s c r i z i o n e di Li l la ; 

n é il Comi te s , n é i r a p p r e s e n t a n t i 
de l l a F r a n c i a in s e n o al Cgie Cons ig l io 
g e n e r a l e degl i i ta l iani a l l ' e s t e ro e, n e p p u r e 
lo s t e s s o ufficio c o n s u l e n z a di L i l l a e l'Iic 
di L i l la s o n o s ta t i consu l t a t i ; 

l ' a n t e n n a del l ' I s t i tuto i t a l i ano di cul­
t u r a di L i l l a h a o p e r a t o p e r a n n i c o n u n 
f i n a n z i a m e n t o m i n i s t e r i a l e di soli 26 m i ­
lioni e c o n u n o r g a n i c o di 2 p e r s o n e (il 
t i to lare e u n cont ra t t i s t a ) ; 

a r i p r o v a del d i n a m i s m o di q u e s t a 
a n t e n n a c u l t u r a l e s t a il fa t to c h e p e r il 
1998 il f i n a n z i a m e n t o a n n u o è s t a t o p o r ­
ta to a c i r ca 80 mi l ion i - : 

q u a l e s i a lo s t a t o effettivo di q u e s t a 
dec i s ione , q u a l i n e s i a n o le rag ion i e q u a l i 
iniz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r t u t e l a r e 
l ' e s i s tenza di u n a i s t i tuz ione c u l t u r a l e c h e 
h a d a t o b u o n a p r o v a di s è . ( 4 - 2 0 8 7 6 ) 

RISPOSTA — In merito all'argomento ri­
chiamato dall'Inter rogante, si fa presente 
che con DJ. 5421 del 29.12.98 registrato 
alla Corte dei Conti in data 24 maggio 1999, 
si provvedeva a modificare la precedente 
decisione - assunta con DJ. 114/4483 
dell'I 1 settembre 1998 — che prevedeva tra 
l'altro la chiusura della Sezione di Lilla. 

Infatti, recependo le istanze e le consi­
derazioni del mondo politico, accademico e 
culturale (italiano e francese), nonché le 
indicazioni formulate dai rappresentanti 
della nostra emigrazione in Francia, si è a 
suo tempo proceduto ad una rettifica del 
decreto di revisione della rete degli Istituti 
Italiani di Cultura in base alla quale è stato 
deciso che l'Istituto di Lilla debba operare 
come Sezione distaccata dell'istituto di Pa­
rigi. 

In particolare, il Ministero degli Esteri 
ha tenuto conto dei seguenti rilevanti fat­
tori: 

a ) l'enorme crescita di Lilla come polo 
culturale ed economico e crocevia di im­
portanti capitali europee (Parigi, Londra, 
Bruxelles, Amsterdam); 

b) la nomina di Lilla « capitale euro­
pea della cultura 2004 » insieme a Genova; 

c) e, soprattutto, la presenza di una 
numerosissima comunità italiana (circa 
34.000 iscritti all'Anagrafe consolare, circa 
60.000 stimati) e francese di origine italiana 
residente nella circoscrizione. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

B E C C H E T T I . - Ai Ministri del lavoro e 
previdenza sociale, del tesoro, bilancio e 
programmazione economica e dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

s u l l a r iv i s ta Panorama del 26 f e b b r a i o 
1998 è a p p a r s a la n o t i z i a r i g u a r d a n t e grav i 
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i r r e g o l a r i t à cont r ibu t ive Inps a c c e r t a t e al­
l'A ti p r i m a c o n t r o l l a t a e po i i n c o r p o r a t a in 
Ali ta l ia ; 

tali i r r e g o l a r i t à r i g u a r d e r e b b e r o i n d e ­
biti sg rav i contr ibut iv i , c o n c e s s i a l le 
a z i e n d e o p e r a n t i nel m e z z o g i o r n o , p e r i 
d i p e n d e n t i c h e in ta le t e r r i to r io p r e s t a n o la 
lo ro att ivi tà l avora t iva , m a a p p l i c a t i a p e r ­
s o n a l e n a v i g a n t e di b a s e a R o m a ed a l tr i 
d i p e n d e n t i di t e r r a d e l l ' a e r o p o r t o di F i u ­
m i c i n o ; 

l ' a m m o n t a r e de i t r ibut i evas i e de l le 
s a n z i o n i è di c i r c a 2 7 2 m i l i a r d i ; 

n o n r i su l t a c h e l 'Alita l ia si s i a a v v a l s a 
del c o n d o n o cont r ibut ivo p e r s a n a r e t a l e 
s i t u a z i o n e u s u f r u e n d o de l le a g e v o l a z i o n i e 
de l le m i n o r i s a n z i o n i ; 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a del c o n t e n z i o s o 
in e s s e r e t r a l 'Alital ia e l ' Inps, cos ì c o m e 
r i p o r t a t o d a l l a s t a m p a ; 

s e il M i n i s t r o del l a v o r o e de l l a p r e ­
v i d e n z a soc i a l e in p a r t i c o l a r e f o s s e a co­
n o s c e n z a del s u d d e t t o m o d o di o p e r a r e 
q u a n d o r i c o p r i v a incar i ch i nel Cons ig l io di 
a m m i n i s t r a z i o n e dell 'Ati ; 

s e il c red i to v a n t a t o d a l l ' I n p s n o n 
d e b b a e s s e r e c o m p e n s a t o c o n l ' i m p e g n o 
f i n a n z i a r i o del t e s o r o nel r i s a n a m e n t o 
a z i e n d a l e ; 

s e vi s i a n o r e s p o n s a b i l i t à p e r s o n a l i 
nel m a n a g e m e n t Ali ta l ia , p a s s a t o e p r e ­
s e n t e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d o n o 
a d o t t a r e . ( 4 - 1 6 1 8 4 ) 

B E C C H E T T I , M A M M O L A e F L O R E ­
S T A . — Ai Ministri del lavoro e della pre­
videnza sociale e dei trasporti e della navi­
gazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a segu i to di a c c e r t a m e n t i r ea l i zza t i 
da l c o r p o i spet t ivo de l l ' Inps è s t a t a r i l evata 
u n ' i n a d e m p i e n z a c o n t r i b u t i v a del l 'Al i ta l ia 
di o l t r e 2 6 0 m i l i a r d i c o n s e g u e n t e a d u n 
o m e s s o o r ido t to p a g a m e n t o de i cont r ibu t i 
p r e v i d e n z i a l i m e s s o in a t to c o s t a n t e m e n t e 
p e r mol t i a n n i consecut iv i ; 

n o r m a l m e n t e l ' Inps, u n a vol ta a c c e r ­
t a t a e v e r b a l i z z a t a l ' evas ione c o n t r i b u t i v a 
di u n p r i v a t o o di u n a soc ie tà , a p p l i c a 
s o l l e c i t a m e n t e u n a p r o c e d u r a c h e c o n s e n t e 
il r e c u p e r o de l l e s o m m e e v a s e a n c h e a t ­
t r a v e r s o le vie legali ; 

l ' a c c e r t a m e n t o p e r l 'Alital ia è s t a t o 
c o n c l u s o o l t r e u n a n n o f a e l ' Inps, c h e 
n o t o r i a m e n t e è in c o n t i n u e di f f icoltà fi­
n a n z i a r i e , a d oggi n o n h a a n c o r a p r e s o 
a l c u n a in iz ia t iva in p r o p o s i t o n o n o s t a n t e la 
s o m m a s i a tu t t ' a l t ro c h e d i s p r e z z a b i l e ; 

il n o n r e c u p e r o de l le s o m m e e v a s e e d 
a c c e r t a t e si p o n e in s t r i d e n t e c o n t r a s t o c o n 
la c o n c l a m a t a v o l o n t à governa t iva di lot ta 
a l l ' evas ione ; 

in q u e s t o u l t i m o a n n o l 'Alital ia h a 
m e s s o in a t to u n a s e r i e di in iz ia t ive di 
no tevo le r i l ievo e c o n o m i c o e f inanz i a r io , 
f ra le a l t r e gli a c c o r d i c o n a l t r e s o c i e t à di 
t r a s p o r t o a e r e o e l ' a p e r t u r a d e l l ' a e r o p o r t o 
di M a l p e n s a , e a p p a r e q u a n t o m e n o s ingo­
l a r e c h e n o n si s i a m i n i m a m e n t e p e n s a t o 
a s a n a r e u n a p e n d e n z a c o n t r i b u t i v a q u a l e 
q u e l l a a c c e r t a t a d a l l ' I n p s - : 

c o m e i n t e n d a il M i n i s t r o del l a v o r o 
in te rven i re ne i con f ront i de l l ' Inps p e r a c ­
c e r t a r e le r ag ion i c h e h a n n o d e t e r m i n a t o 
la n o n c o n c l u s i o n e de l l a p r a t i c a di a c c e r ­
t a m e n t o c o n t r i b u t i v o m e s s o in a t t o dag l i 
o r g a n i i spett ivi de l l ' I s t i tuto ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
a c c e r t a r e c h e n o n vi s i a n o r e s p o n s a b i l i t à 
spec i f i che ne l l a n o n a p p l i c a z i o n e del le 
n o r m e e de l le p r o c e d u r e p r e v i s t e e, s e cos ì 
fos se , c o m e i n t e n d a c o m p o r t a r s i ne i c o n ­
fronti de i s ingol i r e s p o n s a b i l i ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o m e t t e r e in 
a t to p e r a c c e r t a r e le c a u s e e le eventua l i 
r e s p o n s a b i l i t à del m a n c a t o p a g a m e n t o , a l le 
re la t ive s c a d e n z e , dei c o n t r i b u t i dovut i da l -
PAlita l ia e q u a l i s i a n o le r a g i o n i s e c o n d o le 
qua l i , u n a vo l ta a c c e r t a t a l ' evas ione , n o n si 
s i a p r o v v e d u t o a l l a s a n a t o r i a i m m e d i a t a 
u s u f r u e n d o cos ì de l l e f ac i l i t az ion i p rev i s t e 
d a l l a p r o c e d u r a , e si s i a r i t e n u t o di i gno­
r a r e c o n c l u s i o n i d e l l ' i s p e z i o n e c o n f i d a n d o 
ne l l ' inef f ic ienza de l l ' Inps r e l a t i v a m e n t e 
a l le p r o c e d u r e di r e c u p e r o . ( 4 - 2 4 0 6 9 ) 
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RISPOSTA — Con riferimento alle inter­
rogazioni indicate, si comunica quanto rap­
presentato dall'istituto Nazionale della Pre­
videnza Sociale. 

La Società ATI chiese, nel 1970, di poter 
usufruire di sgravi contributivi per il per­
sonale di volo che dalla sede di Napoli era 
stato trasferito a Roma. La richiesta era 
motivata dalla circostanza che il nuovo 
contratto di lavoro aveva ridotto il monte 
capitario giornaliero di ore di volo ed in 
seguito alla riduzione dell'orario si sarebbe 
determinata una esigua utilizzazione dei pi­
loti. Era necessario, pertanto, da parte della 
compagnia, per coprire la totale attività di 
volo, spostare a Roma la base di partenza 
dei piloti. 

Le argomentazioni della società vennero, 
a suo tempo, ritenute sufficienti per la 
concessione del beneficio richiesto, purché i 
piloti fossero iscritti nei libri paga e matri­
cola istituito presso la base tecnica di Na­
poli Capodichino e non presso la base di 
Roma. 

Successivamente, la sede INPS di Napoli, 
territorialmente competente, con verbale di 
accertamento del 23 settembre 1996, ha 
contestato all'ATI l'indebita fruizione di 
sgravi per il periodo 1981/1994 per un 
importo di £. 73.143.948.000, oltre £ 
136.421.414.000 per somme aggiuntive e £ 
62.948.327.000 per interessi legali, per com­
plessive £. 272.510.699.000. 

Infatti, secondo gli ispettori dell'INPS, 
VATI si era servita costantemente della base 
di Fiumicino, luogo abituale di lavoro per 
tutti i piloti e buona parte del restante 
personale. 

Veniva così a cadere il requisito previsto 
per la concessione degli sgravi. 

L'Alitalia, che nel frattempo ha incorpo­
rato VATI, ha chiesto l'annullamento del 
provvedimento presentando ricorso al Con­
siglio di amministrazione dell'istituto soste­
nendo in particolare che: 

L'ATI è stata costituita nel 1963 per 
favorire lo sviluppo del Mezzogiorno me­
diante l'esercizio del collegamento aereo da 
e per quel territorio; 

La sede legale ed effettiva è sempre 
stata Napoli ove sono tenuti i libri paga e 
matricola; 

Le rotte gestite hanno avuto prevalen­
temente collegamenti da e verso il Mezzo­
giorno; 

Il personale navigante non aveva 
« luogo abituale di lavoro » a Fiumicino ma 
quest'ultima località aveva esclusivamente 
natura di base operativa. 

Poiché la normativa in materia consi­
dera come condizioni essenziali per la con­
cessione degli sgravi l'insediamento del­
l'azienda nel Mezzogiorno e l'occupazione 
nel Mezzogiorno, VINPS ha ritenuto oppor­
tuno acquisire il parere della propria Av­
vocatura, in merito alla possibilità di con­
siderare sussistenti, nel caso in esame, i 
predetti requisiti. 

L'Avvocatura si è espressa ritenendo che 
le aziende di trasporto soddisfano il requi­
sito di insediamento nel territorio, quando 
hanno sede nel mezzogiorno e qui vi assu­
mono personale ed esercitano l'attività di 
trasporto mediante percorsi esclusivamente 
o prevalentemente interessanti il territorio 
meridionale. Di conseguenza, il fatto che 
taluni lavoratori, assunti presso un'azienda 
avente sede nel mezzogiorno, ancorché non 
residenti e non provenienti dal meridione, 
ma occupati abitualmente in percorsi esclu­
sivamente o prevalentemente interessanti il 
mezzogiorno, appare compatibile con il di­
ritto allo sgravio. 

Tale criterio trova conferma nella deci­
sione a suo tempo assunta dall'I N PS che 
riconobbe il diritto allo sgravio pur essendo 
a conoscenza del fatto che i piloti usavano 
come scalo di partenza quello di Roma-
Fiumicino e che pose come unica condi­
zione che detti lavoratori restassero in forza 
presso la sede di Napoli. L'avvicendamento 
presso lo scalo di Roma non fu considerato, 
infatti, un luogo stabile di occupazione, ma 
solo una base di partenza che lasciava im­
modificate le rotte riguardanti il mezzo­
giorno. 

Il Consiglio di Amministrazione dell'isti­
tuto, alla luce di quanto sopra ed alla 
stregua delle disposizioni contenute nell'ar­
ticolo 38, commi 5 e 6 della legge 488/1999 
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che ha riconosciuto il diritto agli sgravi 
contributivi, anche per i periodi antecedenti 
al 2000, alle aziende che operano nei ter-
ritori del mezzogiorno che impiegano anche 
lavoratori non residenti per le attività delle 
stesse effettivamente svolte nei predetti ter­
ritori, ha deliberato di accogliere il ricorso 
della società. 

Il Min i s t ro del l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

B R U N E T T I . - Al Ministro degli affari 
esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' Ist i tuto i t a l i ano di c u l t u r a di M o s c a 
è invest i to d a gravi tu rba t ive ed i r r e g o l a r i t à 
c h e m e r i t a n o u n c h i a r i m e n t o i m m e d i a t o . 
L a c a u s a de l la diff icile s i t u a z i o n e , c h e s t a 
d i v e n e n d o insos ten ib i le , è r i c o n d u c i b i l e 
a l lo s t r a n o c o m p o r t a m e n t o de l l a d i re t t r i ce 
del l ' i s t i tuto A l e s s a n d r a L a t o u r , n o m i n a t a il 
15 s e t t e m b r e del 1997 su l l a b a s e del l 'ar t i ­
colo 14 de l l a legge n. 401 del 1990 il q u a l e 
ind i ca t ra i cr i ter i di s ce l ta la « c h i a r a 
f a m a » de l l ' in te re s s a to / a . G i à la C o m m i s ­
s ione n a z i o n a l e p e r la p r o m o z i o n e de l l a 
c u l t u r a i t a l i ana a l l ' e s te ro aveva e s p r e s s o 
d u b b i su l l a n o m i n a , r i t e n e n d o la s ce l t a al 
di fuor i dei requis i t i di legge ed, oggi, a d u n 
b r e v e l a s s o di t e m p o d a l l a n o m i n a , q u e l l e 
r i s e rve v e n g o n o c o n f e r m a t e da i fatti, da l 
m o m e n t o c h e l ' in te re s s a t a va a c c u m u l a n d o 
f o r t i s s i m e l a m e n t e l e n o n so lo d a p a r t e 
i t a l i a n a m a a n c h e d a p a r t e r u s s a t a n t o d a 
far a p p a r i r e l ' ist ituto di c u l t u r a di M o s c a 
del tut to i n i d o n e o a g a r a n t i r e q u e l l a att i­
vità di p r o m o z i o n e c u l t u r a l e c h e diventa , 
invece, s e m p r e p iù n e c e s s a r i a ne l l a o d i e r n a 
c o m p l e s s i t à de l l a s i t u a z i o n e r u s s a ; 

l ' a m b a s c i a t o r e i t a l i ano a M o s c a h a 
inviato p i ù di u n a s e g n a l a z i o n e sul p r o ­
b l e m a al d i r e t t o r e g e n e r a l e de l le r e l a z i o n i 
cu l tura l i ; a d oggi, p e r ò , la s i t u a z i o n e ri­
m a n e g r a v e ed, anz i , s e c o n d o q u a n t o ri­
s u l t a a l l ' in te r rogante , si a c c e n t u e r e b b e la 
g e s t i o n e pr iva t i s t i ca ed a r r o g a n t e del l ' i s t i­
tuto d a p a r t e de l l a L a t o u r , c h e a s s u m e ­
r e b b e e l i c e n z i e r e b b e a p r o p r i o p i a c i m e n t o 
in ne t to d i s p r e g i o del le n o r m e genera l i c h e 

r e g o l a n o gli i s t i tuti i ta l iani di c u l t u r a al­
l 'es tero, r i m a n e n d o del tu t to in sens ib i l e 
a l le m i s s i v e degl i i n t e r l o c u t o r i ru s s i e i ta­
l iani e d i s a t t e n d e n d o le d i re t t ive i m p a r t i t e 
d a l l ' a m b a s c i a t o r e in c o n f o r m i t à al s u o 
ruo lo di « v ig i l anza » ed « i n d i r i z z o » p r e ­
visti dag l i ar t ico l i 3 e 7 de l l a legge n. 401 
del 1990; 

q u a l e s e g n o e m b l e m a t i c o di u n a m e n ­
ta l i tà d e l l ' a t t u a l e d i re t t r i ce c h e p o t r e b b e 
c o n s i d e r a r e l ' i s t i tuto q u a s i u n a p r o p r i e t à 
p r iva t a , r i s u l t a n o i s eguent i e s e m p i ec la ­
tant i : 

a) a l l a f ine di s e t t e m b r e , d o p o a p ­
p e n a d u e s e t t i m a n e da l s u o i n s e d i a m e n t o 
c o m e d i re t t r i ce del l ' I s t i tuto , c o n u n a deci­
s ione i m m o t i v a t a e d a n t i s i n d a c a l e , h a 
p r o v v e d u t o al l i c e n z i a m e n t o de l l a c o n t r a t ­
t i s ta di c o n c e t t o A n d r e i n a M u s e i c h e d o p o 
u n lungo c o n t e n z i o s o e d u n a s e n t e n z a d e ­
finitiva del Cons ig l io di S t a t o , h a d o v u t o 
e s s e r e r i a s s u n t a . Al la s o p r a d d e t t a c o n t r a t ­
t i s ta d o v r a n n o , o r a , e s s e r e l e g i t t i m a m e n t e 
c o r r i s p o s t e le s p e t t a n z e prev i s te , d a ag ­
g i u n g e r e a l le s p e s e s o s t e n u t e da l l ' avvoca­
t u r a di S t a t o e, d u n q u e , c a u s a n d o u n g r a v e 
n o c u m e n t o a l l ' e r a r i o p u b b l i c o ; 

b) a n z i c h é a t t i n g e r e a l l a g r a d u a t o ­
r ia degl i idone i al c o n c o r s o a u t o r i z z a t o con 
t e l e g r a m m a m i n i s t e r i a l e n. 1 7 1 6 4 C del 27 
g e n n a i o 1997 p e r l ' a s s u n z i o n e di u n a t e r z a 
u n i t à a c o n t r a t t o , h a a s s u n t o p r e s s o l 'Isti­
tuto di c u l t u r a , c o n cr i ter i a d avvi so del­
l ' in te r rogante t o t a l m e n t e a r b i t r a r i , s e n z a 
a l c u n a s e l e z i o n e e s e n z a prev io a c c o r d o 
c o n l ' a m b a s c i a t a i t a l i ana , b e n 5 u n i t à a 
c o t t i m o , a s c r i t t e a b i l anc io su l c a p i t o l o 
2 6 5 2 , c o n u n a d o l o s a n o n c u r a n z a del p e r ­
s o n a l e del M i n i s t e r o degl i a f far i e s ter i e 
c o n u n n o t e v o l e q u a n t o inut i le e s b o r s o p e r 
l ' e rar io ; 

c) in v i o l a z i o n e de l l a n o r m a t i v a a m ­
m i n i s t r a t i v a v igente in I ta l i a e de l l a legge 
s u l l a privacy, c o n o r d i n e di se rv iz io n. 2 
del 1998, in d a t a 17 luglio, h a n o m i n a t o la 
s i g n o r a Al la B o r i s o v a , c i t t a d i n a r u s s a e c h e 
r i s u l t e r e b b e e s s e r e u n a s u a a m i c a , r e s p o n ­
s a b i l e de l l a c o n t a b i l i t à e d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e (ivi c o m p r e s a la g e s t i o n e del p e r s o ­
na le ) , c o n i n c a r i c o di e s s e r e re fe rente 
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unico p e r i f u n z i o n a r i d e l l ' A m b a s c i a t a c h e 
vogl iono i n t e r l o q u i r e c o n l ' Ist i tuto di cul­
tura ; ta le u l t i m a d i s p o s i z i o n e a p p a r e g r a ­
v i s s i m a in q u a n t o la c i t a t a s i g n o r a B o r i -
sova, e s s e n d o del tut to e s t r a n e a a l l ' a m m i ­
n i s t r a z i o n e , n o n è t e n u t a a l s e g r e t o d'uf­
ficio; 

d) d i s a t t e n d e n d o ogni n o r m a , c o n ­
t ro l l e rebbe , a p r e n d o le lettere , la cor r i ­
s p o n d e n z a p r i v a t a e, di cont ro , n o n ren­
d e r e b b e pubb l i c i gli att i di uff icio, n o n 
r e n d e n d o n e p a r t e c i p e n e p p u r e il s u o v ica­
r io (XVIII livello e g ià d i r e t t o r e di t re 
istituti di c u l t u r a ) a cui d e m a n d a le fun­
zioni di cent ra l in i s t a ; 

e) in d a t a 23 d i c e m b r e 1997 r i su l­
t e r e b b e r o e s s e r e s tat i spe s i 2 .000 do l l a r i 
Usa , a scr i t t i su l b i l a n c i o 1997, p e r l ' acqui ­
sto di 100 c o p i e di u n s u o l ibro su l l ' a rch i ­
te t tura r u s s a ( A l e s s a n d r a L a t o u r , Guida 
alVarchitettura contemporanea: Mosca 
1980-1991, e d i t o r e I skus s ivo di M o s c a ) , p e r 
a l t ro a c c u s a t o di p l ag io e d i l e t t a n t i s m o d a 
p a r t e de l l a s t a m p a r u s s a s p e c i a l i z z a t a che 
lo h a recens i to ; in r e l a z i o n e a ta le q u e ­
s t ione s a r e b b e r o a n c h e e m e r s e i r r e g o l a r i t à 
ne l la re la t iva d o c u m e n t a z i o n e ; 

f) la c o n f u s i o n e t r a funzioni del­
l 'Istituto e u t i l i z z a z i o n e p r i v a t a del lo s t e s s o 
è so t to l inea ta a n c h e d a l fat to che n o n 
es i s te c o m p i l a z i o n e ed a g g i o r n a m e n t o del­
l ' inventar io dei beni di p r i m a e s e c o n d a 
ca tegor ia , o l t re c h e d a l m a n c a t o invio al­
l 'ufficio IV de l l a D g r c de l b i l anc io c o n s u n ­
tivo re la t ivo a l l ' a n n o finanziario 1997 - : 

se n o n r i tenga di d o v e r a c c e r t a r e la 
ver id ic i tà di q u a n t o e s p o s t o , e È a f ronte 
di q u e s t a g r a v i s s i m a s i t u a z i o n e È di d o v e r 
intervenire t e m p e s t i v a m e n t e p e r f a r e p i e n a 
luce su l le gravi i r r e g o l a r i t à c h e r e n d o n o 
ogni g i o r n o p i ù difficile la v i ta del l ' I s t i tuto ; 
ciò si r e n d e i n d i s p e n s a b i l e p e r r i p o r t a r e 
legal i tà e n o r m a l i t à nel l ' I s t i tuto , m a a n c h e 
p e r re s t i tu i re d igni tà e p re s t i g io a l l ' i m m a ­
gine del l ' I ta l ia in u n ' a r e a de l m o n d o cos ì 
s t r a teg i ca e de l i ca ta . ( 4 - 1 9 9 9 2 ) 

RISPOSTA — // Ministro degli Esteri ha 
decretato VII maggio 1999 la cessazione 
della Prof ssa Alessandra Latour dalle fun­

zioni di Direttore dell'istituto Italiano di 
Cultura a Mosca, con decorrenza 14 set­
tembre 1999. 

La Prof ssa Latour, in data 2 agosto 1999, 
ha presentato ricorso avverso le determina­
zioni del Ministero degli Esteri. Dopo la so­
spensiva in suo favore, decisa dal Tribunale 
Amministrativo Regionale del Lazio, il Mini­
stero degli Affari Esteri ha presentato appello 
al Consiglio di Stato che, con Ordinanza del 
18 febbraio 2000 n. 899/2000, ha accolto 
l'appello ritenendo « la mancata proroga al­
l'incarico espressione di una facoltà dell'Am­
ministrazione non necessitante di puntuale 
motivazione e di rituale comunicazione di 
avvio del procedimento ». 

La Prof ssa Latour ha presentato un 
altro ricorso al Tribunale Amministrativo 
del Lazio avverso il Ministero degli Affari 
Esteri e la Prof ssa Maria de Zuliani Mar-
zotto, nel frattempo nominata Direttore del­
l'Istituto Italiano di Cultura a Mosca ai 
sensi dell'articolo 14 della legge 401/90. 
Nell'udienza del 23 marzo scorso, il Tribu­
nale Amministrativo del Lazio, in relazione 
alla richiesta della Prof ssa Latour di so­
spensiva del Decreto di nomina a Direttore 
dell'Istituto Italiano di Cultura a Mosca 
della Prof.ssa de Zuliani Marzotto, ha rite­
nuto di rinviare la discussione del merito 
riunendo nel contempo i vari ricorsi pre­
sentati dalla Prof ssa Latour. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i es ter i : F r a n c o Danie l i . 

B U O N T E M P O . - Al Presidente del Con­
siglio di ministri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

d a not i z i e r i p o r t a t e d a u n q u o t i d i a n o 
di S a n t o D o m i n g o , u n c i t t a d i n o i t a l i ano , 
Luig i D e Vita , s a r e b b e s t a t o t r a t t e n u t o p e r 
o l t re u n m e s e in s t a t o di f e r m o d a l l e 
a u t o r i t à de l p a e s e ; 

s e c o n d o il s u o avvoca to , C o r i n a A l b a 
de l Sen io r , t a le f e r m o s a r e b b e s t a t o de l 
tu t to i l leg i t t imo; 

d u e s e t t i m a n e fa, inf ine, il s i g n o r D e 
Vita s a r e b b e s t a t o e s p u l s o d a S a n t o D o ­
m i n g o p e r v i o l a z i o n e de l l e n o r m e su l l ' im-
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m i g r a z i o n e , e ciò n o n o s t a n t e egli s i a s p o ­
s a t o c o n u n a c i t t a d i n a di q u e l p a e s e e vi 
a b b i a avviato un 'a t t iv i tà c o m m e r c i a l e ; 

q u a l i i n f o r m a z i o n i a b b i a r a c c o l t o 
e s a t t a m e n t e il G o v e r n o s u l l a v i c e n d a ; 

q u a l i in iz ia t ive il G o v e r n o a b b i a a s ­
s u n t o o i n t e n d a a s s u m e r e p e r t u t e l a r e la 
s i t u a z i o n e e gli in te re s s i de l s i g n o r D e Vi ta 
in t a l e v i c e n d a . ( 4 - 1 7 7 0 9 ) 

B U O N T E M P O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

d a not iz ie r i p o r t a t e d a u n q u o t i d i a n o 
di S a n t o D o m i n g o , u n c i t t a d i n o i t a l i ano , 
Luig i D e Vita, s a r e b b e s t a t o t r a t t e n u t o p e r 
o l t re u n m e s e in s t a t o d i f e r m o d a l l e a u t o ­
rità de l p a e s e s e n z a u n a v a l i d a r a g i o n e ; 

s e c o n d o l ' avvocato di Lu ig i De Vita, 
C o r i n a A l b a de l S e n i o r , t a l e f e r m o s a r e b b e 
d a c o n s i d e r a r e de l tut to i l leg i t t imo; 

il s i g n o r Luig i De Vi ta r i s u l t a o l t re ­
tut to i n c e n s u r a t o a l c a s e l l a r i o g i u d i z i a r i o 
di Napo l i ; 

inf ine il s i g n o r D e Vi ta s a r e b b e s t a t o 
e s p u l s o d a S a n t o D o m i n g o p e r v i o l a z i o n e 
del le n o r m e s u l l ' i m m i g r a z i o n e e c iò n o n o ­
s t a n t e egli s i a s p o s a t o c o n u n a c i t t a d i n a di 
q u e l p a e s e e vi a b b i a avv ia to un 'a t t iv i t à 
c o m m e r c i a l e ; 

la s t e s s a s o r t e è t o c c a t a in q u e s t i m e s i 
a d u n a l t r o c i t t a d i n o i t a l i a n o - : 

q u a l i i n f o r m a z i o n i a b b i a r a c c o l t o 
e s a t t a m e n t e il G o v e r n o i t a l i ano s u l l a vi­
c e n d a ; 

q u a l i in iz ia t ive il G o v e r n o a b b i a a s ­
s u n t o o i n t e n d a a s s u m e r e p e r t u t e l a r e la 
s i t u a z i o n e e gli in te re s s i de l s i g n o r D e Vi ta 
in ta le v i c e n d a . ( 4 - 2 0 6 2 8 ) 

RISPOSTA — / / caso cui si riferisce l'in­
terrogante è stato seguito sin dal principio 
con la massima attenzione e sollecitudine da 
parte del Ministero degli Esteri. 

Numerosi sono stati gli interventi a fa­
vore del connazionale Luigi De Vita, arre­

stato nell'aprile 1998 dalle Autorità domi-
nicane, mantenuto per 42 giorni in stato di 
fermo, e successivamente espulso dal Paese 
per violazione della legge sull'immigrazione. 

L'Ambasciata d'Italia in Santo Domingo 
è più volte intervenuta presso le Autorità 
dominicane per ottenere una risposta uffi­
ciale circa presunte irregolarità nella pro­
cedura di espulsione di De Vita e per chie­
dere l'autorizzazione al reingresso di De Vita 
nella Repubblica Dominicana per affrontare 
alcune questioni relative a sue attività d'af­
fari avviate nel paese. 

Il livello dell'azione diplomatica è stato 
progressivamente elevato: sia il nostro Am­
basciatore a Santo Domingo (inizialmente 
l'Ambasciatore Vozzi, poi l'Ambasciatore Ca-
navesio), sia il Direttore Generale dell'Emi­
grazione, Ministro Ferranti, sia il Sottose­
gretario Sen. Toia, hanno compiuto vari 
passi nei confronti delle massime autorità 
dominicane: Ministro degli Interni, Procu­
ratore Generale, Capo del Dipartimento del­
l'Immigrazione, Ministro e Vice Ministro 
degli Esteri, Ambasciatore dominicano a 
Roma e il Presidente della Repubblica Do­
minicana Fernandez Reyna, in visita nel 
nostro Paese. 

Nonostante l'impegno profuso da parte 
italiana, tuttavia, gli interventi svolti non 
hanno avuto l'esito sperato e il De Vita, che 
nei mesi scorsi ha nuovamente tentato di 
rientrare illegalmente a Santo Domingo, è 
stato espulso per la terza volta da quelle 
autorità, che continuano a considerarlo per­
sona non gradita. 

Il Ministero degli Esteri continuerà a 
svolgere ogni possibile passo, anche per il 
tramite dell'Ambasciata in loco, a sostegno 
del connazionale, nonostante l'atteggia­
mento di totale chiusura finora mantenuto 
dalle Autorità dominicane. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

C A N G E M I e D E C E S A R I S . - Al Mini­
stro del lavoro e della previdenza sociale. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

a p a r t i r e d a l 1° a g o s t o 1999 3 4 lavo­
r a t o r i d e l l a s t r u t t u r a c o m m e r c i a l e I p e r Vi-
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t e r b o s r l (g ià s o c i e t à « V e g a », « S i r i o C o m ­
m e r c i a l e » e « I p e r p r i m o ») s o n o s tat i m e s s i 
in m o b i l i t à a s egu i to d e l l ' a c c o r d o s i n d a c a l e 
r agg iunto t r a la p r o p r i e t à e Cgil - Uil - Ugl; 

l ' Iper V i te rbo s u 194 d i p e n d e n t i , p o ­
teva u s u f r u i r e di agevo laz ion i cont r ibu t ive 
e prev idenz ia l i ne l l a s e g u e n t e m i s u r a : 2 0 
a s s u n t i c o n la legge 407 , 54 a s s u n t i c o n 
c o n t r a t t o di f o r m a z i o n e l avoro e 44 a s s u n t i 
da l l e liste di mob i l i t à , agevo laz ion i c h e n o n 
s o n o v e n u t e m e n o d o p o i l i c enz i ament i ; 

è s t a to s e g n a l a t o a l l ' in te r rogante c h e 
n e l l ' i p e r m e r c a t o in q u e s t i o n e (nel f ra t­
t e m p o t r a s f o r m a t o s i d a « I p e r V i t e rbo » a 
« Cont inente ») s a r e b b e s t a t o f a t to r i c o r s o 
a l l avoro n e r o , a n c h e a t t r a v e r s o l 'ut i l izzo 
di coopera t ive , ci s a r e b b e u n a u m e n t o di 
fat to d e l l ' o r a r i o di l a v o r o e ci s a r e b b e u n 
ut i l izzo i m p r o p r i o dei promoter, c h e d o ­
v r e b b e r o e s c l u s i v a m e n t e p r e s e n t a r e p r o ­
dotti , e c h e invece v e r r e b b e r o ut i l izzat i in 
a l t re m a n s i o n i , tu t to ciò in a p e r t o c o n t r a ­
s to c o n l ' a p e r t u r a de l l a p r o c e d u r a di m o ­
bil ità ; 

i l a v o r a t o r i si s o n o p i ù vol te rivolti 
a l l ' I spe t to ra to de l l a v o r o p e r s e g n a l a r e 
q u e s t e s i tuaz ion i - : 

s e n o n ritenga di d o v e r ver i f i care , 
a n c h e a t t r a v e r s o conta t t i c o n l ' i spe t tora to 
de l l avoro , la r e g o l a r i t à ne l l a g e s t i o n e de l l a 
m a n o d o p e r a d a p a r t e de l l ' Iper V i t e rbo e il 
rispetto de l le p r o c e d u r e di m o b i l i t à prev i ­
s te d a l l a legge n. 223 de l 1 9 9 1 ; 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d e i n t r a p r e n d e r e 
q u a l o r a si v e r i f i c a s s e r o ver i t i e re le not i z ie 
s o p r a riportate. ( 4 - 2 5 7 7 5 ) 

RISPOSTA — Con riferimento all'interro-
gazione indicata, si comunicano gli elementi 
forniti dalla Direzione Provinciale del La­
voro di Viterbo. 

La IPER VITERBO S.r.L ha iniziato ad 
attivare le procedure per il licenziamento, 
dando le previste comunicazioni alla sud­
detta Direzione ed alle OO.SS., ai sensi della 
L. 223 del 1991, in data 13 aprile 1999 e 
fornendo contemporaneamente la docu­
mentazione in ordine all'obbligo di versa­

mento all'INPS a norma dell'articolo 4 della 
stessa L. 223191. 

Le unità eccedenti venivano quantificate, 
anche con riferimento ai profili professio­
nali, in numero di 47. 

In conseguenza, dopo una serie di riu­
nioni e di trattative, in data 27.5.99 veniva 
formalizzato un accordo tra l'Azienda e le 
OO.SS. CGIL, UIL, UGL (la CISL, pur 
invitata, non ha ritenuto partecipare), per 
cui le unità eccedenti venivano ridotte a 34, 
rispetto alle 47 iniziali ed i licenziamenti 
differiti al 27.7.99 per consentire la matu­
razione di un periodo più lungo di anzianità 
di servizio ai fini della collocazione in mo­
bilità delle unità interessate. 

Tale acòordo veniva depositato presso la 
Direzione del lavoro di Viterbo. 

La Società procedeva quindi ad intimare 
i licenziamenti concordati in data 30.7.99 
informando contestualmente, oltre alle 
OO.SS., la Commissione Regionale per l'im­
piego e il più volte citato Ufficio del Lavoro. 

Recentemente, inoltre, su richiesta della 
FILCAMS CGIL e della UILTUCS-UIL, a 
seguito di assunzioni temporanee, operate 
dall'Azienda, per sostituzione di lavoratrici 
in maternità, un ulteriore incontro presso la 
locale Direzione Provinciale del Lavoro ha 
permesso di perfezionare l'accordo del 
27.5.99 nel senso di richiamare anche per 
tali eventualità il personale dalle liste di 
mobilità. 

L'accordo raggiunto in tal senso, non 
solo ha determinato ampia soddisfazione da 
parte delle OO.SS., ma ha avuto anche 
immediata attuazione. 

Infatti si registra un consistente rientro 
di unità che hanno trovato collocazione sia 
presso l'IPERVITERBO che presso altre 
ditte. La suddetta società ha assunto tu 18 
lavoratori, fra quelli messi in mobilità, di 
cui 5 unità per sostituzione di lavoratrici in 
maternità, 7 con contratto a termine di 1 
mese, 5 con contratto a termine per 12 mesi 
ed 1 a tempo indeterminato. 

Altri 7 lavoratori, inoltre, sono stati as­
sunti dalla ditta RISTOCHEF con contratto 
a termine per 12 mesi. 

In ordine, infine, al rispetto delle nor­
mative in materia di lavoro, la Direzione 
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Provinciale del Lavoro di Viterbo ha fatto 
presente che un accertamento completo, av­
viato nello scorso mese di settembre, anche 
a seguito di richiesta della CISL, ha portato 
ad evidenziare alcune situazioni, concer­
nenti in particolare la figura dei promoters 
e Vattività di merchandising per cui la pro­
blematica è stata inserita nell'azione di « vi­
gilanza integrata », effettuata con la colla­
borazione degli Istituti e della Guardia di 
Finanza, allargando contemporaneamente 
gli accertamenti anche ad altri esercizi com­
merciali, ipermercati in specie, dove è ri­
sultato essere presente lo stesso tipo di 
fenomeno. 

A tutt'oggi è stata contestata alla IPER-
VITERBO Vinosservanza della L.1369160 li­
mitatamente all'appalto di alcuni servizi 
affidati alla ditta SER. INT., inviando in 
merito la prevista informativa all'Autorità 
Giudiziaria. 

Il M i n i s t r o de l l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

C H I A V A C C I . - Al Ministero degli affari 
esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la c i t t a d i n a i t a lo-c i l ena M a r i a E m i l i a 
M a r c h i , i n g e g n e r e di 50 anni , figlia di 
p a d r e genovese , n a t a a P e u m o (Cile) il 2 0 
luglio 1947 e in p o s s e s s o de l l a c i t t a d i n a n z a 
i t a l i a n a (o l t re c h e c i lena) è r i n c h i u s a ne l 
c a r c e r e de l C a r a n d i r u a S a n P a o l o ( B r a ­
si le) d a l d i c e m b r e 1989 a s s i e m e a d a l t r i 9 
de tenut i (4 cileni, 2 a rgent in i , 2 c a n a d e s i e 
1 b r a s i l i a n o ) a c c u s a t i de l s e q u e s t r o del l ' in­
d u s t r i a l e b r a s i l i a n o Abi l io Din iz a v v e n u t o 
I ' l l d i c e m b r e di q u e l l ' a n n o ; 

l ' o p e r a z i o n e di s e q u e s t r o , finalizzata 
a l l a r a c c o l t a di fondi des t ina t i a l F r e n t e 
F a r a b u n d o Mar t i de l S a l v a d o r e d i r e t t a 
p o l i t i c a m e n t e d a l M I R ( M o v i m e n t o d e la 
I z q u i r e d a R e v o l u c i o n a r i a ) c i leno, s i c o n ­
c lu se ne l l ' a r co di u n a s e t t i m a n a d o p o in­
t e n s e t ra t ta t ive c o n la m e d i a z i o n e de l Car ­
d i n a l e P a u l o E v a r i s t o A r n s di S a n P a o l o e 
di a l cun i m e m b r i di d iver se r a p p r e s e n ­
t a n z e c o n s o l a r i , c o n la l i b e r a z i o n e de l pr i ­
g ion ie ro (al q u a l e n o n e r a s t a t o p r o c u r a t o 
n e s s u n d a n n o fisico e n e s s u n a v i o l e n z a ) e 
c o n l ' a r re s to dei 10 c o m p o n e n t i il g r u p p o ; 

gli a c c u s a t i , fino a d a l l o r a i n c e n s u r a t i , 
f u r o n o s o t t o p o s t i a d u e succes s iv i p r o c e s s i ; 
il p r i m o c o n c l u s o s i c o n u n a c o n d a n n a d a ­
gli 8 a i 15 a n n i di c a r c e r e ; il s e c o n d o 
p r o c e s s o , c a r a t t e r i z z a t o d a forti i r rego la ­
r i tà , h a v i s to a u m e n t a r e de t te c o n d a n n e a 
p e n e c h e v a n n o d a 26 a 28 ann i ; 

M a r i a E m i l i a M a r c h i , c o m e gli a l tr i 
s u o i c o m p a g n i de l g r u p p o - m a in m i s u r a 
p i ù p e s a n t e - h a sub i to , s u b i t o d o p o l 'ar­
re s to , g rav i t o r t u r e c h e le h a n n o p r o v o c a t o 
les ioni p o l m o n a r i p e r m a n e n t i ; 

a t t u a l m e n t e a M a r i a E m i l i a M a r c h i , e 
agli a l t r i de tenut i , n o n v iene r i c o n o s c i u t o il 
d i r i t to a l l a s e m i l i b e r t à n o n o s t a n t e a b b i a n o 
s c o n t a t o u n s e s t o de l l a p e n a (il p rovved i ­
m e n t o è p r e v i s t o d a l l a legge b r a s i l i a n a , a 
M a r i a E m i l i a M a r c h i c iò e r a s t a to p r i m a 
c o n c e s s o , po i r evoca to , p e r c h é ritenuto il­
lega le in q u a n t o s t r a n i e r a ) ; 

m o l t e p e r s o n a l i t à po l i t i che i t a l i ane e 
a s s o c i a z i o n i p e r la d i f e s a de i dir i t t i u m a n i 
si s o n o g ià a t t iva te p e r o t t e n e r e d a l P r e ­
s i d e n t e de l B r a s i l e l ' e s p u l s i o n e di M a r i a 
E m i l i a M a r c h i v e r s o il n o s t r o P a e s e ; 

in d a t a 17 lugl io 1997 la s i g n o r a A n a 
M i r a n d a D e L a g e , P r e s i d e n t e d e l l a de lega­
z i o n e p e r i r a p p o r t i c o n i Pae s i de l S u d a -
m e r i c a e de l M e r c o s u r p r e s s o il P a r l a ­
m e n t o e u r o p e o di S t r a s b u r g o h a a v a n z a t o , 
t r a m i t e le t tera , u n a a n a l o g a richiesta a l­
l ' A m b a s c i a t o r e de l B r a s i l e ( s i gnor d. J a r i o 
D a u s t e r M a g a l h a e s e S i lva ) a B r u x e l l e s ; 

in d a t a 2 2 m a g g i o 1997 il G o v e r n o , 
r i s p o n d e n d o a l S e n a t o a d u n a i n t e r r o g a ­
z i o n e de i s e n a t o r e R u s s o S p e n a , aveva 
a n n u n c i a t o c h e a v r e b b e a t t u a t o in iz ia t ive 
d i p l o m a t i c h e p e r l ' e s t r a d i z i o n e di M a r i a 
E m i l i a M a r c h i c o n la c o n s e g u e n t e e s e c u ­
z i o n e de l l a p e n a in I ta l i a - : 

s e ta l i t r a t t a t ive d i p l o m a t i c h e s i a n o 
s t a t e r e a l m e n t e avv ia te e ne l c a s o q u a l e 
es i to a b b i a n o a v u t o . ( 4 - 1 6 0 9 2 ) 

RISPOSTA — // caso della cittadina italo-
cilena Maria Emilia Marchi è stato atten­
tamente e costantemente seguito dalle Rap­
presentanze diplomatico-consolari in Bra-
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silia e S. Paolo, competenti territorialmente 
sin dal marzo 1998, quando è stata resa 
nota la discendenza italiana della signora, 
nonché, dopo il trasferimento della Marchi 
in Cile, dall'Ambasciata in Santiago. 

Durante il periodo di detenzione in Bra­
sile la signora Marchi ha ricevuto regolari 
visite - intensificatesi soprattutto a seguito 
della sua decisione di attuare lo sciopero 
della fame e della sete — non solo da 
funzionari, ma dallo stesso Ambasciatore 
d'Italia. La signora Marchi, nonostante 
ignorasse l'italiano e continuasse a riferirsi 
all'Ambasciatore cileno come al « suo » am­
basciatore, ha mostrato di apprezzare la 
sollecitudine del Governo italiano nei suoi 
confronti e ha in più occasioni espresso alle 
autorità diplomatiche italiane il proprio 
ringraziamento per l'opera di sensibilizza­
zione svolta nei confronti del Governo bra­
siliano. 

Va infatti evidenziato come numerosi 
siano stati gli incontri del nostro Ambascia­
tore con esponenti di primo piano di Bra­
silia, al fine di convincere le competenti 
autorità ad acconsentire alla richiesta di 
espulsione avanzata dalla Marchi e dai suoi 
sette compagni di prigionia. Poiché tale so­
luzione presentava peraltro forti ostacoli di 
natura sia politica che giuridica, le Autorità 
brasiliane si sono piuttosto orientate sul­
l'attuazione degli accordi di trasferimento 
dei detenuti presso i rispettivi Paesi di ori­
gine, benché alcuni di tali accordi fossero in 
attesa di ratifica, o, in alternativa, verso la 
concessione di un regime di semi-libertà. 

Gli interessati — inizialmente contrari ad 
entrambe le ipotesi, e perciò stesso disposti 
a proseguire ad oltranza lo sciopero della 
fame — hanno solo successivamente, a fine 
dicembre '98, accettato la possibilità di es­
sere trasferiti nei Paesi di origine ed hanno 
pertanto interrotto lo sciopero della fame. 

A seguito di tale decisione, il 24 aprile 
1999 la signora Marchi è stata trasferita in 
Cile, dove sconterà il resto della pena, for­
malmente quattro anni e mezzo (a seguito 
della riduzione a suo tempo decisa dal 
Tribunale di Giustizia di San Paolo). Grazie 
anche al continuo interessamento delle au­
torità diplomatico-consolari italiane, la si­

gnora Marchi dal 16 gennaio 2000 gode del 
regime di semilibertà con l'obbligo di rientro 
notturno. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

C R E M A . — Al Ministro degli affari esteri. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

i c i t tad in i i ta l iani coinvolt i in inci­
dent i a u t o m o b i l i s t i c i a l l ' e s t e ro i n c o n t r a n o 
notevol i d i f f icol tà n e l l ' e s p l e t a m e n t o de l le 
p r a t i c h e n e c e s s a r i e , d i f f icol tà c h e v a n n o 
d a l l a r a c c o l t a de l le p r o v e , a l l ' ident i f ica­
z i o n e d e l l a c o m p a g n i a a s s i c u r a t r i c e de l l a 
c o n t r o p a r t e ; 

l ' insuf f ic ienza d e l l a n o r m a t i v a vi­
gente , t e n u t o c o n t o a n c h e de l le p r o c e d u r e 
s p e s s o d i v e r s e d a u n p a e s e a l l ' a l t ro del­
l 'Unione e u r o p e a , è a t t e s t a t a d a l l ' a u t o r e ­
vole in te rvento del c o m m i s s a r i o M a r i o 
Mont i , c h e si è f a t to p r o m o t o r e di u n a 
p r o p o s t a di d i re t t iva in s e n o a l l ' U n i o n e 
s t e s s a - : 

s e n o n si r i t enga di d o v e r a d e g u a t a ­
m e n t e s o s t e n e r e ne l l e s ed i o p p o r t u n e le 
in iz ia t ive in c o r s o e c o m u n q u e a d o p e r a r s i 
a f f inché : 

a) il c i t t a d i n o e u r o p e o p o s s a r ivol­
ger s i d i r e t t a m e n t e a l l ' a s s i c u r a t o r e s t r a ­
n i e r o de l l a c o n t r o p a r t e ; 

b) c i a s c u n a c o m p a g n i a a s s i c u r a t r i c e 
c h e c o p r e la r e s p o n s a b i l i t à civile de s ign i 
u n r e s p o n s a b i l e d e l l a g e s t i o n e s in i s t r i in 
ogni p a e s e in cui si è s tab i l i t a ; 

c) s i a p r e v i s t o u n m e c c a n i s m o s a n -
z i o n a t o r i o p e r i r i t a r d i ne i r i s a r c i m e n t i e d 
i s t i tu i to u n o r g a n i s m o di i n f o r m a z i o n e p e r 
le c o n t r o v e r s i e a u t o m o b i l i s t i c h e a l f ine d e ­
gli i n d e n n i z z i ; 

d) s i a p rev i s to , a g a r a n z i a dei d a n ­
neggiat i , l ' intervento del F o n d o di g a r a n z i a 
de l p a e s e in cui il ve ico lo si t r o v a a b i t u a l ­
m e n t e , ne i c a s i in cui n o n s i a p o s s i b i l e 
l ' ident i f i caz ione d e l l ' a s s i c u r a t o r e . 

( 4 - 1 5 2 8 2 ) 
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RISPOSTA — Le difficoltà incontrate nel-
l'espletamento di pratiche assicurative da 
parte di cittadini degli Stati membri del­
l'Unione Europea, coinvolti in incidenti au­
tomobilistici in un altro Stato membro, sono 
state alla base della proposta di una nuova 
quarta direttiva comunitaria in materia di 
assicurazione per responsabilità civile risul­
tante dalla circolazione di autoveicoli, il cui 
obiettivo è quello di armonizzare in tale set­
tore le diverse normative nazionali. 

Nei prossimi giorni sarà sottoposta al­
l'approvazione del Consiglio dei Ministri 
europei dei trasporti la quarta direttiva as­
sicurazione autoveicoli, concernente il 
« ravvicinamento delle legislazioni degli stati 
membri in materia di assicurazione della 
responsabilità civile risultante dalla circo­
lazione di autoveicoli che modifica le pre­
cedenti direttive del Consiglio 73/239/CEE, e 
88/357/CEE». 

Tale direttiva stabilisce disposizioni spe­
cifiche relative a persone lese aventi diritto 
a risarcimento per danni a cose o a persone 
derivanti da sinistri avvenuti in uno Stato 
membro diverso da quello di residenza della 
persona lesa provocati dall'uso di veicoli 
che sono assicurati e stazionano abitual­
mente in uno Stato membro. 

In particolare, l'articolo 3 della direttiva 
dispone che ogni Stato membro preveda che 
le persone lese da sinistri dispongano di un 
diritto di azione diretta nei confronti del­
l'assicurazione straniera. 

L'articolo 4 prevede che ciascuna com­
pagnia assicuratrice designi un mandatario 
incaricato della gestione e della liquidazione 
dei sinistri dovuti a incidenti automobili­
stici. Lo stesso articolo prevede un mecca­
nismo sanzionatolo sotto forma di sanzioni 
pecuniarie appropriate o sanzioni ammini­
strative equivalenti. 

L'articolo 5 prevede l'istituzione di Cen­
tri di gestione delle informazioni inerenti i 
sinistri, mentre l'articolo 6 stabilisce che 
ciascuno Stato membro costituisca o rico­
nosca un organismo di indennizzo incari­
cato di risarcire le persone lese nel Paese in 
cui il veicolo si trova abitualmente. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i e s ter i : U m b e r t o R a ­
nier i . 

D E D O N I . - Al Ministro degli affari 
esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' i n t e r r o g a n t e è a c o n o s c e n z a del c a s o 
di u n a g i o v a n e d o n n a s a r d a s p o s a t a c o n u n 
s i r i ano , la q u a l e d a p i ù di u n a n n o è 
c o s t r e t t a a s u b i r e la s o t t r a z i o n e , a d o p e r a 
del p a d r e , d e l l a f iglia n a t a da l loro m a t r i ­
m o n i o , t r a t t e n u t a s e n z a il s u o c o n s e n s o in 
S i r i a p r e s s o la c a s a del n o n n o p a t e r n o ; 

c o n s i d e r a t o che , n o n o s t a n t e s i a inter­
v e n u t a in d a t a 17 g i u g n o 1999 u n a s e n ­
t e n z a del t r i b u n a l e dei m i n o r i di Cag l i a r i 
di a f f i d a m e n t o e sc lu s ivo a l l a m a d r e de l l a 
m i n o r e e c h e s i a s t a t o f a t to divieto al p a d r e 
di c o n d u r r e la f igl ia fuor i da l t e r r i to r io 
i t a l i ano , n o n c h é p r e s c r i t t o a l lo s t e s s o di 
r i c o n s e g n a r l a i m m e d i a t a m e n t e a l l a m a d r e , 
la m i n o r e è a n c o r a c o s t r e t t a a s t a r e p r e s s o 
il n o n n o e le zie , l o n t a n o da l l ' a f fe t to e d a l l e 
c u r e d e l l a m a d r e e p e r s i n o del p a d r e c h e 
nel f r a t t e m p o è r i e n t r a t o in Ital ia , a Mi­
lano , d o v e d a p i ù di u n a n n o vive e l avora ; 

r i levato c h e n e p p u r e c o n gli a c c e r t a ­
m e n t i e sper i t i c o n le a u t o r i t à di p o l i z i a e 
le r a p p r e s e n t a n z e c o n s o l a r i a l l ' e s te ro si è 
r iusc i t i a s m u o v e r e la s i t u a z i o n e v e r s o u n a 
r i s o l u z i o n e di g a r a n z i a de i diritt i f o n d a ­
m e n t a l i d e l l a m i n o r e c o m e c i t t a d i n a i ta­
l i a n a 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o , g i à invest i to 
a s u o t e m p o del c a s o , n o n r i t enga o p p o r ­
t u n o in te rven i re p e r c h é d i a p r o n t o r i s c o n ­
t ro s u q u a n t o è s t a t o s i n o r a fat to a l r i­
g u a r d o e si a d o p e r i c o n m a g g i o r e de te r ­
m i n a z i o n e c o n le a u t o r i t à s i r i ane , a f f inché 
s i a c o n s e n t i t o a l l a b i m b a di r i e n t r a r e in 
I ta l ia , e di r iun i r s i a l l a m a d r e , c iò f a c e n d o 
a g i u s t a s a l v a g u a r d i a de i diritt i di c i t tad i ­
n a n z a e degl i in tere s s i p r i m a r i de l l a m i ­
n o r e a n o n e s s e r e s r a d i c a t a da l c o n t e s t o 
a m b i e n t a l e , f a m i l i a r e e d affett ivo in cui è 
n a t a e in cui h a t r a s c o r s o la s u a i n f a n z i a . 

( 4 - 2 8 2 6 1 ) 

RISPOSTA — La vicenda familiare della 
Signora Simona Saba, la cui figlia minore 
Yasmeen Naanaah è trattenuta dai parenti 
del marito in Siria senza il suo consenso 
dall'estate del 1998, è stata segnalata al 
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Ministero degli Esteri soltanto alla fine dello 
scorso mese di settembre dalla Questura di 
Cagliari 

A seguito di tale segnalazione, l'Amba-
sciata d'Italia in Damasco e il Consolato 
Generale Onorario in Aleppo hanno chiesto 
di poter effettuare una visita consolare per 
verificare l'effettivo domicilio della piccola 
Yasmeen e le sue condizioni di vita e di 
salute, nonché l'intervento di un assistente 
sociale siriano che verificasse lo stato psico­
fisico della minore. L'Ambasciata, che aveva 
nel frattempo stabilito un contatto diretto 
con il legale della Signora Saba, ha quindi 
informato quest'ultimo dell'esito della visita. 

Recentemente, il signor Naanaah, padre 
della piccola Yasmeen, ha contattato la 
Rappresentanza diplomatica in Damasco fa­
cendo stato della propria intenzione di tra­
sferirsi a Milano, ove avrebbe trovato un 
impiego, per potervi vivere con la moglie e 
la figlia e chiedendo il rinnovo del proprio 
passaporto italiano, atto per il quale tutta­
via la signora Saba non ha finora dato il 
necessario assenso. 

Il Ministero degli Esteri mantiene un 
contatto diretto con la signora Saba e il suo 
legale al fine di favorire un accordo ami­
chevole tra le parti, sulla base della dichia­
rata intenzione del Naanaah di trasferirsi in 
Italia. 

Appare infatti evidente che la soluzione 
extra giudiziale è al momento l'unica per­
corribile. Da un lato, gli interventi svolti 
nell'interesse della Signora Saba e della 
bambina trovano un limite nel dovuto ri­
spetto della normativa locale, che normal­
mente attribuisce al padre di religione isla­
mica la custodia dei figli e il diritto di 
imporre alla moglie di risiedere in Siria. 

Né sarebbe d'altro canto possibile far va­
lere in Siria la sentenza di separazione e 
affidamento che è stata pronunciata dall'Au­
torità giudiziaria italiana in favore della Si­
gnora Saba: non esiste infatti nessun ac­
cordo tra il nostro Paese e la Siria in materia 
di riconoscimento delle sentenze civili. 

La diffìcile situazione familiare in cui si 
trova la Signora Saba va peraltro inqua­
drata nel problema più generale delle sot­
trazioni di minori effettuate verso Paesi di 
religione islamica. 

La Siria, come tutti i citati Paesi e 
malgrado i passi svolti a livello comunita­
rio, non ha aderito alla Convenzione mul­
tilaterale de L'Afa del 1980 (che permette il 
rimpatrio quasi immediato dei minori sot­
tratti), per gli evidenti contrasti che ciò 
comporterebbe con l'ordinamento islamico 
che regola i rapporti familiari e di educa­
zione della prole; il fatto che abbia invece 
aderito alla Convenzione sui Diritti del Fan­
ciullo di New York del 1989 non rappre­
senta purtroppo un utile strumento opera­
tivo, in quanto quest'ultima Convenzione (a 
differenza di quella de L'Afa) richiama solo 
princìpi di carattere generale e non ha un 
carattere cogente. 

La strada che il Ministero degli Esteri 
intende percorrere per porre rimedio a que­
ste delicate situazioni derivanti dai sempre 
più numerosi « matrimoni misti » è quella 
della stipula di specifici accordi bilaterali 
con i Paesi islamici dell'area mediterranea 
(tra cui la Siria), che permettano di atte­
nuare la portata degli ostacoli presenti nel 
loro diritto interno in materia di affida­
mento dei figli minori e di concessione degli 
alimenti, A questo proposito, sono stati già 
avviati negoziati con l'Egitto e il Libano, che 
si spera di poter finalizzare al più presto. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

D E L B A R O N E . - Ai Ministri del lavoro 
e della previdenza sociale e della sanità. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

i m e d i c i c h e p r e s t a n o se rv iz io c o m e 
m e d i c i f i scal i d e l l T n p s , h a n n o u n r a p p o r t o 
di c o l l a b o r a z i o n e l i b e r o - p r o f e s s i o n a l e c h e 
p u ò de f in i r s i t r a n q u i l l a m e n t e a n o m a l o 
p e r c h é , di fa t to , s o n o v incola t i d a u n a s e r i e 
di d i s p o s i z i o n i l avora t ive , s i a p r o f e s s i o n a l i 
c h e g i u r i d i c o - o r g a n i z z a t i v e , c h e s o n o t ipi­
c h e de l r a p p o r t o l avora t ivo di d i p e n d e n z a ; 

di f a t to la lo ro at t iv i tà è l ega t a a tu t te 
le i n c e r t e z z e di u n l a v o r o a u t o n o m o c o n 
u n a to t a l e a s s e n z a di q u a l s i a s i f o r m a di 
tu te l a g i u r i d i c a p r e v i d e n z i a l e e d a s s i c u r a ­
tiva; 

e s s i s o n o , ino l t re , a s s o g g e t t a t i al r e ­
g i m e d e l l a i n c o m p a t i b i l i t à p e r cui , in p r a -
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t ica, o l t re a n o n p o t e r e svo lgere a l t r e a t ­
tività p ro fe s s iona l i , a loro è in ib i ta l ' iscri­
z i o n e a l le s c u o l e di s p e c i a l i z z a z i o n e ed al 
c o r s o di m e d i c i n a g e n e r a l e , s e n z a d i m e n ­
t i c a r e che a n c h e l 'attività l i b e r o - p r o f e s s i o ­
na le , s e n z a e s s e r e p r o i b i t a di fat to , è o s t a ­
c o l a t a d a vincoli di t e m p o legati a l le f a s c e 
o r a r i e p e r l ' e s ecuz ione de l le vis i te di c o n ­
trol lo e d a l l a i m p o s s i b i l i t à di o t t e n e r e u n a 
p r o g r a m m a z i o n e del l avoro svol to p e r 
c o n t o de l lTnps ; 

a g g i u n g a s i a q u e s t o che , q u a n d o i 
r i corda t i s a n i t a r i h a n n o p r e s e n t a t o l'ul­
t i m a d o m a n d a di p a r t e c i p a z i o n e a l l a g r a ­
d u a t o r i a g e n e r a l e di m e d i c i n a g e n e r a l e p e r 
l ' anno 1997, si s o n o visti e l i m i n a t o il p u n ­
teggio p e r il l avoro svol to p e r c o n t o del­
l T n p s con u n a r e t r o c e s s i o n e ne l l a g r a d u a ­
tor i a s t e s s a , di n o t e v o l i s s i m a ent i tà , s e n z a 
d i m e n t i c a r e c h e q u e s t i g iovani m e d i c i 
p r i m a a v e v a n o u s u f r u i t o di u n p u n t e g g i o di 
0 ,10 p e r mens i l i t à , p u n t e g g i o c h e e r a iden­
tico a que l lo a t t r ibu i to p e r la s t e s s a att ività 
p r e s s o le Asl; 

g iova r i c o r d a r e c h e ai m e d i c i di m e ­
d ic ina f i sca le i n q u a d r a t i ne l l a m e d i c i n a dei 
servizi ed o p e r a n t i ne l le r i c o r d a t e Asl il 
p u n t e g g i o a t t u a l m e n t e a t t r ibu i to è di 0 ,20 
p e r m e s e , c ioè d o p p i o r i spe t to a q u e l l o 
d a t o p r e c e d e n t e m e n t e p e r il l a v o r o a l l ' Inps 
ed o r a e l i m i n a t o ; 

g iova a n c h e r i c o r d a r e c h e i c o m p e n s i 
previs t i s o n o di m i n i m a ent i tà , r i c o r d a n d o , 
inol tre , c h e s a r e b b e b e n e f a r e in m o d o c h e 
le d u e f a s c e di r eper ib i l i t à si r i d u c e s s e r o 
a d u n a p e r c o n s e n t i r e u n a po s s ib i l i t à 
e s t e r n a di l avoro , a d oggi, c o m e p r i m a 
det to , n e g a t a - : 

s e i Mini s t r i n o n i n t e n d a n o interve­
n i r e p e r c o n s e n t i r e u n a d e g u a m e n t o dei 
c o m p e n s i a t t u a l m e n t e m i n i m i e s e n z a ver­
s a m e n t i di q u o t e p r e v i d e n z i a l i e di c o p e r ­
t u r e a s s i c u r a t i v e ; 

s e n o n p e n s i n o di r i m u o v e r e le i r r a ­
gionevol i n o r m e di i n c o m p a t i b i l i t à f a c e n d o 
in m o d o c h e vi s i a u n a e q u i p a r a z i o n e t r a 
i dir i t t i e i dover i dei m e d i c i f iscal i del-
l ' Inps e quel l i di chi h a a l t r i i n c a r i c h i 
c o n v e n z i o n a t i ; 

s e n o n s i a il c a s o di e l i m i n a r e la 
s p e r e q u a z i o n e re l a t iva ai puntegg i de l l a 
g r a d u a t o r i a u n i c a r e g i o n a l e p e r la m e d i ­
c i n a g e n e r a l e c o n s e n t e n d o a ques t i g iovani 
a l m e n o la s p e r a n z a di p o t e r e s s e r e inser i t i 
in q u e l l e g r a d u a t o r i e c h e p o t r e b b e r o l o r o 
consent i r e , nel t e m p o , di e n t r a r e nei ruol i 
0 de l l a g u a r d i a m e d i c a o d e l l ' a s s i s t e n z a 
p r i m a r i a ; s e n z a d i m e n t i c a r e c h e le 21 vi­
s i te s e t t i m a n a l i p rev i s t e d a l r e g o l a m e n t o , 
di fatto, p o t r e b b e r o t r a n q u i l l a m e n t e , in 
c a r e n z a di cert i f icat i di m a l a t t i a , n o n es­
s e r e e s e g u i t e c o n un d a n n o e c o n o m i c o 
g r a v i s s i m o p e r p e r s o n e a l l imi te de l s o ­
s t e n t a m e n t o . ( 4 - 2 7 0 8 5 ) 

RISPOSTA — Con riferimento all'interro-
gazione parlamentare indicata, l'istituto Na­
zionale della Previdenza Sociale ha fatto 
presente quanto segue. 

La natura libero professionale del rap­
porto di collaborazione fiduciaria tra INPS 
e medici fiscali, si fonda, sostanzialmente, 
su una libera scelta dei soggetti interessati, 
ovvero Federazione nazionale dell'ordine dei 
Medici e INPS, che hanno stipulato la bozza 
di accordo recepita, in seguito, nel decreto 
interministeriale vigente in materia (18 
aprile 1996). 

In base all'articolo 6, lettera e) del de­
creto interministeriale succitato i medici 
sono tenuti a garantire la propria « dispo­
nibilità ad eseguire visite di controllo in 
tutte le fasce di reperibilità previste dalle 
disposizioni in vigore », cioè dalle 10 alle 12 
e dalle 17 alle 19; peraltro, le visite sono 
generalmente effettuate nell'arco di una sola 
delle predette fasce di reperibilità che ven­
gono di volta in volta programmate. Inoltre, 
1 medici prestano la loro attività di dome­
nica, a turno, e in numero limitato; infatti 
si tratta, in genere, di un solo medico che 
non è utilizzato per un'altra giornata della 
settimana. 

Per quanto riguarda la natura del rap­
porto di lavoro intercorrente tra i suddetti 
medici e l'Ente, si ritiene che il particolare 
rapporto di tipo libero professionale, in 
piena autonomia, al di fuori di qualsiasi 
viticolo gerarchico, possa comportare nel­
l'ambito dello stretto rapporto di collabo­
razione tra il sanitario e l'Istituto, l'indivi-
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duazione di situazioni di incompatibilità, 
concordate oltre che con i Ministeri com­
petenti, anche con la federazione dell'Ordine 
dei Medici. 

Per quanto concerne la mancata con­
cessione della tutela assicurativa e della 
indennità di malattia, si sottolinea quanto 
evidenziato in proposito dai collegi sindacali 
dell'Istituto e dai Ministeri vigilanti ovvero 
l'impossibilità di accollare all'Istituto me­
desimo oneri impropri che farebbero lievi­
tare le spese per detto servizio di controllo 
in maniera rilevante. 

Relativamente a quanto concerne l'ina­
deguatezza retributiva si osserva che i com­
pensi per visite di controllo sono stati pre­
visti dal decreto in parola e hanno formato 
oggetto di esplicito parere favorevole della 
FNOMCeO, parere favorevole esteso del re­
sto a tutta la disciplina del servizio. 

Inoltre, in ordine alla questione relativa 
al numero di visite per sanitario si fa 
presente che l'articolo 7 del decreto prevede 
« in linea di massima » 21 visite di controllo 
settimanali per ciascun medico solo allo 
scopo di poter determinare il fabbisogno di 
medici da inserire nelle liste; infatti il de­
creto in parola prevede anche che tale carico 
di lavoro « potrà subire oscillazioni in più o 
in meno al variare delle esigenze quotidiane 
dell'Ente». L'INPS cerca comunque di uti­
lizzare i medici delle liste per un impegno 
all'incirca corrispondente a tale limite set­
timanale. 

In ordine alla tipologia dell'incarico que­
sto non si può definire a tempo indetermi-
nato vista la natura di attività libero pro­
fessionale del rapporto di collaborazione 
fiduciaria che si instaura con l'Istituto, al di 
fuori di qualsiasi vincolo gerarchico, come 
confermato dall'articolo 1 del decreto. 

Da ultimo si osserva che eventuali esi­
genze di modifiche potranno essere rappre­
sentate nell'ambito degli incontri che il de­
creto, all'articolo 16, prevede che si effet­
tuino tra l'I N PS e la FNOMCeO, con ca­
denza quadriennale, per definire eventuali 
proposte per il rinnovo della disciplina. 

Altri incontri, con cadenza biennale sono 
previsti dal decreto, ma hanno lo scopo di 
verificare l'efficacia della disciplina al solo 

fine di migliorare, eventualmente, la ge­
stione del servizio nell'ambito della norma­
tiva vigente. 

Il M i n i s t r o de l l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro del lavoro e della previdenza so­
ciale. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

le l avora t r i c i ed i l a v o r a t o r i del 
G r u p p o C o i n - L a S t a n d a - O v i e s s e s o n o in 
g r a n d e f e r m e n t o p e r i se r i r i schi o c c u p a ­
z iona l i c h e c h i a r a m e n t e e m e r g o n o dagl i 
i n t e n d i m e n t i m a n i f e s t a t i da l d a t o r e di la­
voro ; 

i g r u p p i c h e h a n n o r i levato L a S t a n d a 
d a l l a F in inves t , ed in p a r t i c o l a r e il G r u p p o 
Coin, h a n n o a s s u n t o i m p e g n i p e r la r i con­
v e r s i o n e e p e r il r i l anc io de l l ' in tero g r u p p o , 
ivi c o m p r e s a la d iv i s ione L a S t a n d a , c o n la 
p r e c i s a g a r a n z i a del m a n t e n i m e n t o dei li­
velli o c c u p a z i o n a l i ; 

in o c c a s i o n e di u n i n c o n t r o t enuto s i 
lo s c o r s o 8 n o v e m b r e , p a r t e d a t o r i a l e h a 
c o m u n i c a t o di n o n a v e r e p i ù i n t e r e s s e a L a 
S t a n d a e p e r t a n t o si p ro f i l a la c h i u s u r a o 
la c e s s i o n e di u n a s e t t a n t i n a di negoz i ; 

l ' inc idenza d e l l ' o c c u p a z i o n e f e m m i ­
nile, e, in p a r t i c o l a r e , l ' o c c u p a z i o n e di 
m o l t e l avora t r i c i in u n a f a s c i a di e t à di n o n 
agevo le r i c o l l o c a z i o n e sul m e r c a t o del la­
voro , c o s t i t u i s c o n o e l ement i c h e f a n n o ri­
t e n e r e del tut to f o n d a t a la p r e o c c u p a z i o n e 
m a n i f e s t a t a da l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i 
dei l a v o r a t o r i ; 

t a l e p o s i z i o n e p a d r o n a l e , t r a l 'a l tro , 
p a r e in n e t t a c o n t r a d d i z i o n e c o n l 'ut i l izzo 
del m e c c a n i s m o de l le a s s u n z i o n i in c o n ­
t r a t t o di f o r m a z i o n e ed a t e m p o d e t e r m i ­
n a t o , inconc i l i ab i l e c o n la log ica di 
u n ' a z i e n d a a s s e r i t a m e n t e in cr i s i o c o m u n ­
q u e in f a s e di r i d u z i o n e dei punt i vendi ta ; 

a p p a r e p e r t a n t o g ius t i f i ca ta la r i ch ie­
s t a de l le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i , ne l l e 
m o r e , di s o s p e n d e r e tutti i n u l l a o s t a p e r 
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le a s s u n z i o n i in c o n t r a t t o di f o r m a z i o n e e d 
a t e m p o d e t e r m i n a t o ; 

si a p p a l e s a o p p o r t u n a e d a n z i n e c e s ­
s a r i a u n a for te a z i o n e d a p a r t e de l m i n i ­
s t e ro de l l avoro a f f inché le p a r t i r inven­
g a n o i t e rmin i di u n n u o v o a c c o r d o che , 
p u r n e l l ' a u t o n o m i a de l le s ce l t e i m p r e n d i ­
torial i , f a cc i a salvi , nei l imiti del p o s s i b i l e , 
i livelli o c c u p a z i o n a l i - : 

s e n o n r i t enga di d o v e r in te rven i re 
c o n t empes t iv i t à e d a u t o r e v o l e z z a al f ine di 
p r e v e n i r e n u o v e tens ioni soc ia l i e s o p r a t ­
tut to al f ine di o t t e n e r e la s a l v a g u a r d i a dei 
livelli o c c u p a z i o n a l i de l le l avora t r i c i e de i 
l avora tor i del G r u p p o C o i n - L a S t a n d a -
Oviesse . ( 4 - 2 8 6 4 7 ) 

RISPOSTA — La questione sollecitata dal-
Vinterrogante ha trovato come auspicato, 
una definizione attraverso un accordo si­
glato, tra le rappresentanze sindacali e da­
toriali del Gruppo COIN-STANDA, lo scorso 
1° febbraio presso questo Ministero. 

Si precisa, preliminarmente che il 
gruppo La STANDA, limitatamente al ramo 
d'azienda non alimentare, è stato acquisito 
dal GRUPPO COIN, prevedendosi un pro­
cesso di ristrutturazione e riconversione 
aziendale dei punti vendita STANDA, nelle 
formule commerciali di COIN e OVIESSE, 
in modo da consentire una riqualificazione 
e rilancio degli stessi in coerenza con le 
esigenze del mercato. In seguito, nel corso di 
un incontro, tenutosi nell'ottobre 1999, la 
direzione aziendale annunciava che, per ef­
fetto dei risultati economici estremamente 
penalizzanti, era stata decisa la soppressione 
della Divisione LA STANDA, con conse­
guente accelerazione del processo di con­
versione dei punti vendita STANDA, nelle 
Divisioni OVIESSE e COIN (trattasi di ul­
teriori due marchi del Gruppo COIN sem­
pre nel settore tessile). I dirigenti hanno 
evidenziato come la collocazione della 
STANDA nel segmento di mercato interme­
dio rispetto a COIN ed OVIESSE (la prima: 
rivolta ad una clientela più elevata, la se­
conda ad un target più popolare) aveva 
conseguito risultati deludenti, che avrebbero 
coinvolto nel breve periodo l'intero gruppo. 

Con l'accordo dello scorso 1° febbraio si 
è convenuto sostanzialmente di sviluppare 

un sistema di relazioni sindacali teso a 
favorire un confronto finalizzato ad un co­
stante aggiornamento sui programmi azien­
dali e ad individuare soluzioni organizzative 
gestionali in grado di rispondere alle esi­
genze del mercato di riferimento e alla 
salvaguardia dei livelli occupazionali. 

In particolare, è prevista la riconversione 
nel biennio di 60 punti di vendita OVIESSE 
e di 7 punti COIN, con investimenti pari a 
circa 200 miliardi. 

Il piano di ristrutturazione previsto dal­
l'Azienda per i magazzini STANDA nei for­
mat OVIESSE - COIN relativo al 2000-
2001, individua un esubero di personale 
rispetto agli assetti organizzativi attuali che 
si intende riassorbire, in parte ad opera di 
terzi imprenditori, interessati al riutilizzo di 
spazi commerciali. Per i dipendenti del re­
parto profumeria si procederà alla cessione 
di ramo d'azienda. Per le ulteriori eccedenze 
di personale, che per il biennio 2000 - 2001 
non potranno risultare superiori alle 600 
unità, l'azienda farà ricorso a procedure di 
mobilità da gestire in rapporto ad accordi a 
livello territoriale, privilegiando, come cri­
terio di scelta, l'adesione individuale. 

Nell'ambito delle filiali LA STANDA, in­
serite nel processo di riorganizzazione, si è 
concordato di riformulare gli orari di lavoro 
sulla base di un confronto con le Organiz­
zazioni sindacali, al fine di coniugare le 
esigenze dei lavoratori con i nuovi modelli 
organizzativi. L'azienda si è impegnata, te­
nuto conto dei diversi assetti organizzativi, 
a ricollocare all'interno del gruppo i lavo­
ratori, coerentemente cori i livelli profes­
sionali e di inquadramento già acquisiti. A 
tal fine si svilupperanno adeguati pro­
grammi di formazione finalizzati alla ricon­
versione sui diversi assetti organizzativi e 
professionali. 

Il M i n i s t r o del l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

G A Z Z I L L I . — Al Ministro degli affari 
esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

g i u n g e n o t i z i a d e l l a d i v i s a t a s o p p r e s ­
s i o n e de l l a c a t t e d r a di m u s i c a ne l l a s c u o l a 
i t a l i a n a di I s t a m b u l ; 
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t r a t t a s i di u n i n s e g n a m e n t o che , nel 
t e m p o , h a a s s u n t o notevo le i m p o r t a n z a in 
q u a n t o segu i to d a n u m e r o s i al l ievi di or i ­
g ine t u r c a ; 

t a l e c a t t e d r a è d i v e n u t a l ' ep icentro di 
u n c o n t i n u o i n t e r s c a m b i o c u l t u r a l e t r a i 
d u e p a e s i ; 

le r ag ion i de l l a p r e d e t t a d e c i s i o n e 
s o n o s c o n o s c i u t e , m e n t r e a p p a r e i n e q u i ­
voco il p r e g i u d i z i o p e r il b u o n a n d a m e n t o 
del le n o s t r e r e l az ion i i n t e r n a z i o n a l i nel­
l ' a rea in p a r o l a - : 

s e le voci di cui s o p r a c o r r i s p o n d a n o 
a ver i tà ; 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i s o t t e s e a l l a p r e ­
d e t t a s c o n c e r t a n t e d e c i s i o n e ; 

se n o n r i t enga di d o v e r r i c o n s i d e r a r e 
le s t a tu iz ion i a s s u n t e o in c o r s o di a s s u n ­
z ione a l l a luce de l l a e s i g e n z a di n o n d i s ­
s i p a r e u n a i m p o r t a n t e c o m p o n e n t e del n o ­
s t r o p a t r i m o n i o c u l t u r a l e ed u n a ir r i p r o ­
duc ib i l e o c c a s i o n e di r e l az iona l i t à , a m i c i ­
z ia e c o n o s c e n z a r e c i p r o c a t r a il p o p o l o 
i t a l i ano e q u e l l o t u r c o . ( 4 - 2 8 2 8 8 ) 

RISPOSTA — Si precisa che nella scuola 
italiana di Istanbul Vinsegnamento di edu­
cazione musicale riguardante l'anno scola­
stico 1999-2000 non è stato soppresso, ma 
semplicemente ridotto in termini di ore 
impartite settimanalmente. Ciò in quanto, 
in applicazione di una nuova normativa 
turca che impone a quegli studenti di fre­
quentare scuole turche fino alla terza me­
dia, si è necessariamente avuta una dimi­
nuzione degli alunni nella scuola italiana in 
questione, con la conseguente riduzione del 
numero delle classi e quindi delle ore di 
alcune discipline da impartire settimanal­
mente, tra le quali l'educazione musicale. 

Pertanto le 18 ore di educazione musi­
cale che costituiscono il monte ore minimo 
per una cattedra si sono ridotte a 12, ren­
dendo impossibile la nomina di un docente 
di ruolo che - come da norma italiana -
non può insegnare per meno di 18 ore 
settimanali. Lo « spezzone » di 12 ore è stato 
affidato ad un docente non di ruolo con 
incarico a tempo determinato, fornito di 

idoneo titolo di studio, consentendo così agli 
allievi della scuola italiana di Istanbul di 
frequentare regolarmente il corso di musica. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

G A Z Z I L L I . — Al Ministro per i beni e le 
attività culturali. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

a M a d d a l o n i ( C a s e r t a ) , in loca l i t à B o -
s c o r o t t o , al c o n f i n e c o n A c e r r a , è v e n u t a 
a l l a luce u n a vi l la r o m a n a r i s a l e n t e al 
p r i m o s e c o l o avant i Cr i s to ; 

u n a c a m p a g n a di scav i avv i a t a d a l l a 
s o p r i n t e n d e n z a h a e v i d e n z i a t o co lonna t i , 
m o s a i c i e b a s o l a t i c a l c a r e i p a r t i c o l a r m e n t e 
i n t e r e s s a n t i ; 

l ' intera a r e a , p e r ò , è i n a c c e s s i b i l e a i 
v i s i ta tor i a c a u s a di u n a r o b u s t a r e c i n z i o ­
n e - : 

s e n o n s i a il c a s o di a d o t t a r e sol leci t i 
p r o v v e d i m e n t i tesi a r e s t i tu i re a l l a p u b ­
b l i c a f r u i z i o n e il c o m p l e s s o a r t i s t i c o - m o -
n u m e n t a l e s o p r a m e n z i o n a t o . ( 4 - 2 8 7 8 1 ) 

RISPOSTA — Con riferimento all'interro­
gazione parlamentare indicata si precisa che 
si tratta dei resti pertinenti ad una villa 
romana databile al I sec. a.C. con successivi 
rifacimenti in età imperiale. Della villa si 
conserva il peristilio con gli ambienti cir­
costanti ed il portico. 

La struttura, vincolata ai sensi della L. 
1089/39 con decreto ministeriale 29.5.1993, 
venne alla luce negli anni ottanta, nel corso 
dei lavori per la realizzazione dello Scalo 
Merci, Marcianise-Maddaloni. 

Il complesso, ubicato tra i binari dello 
Scalo Merci, è di proprietà delle Ferrovie 
dello Stato, che hanno provveduto al re­
stauro e alla sistemazione dello stesso. 

L'accesso all'area è pertanto disciplinato 
dalle disposizioni di cui all'art. 106 del 
DLgs. 490/99. 

Il M i n i s t r o p e r i ben i e le a t t iv i tà 
cu l tura l i : G i o v a n n a M e l a n d r i . 
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G I O V I N E . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

risulta d a s e g n a l a z i o n i p e r v e n u t e al­
l ' in terrogante c h e il N u c l e o r e g i o n a l e di 
po l i z i a t r i b u t a r i a di B o l o g n a s t a i n v i a n d o a 
t a p p e t o q u e s t i o n a r i in m a t e r i a di l ocaz ion i 
i m m o b i l i a r i dirett i a soggett i l oca tor i ; 

mol t i dei s o p r a c i t a t i soggett i l o c a t a r i 
c e s s a r o n o il r a p p o r t o di l o c a z i o n e fin d a i 
p r i m i ann i o t tanta , fa t to c h e e s c l u d e c h e i 
dat i dei d e s t i n a t a r i s i a n o s ta t i a cqu i s i t i d a 
archivi t r ibu ta r i - : 

s e il M i n i s t r o de l l ' in terno c o n s e n t a 
a l la g u a r d i a di f i n a n z a il p re l i evo dei da t i 
p e r s o n a l i de l le par t i del r a p p o r t o di loca­
z ione da l l ' a rch iv io i s t i tuito , ai s ens i del­
l ' ar t icolo 12 decre to- l egge 21 m a r z o 1978, 
n. 59, p e r esc lus ivi fini a n t i t e r r o r i s m o 
s e n z a pos s ib i l i t à di u t i l i zzaz ione , d u n q u e , 
p e r indag in i t r i b u t a r i e . ( 4 - 1 9 9 7 8 ) 

RISPOSTA — In ordine all'iniziativa as­
sunta dal Nucleo Regionale di Polizia Tri­
butaria di Bologna e all'utilizzabilità, a fini 
tributari, delle informazioni e dei dati re­
lativi ai contratti di locazione, contenuti 
nell'archivio istituito ai sensi dell'articolo 
12 del decreto-legge 21 marzo 1978, n. 59, 
convertito, con modificazioni, dalla legge 18 
maggio 1978, n. 191, si rappresenta quanto 
segue. 

Questa Amministrazione ha già da tempo 
chiarito, anche attraverso uno scambio di 
corrispondenza intercorso nel 1997 tra i 
Ministri dell'Interno e delle Finanze del­
l'epoca, la possibilità che le predette infor­
mazioni, in quanto inserite in un apposito 
archivio del Centro Elaborazione Dati In-
terforze di cui all' articolo 8 della legge 1° 
aprile 1981, n. 121, sotto nella piena dispo­
nibilità delle Forze di polizia e, quindi, 
atiche del Corpo della Guardia di Finanza. 

L'impiego del patrimonio informativo 
racchiuso tiel predetto CED. da parte della 
Guardia di Finanza per l'accertamento di 
reati di natura tributaria - che non pre­
senta, peraltro, profili di incompatibilità con 
le norme dettate dalla legge n. 675 del 1996 
a tutela della p r ivacy — risulta, infatti, 

coerente con la disciplina generale che ne 
circoscrive l'utilizzabilità ai soli fini di tu­
tela dell'ordine e della sicurezza pubblica e 
di prevenzione e repressione della crimina­
lità, cui risulta certamente diretta anche 
l'attività svolta dal Corpo per il persegui­
mento dei suindicati illeciti penali. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' interno: M a s s i m o B r u t t i . 

G R A M A Z I O . — Ai Ministri degli affari 
esteri e della pubblica istruzione. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

nel T e r z o Mi l l enn io e ne l l a cos t i tu­
z i o n e d e l l ' o r m a i d i v e n t a t a i n a l i e n a b i l e 
r e a l t à del v i l laggio g l o b a l e è f o n d a m e n t a l e 
u n o s v i l u p p o c o n c r e t o ne l l a d i r e z i o n e di 
u n a i n t e g r a z i o n e de l l a c u l t u r a de l le n a ­
zioni e dei cont inent i ; 

o g g i g i o r n o la p o t e n z i a l i t à de l l a v e r a 
g l o b a l i t à è r e s a p o s s i b i l e g r a z i e al s u p p o r t o 
d e l l a r e t e t e l e m a t i c a di I n t e r n e t p u r t r o p p o 
i n t e s a e s c l u s i v a m e n t e p e r fini c o m m e r c i a l i 
di b e n i di ut i l i zzo , p u b b l i c i t a r i o p o r n o ­
graf ic i ; 

g r a z i e a l l a p r o f u s i o n e de l le in iz ia t ive 
de l l a A s s o c i a z i o n e L a u t ( L i b e r a a s s o c i a ­
z i o n e utent i t e l e c o m u n i c a z i o n i ) è s t a t o 
p o s s i b i l e v a l u t a r e c o m e a d i s p e t t o del l 'ut i­
l izzo c u l t u r a l e dei mass-media, il m i n i s t e r o 
de l l a p u b b l i c a i s t ruz ione , c h e d o v r e b b e es­
s e r e il p r i n c i p a l e p r o m o t o r e di u n a a p e r t a 
po l i t i ca v e r s o q u e l l a n e c e s s a r i a in tegra­
z i o n e n o n s o l o de l le n a z i o n i e u r o p e e m a 
a n c h e degl i a l t r i cont inent i , n o n s a p p i a 
p r e n d e r e q u e l l e n e c e s s a r i e in iz ia t ive a t te 
a d i n c e n t i v a r e u n o s c a m b i o c u l t u r a l e p r o ­
fìcuo a l l ' a l t e z z a de l le a s p e t t a t i v e del t e r z o 
mi l l enn io ; 

s o p r a t t u t t o in c a m p o u n i v e r s i t a r i o 
mo l t i p r o f e s s i o n i s t i i ta l iani l a u r e a t i a l­
l 'e s tero , in p a r t i c o l a r m o d o ne l l e u n i v e r s i t à 
a m e r i c a n e , t r o v a n o u n a g r a n d i s s i m a diffi­
co l t à a d i n t e g r a r s i ne i q u a d r i d i r igenz ia l i 
ne l l a s t e s s a n a z i o n e i t a l i a n a p e r via di u n a 
po l i t i ca c o n f u s a e f a r r a g i n o s a degl i a tene i 
i ta l iani c h e i m p e d i s c e il r i c o n o s c i m e n t o 
d e l l a l a u r e a s t r a n i e r a ; 
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il m o n o p o l i o de l l a c u l t u r a d a p a r t e 
del m i n i s t e r o de l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e e 
degli a tene i i ta l iani è d a c o n s i d e r a r s i c o m e 
u n vero e p r o p r i o e m b a r g o nei conf ront i 
dei tant i c o n n a z i o n a l i c h e p e r le p i ù di­
s p a r a t e c i r c o s t a n z e h a n n o p o t u t o o d o v u t o 
s t u d i a r e a l l ' e s tero , l a u r e a n d o s i in d i sc i ­
p l ine p r e s t i g i o s e q u a l i a r c h i t e t t u r a , m e d i ­
c ina , e c o n o m i a e c o m m e r c i o , ingegner ia , 
p s ico log ia , legge, s c i e n z e pol i t iche , p u b b l i ­
cità, e cce te ra ; 

tali p ro fe s s ion i s t i , o l t re a d e s se r s i l au­
reat i a l l ' e s tero , s o n o in p o s s e s s o di master 
ed h a n n o u n b a g a g l i o c u l t u r a l e il p i ù de l l e 
volte e s t r e m a m e n t e s u p e r i o r e a l l a m e d i a 
n a z i o n a l e , p o i c h é h a n n o p e r f e z i o n a t o il 
c o r s o u n i v e r s i t a r i o c o n u n a a s s i d u a p r a t i c a 
vic ino ai docent i p ro fe s s ion i s t i c o m e p r e ­
visto d a l l ' o r d i n e degli s tud i di p a e s i s t r a ­
nieri che d i v e r s a m e n t e d a l l a p r a s s i i ta­
l iana, o b b l i g a a d u n a f o r m a z i o n e t e o r i c a e 
p r a t i c a i m p r e s c i n d i b i l i l 'una da l l ' a l t r a ; 

l ' i n d i s c u s s a p r o f e s s i o n a l i t à dei tant i 
i ta l iani l a u r e a t i a l l ' e s t e ro c h e d e s i d e r e r e b ­
b e r o e s e r c i t a r e la l o ro p r o f e s s i o n e ne l l a 
t e r r a d 'or ig ine, n o n t rova la pos s ib i l i t à di 
e s s e r e s o d d i s f a t t a a m e n o c h e i l a u r e a t i 
i ta l iani in p o s s e s s o dei d i p l o m i di l a u r e a 
e s t e r a n o n rinuncino u f f i c i a lmente a l p r o ­
pr io t i tolo p e r f a r lo po i v a l u t a r e da l l 'Ate­
n e o i t a l i ano a cui si fa r i f e r i m e n t o ; 

so lo d o p o m e s i e d a n n i il Cons ig l io 
un iver s i t a r io d e l i b e r a q u a l i s o n o le m a t e r i e 
un iver s i t a r i e c o m p l e m e n t a r i c h e d e v o n o 
e s s e r e s o s t e n u t e a s p e s e de l l a u r e a t o i ta­
l i ano p e r e s s e r e a m m e s s o a d u n a n u o v a e d 
e s t e n u a n t e tesi di l a u r e a ; 

p e r le c o n s i d e r a z i o n i di cui s o p r a è 
p a l e s e c h e n o n e s i s te u n riconoscimento 
uff ic ia le dei titoli un iver s i t a r i d a p a r t e 
del l ' I ta l ia a n c h e se i d i p l o m i di l a u r e a 
s t r an ie r i s o n o r i conosc iu t i da l l e s t e s s e a m ­
b a s c i a t e i t a l i ane p r e s e n t i a l l ' e s t e ro c h e si 
o c c u p a n o di tut te le p r o c e d u r e b u r o c r a t i ­
che de l c a s o c o m e le t r a d u z i o n i g i u r a t e e 
le effettive p r e s e n z e dei l a u r e a n d i su l p o ­
sto ; 

p e r t a l e r a g i o n e q u e s t i p ro fe s s ion i s t i 
l aurea t i a l l ' e s tero n o n p o s s o n o e s s e r e a m ­

m e s s i a m i s u r a r e le loro effettive c a p a c i t à 
p r o f e s s i o n a l i c o n l ' e s a m e di S t a t o in I ta l ia , 
c h e c o s t i t u i s c e a tutt 'oggi la c o n d i z i o n e 
i n d i s p e n s a b i l e p e r l ' i s c r iz ione a l l 'Albo p r o ­
f e s s i o n a l e e a l l ' e se rc i z io q u i n d i de l l a p r o ­
f e s s i o n e in I ta l ia ; 

l ' I ta l ia si pr iva , q u i n d i , de l l ' a r r i cch i ­
m e n t o c u l t u r a l e e de l benef ic io tecnico e d 
e c o n o m i c o c h e v e r r e b b e d a q u e i c o n n a z i o ­
na l i c h e p e r c u l t u r a ed a m o r e v e r s o la 
p r o p r i a n a z i o n e p o t r e b b e r o of f r i re u n va­
l ido c o n t r i b u t o in te l le t tua le p e r a i u t a r l a a 
c r e s c e r e in tutti que i set tor i cos ì p a l e s e ­
m e n t e in r i t a r d o v e r s o le t a n t e e s p e r i e n z e 
de l m o n d o : in c a m p o a rch i te t ton ico , inge­
gner i s t i co , m e d i c o e q u a n t ' a l t r o p o s s a es­
s e r e c o n s i d e r a t o c o m e fonte di invest i­
m e n t o e di p a t r i m o n i o u m a n o ne l l a n o s t r a 
n a z i o n e - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o i n t r a p r e n ­
d e r e p e r i n t e g r a r e i tant i p ro fe s s ion i s t i 
i ta l iani l a u r e a t i s i a l l ' e s t e ro che , p e r c a p a ­
c i tà e t i tolo un iver s i t a r io , p o t r e b b e r o c o n ­
t r i b u i r e f a t t i v a m e n t e a l b e n e s s e r e c u l t u r a l e 
e s o c i a l e del l ' I ta l ia ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r r e n d e r e p i ù t ang ib i l e e p r o f i c u a la 
m o n d i a l i z z a z i o n e di q u e l l a c o n c r e t a cul­
t u r a di cui tant i p ro fe s s ion i s t i i ta l iani c h e 
n e r a p p r e s e n t a n o la v e r a c u s t o d i a de l s a ­
p e r e ; 

q u a l i in iz ia t ive p e r u n p a t r i m o n i o 
u m a n o co s ì p r e z i o s o e un ico , m a s o p r a t ­
tut to di i n t e r e s s e n a z i o n a l e c o m e l ' e spe­
r i e n z a de i tant i c o n n a z i o n a l i l a u r e a t i a l­
l 'es tero , si i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e p e r inte­
g r a r e ne l l a g l o b a l i z z a z i o n e c u l t u r a l e l ' e spe­
r i e n z a a c q u i s i t a ne l l e t a n t e n a z i o n i a m i c h e 
q u a l i U.S .A. , R u s s i a , A m e r i c a de l S u d , Co­
s t a R i c a , G i a p p o n e ecc , f a v o r e n d o cos ì il 
b e n e s t e s s o de l lo s v i l u p p o i t a l i ano . 

( 4 - 2 7 9 2 0 ) 

RISPOSTA — In merito al problema del 
riconoscimento in Italia dei titoli di studio 
conseguiti da cittadini italiani in università 
estere, in specie statunitensi, si fa presente 
che l'istruzione universitaria in Italia, e la 
normativa afferente il riconoscimento ac­
cademico dei titoli esteri, rientrano nella 
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competenza primaria del Ministero dell'Uni­
versità e della Ricerca Scientifica e Tecno­
logica. 

Sembra opportuno in ogni caso richia­
mare alcuni elementi che possono contri­
buire ad una più corretta valutazione della 
questione. 

1. Rispetto ai tre «gradi» in cui viene 
generalmente suddivisa nelle sedi interna­
zionali l'istruzione universitaria, il « M a ­
s ter » americano si pone al 2° grado -
secondo le valutazioni condivise dagli 
esperti nell'ambito di organismi multilate­
rali quali L'UNESCO ed il Consiglio d'Eu­
ropa - al livello pari, e non superiore, alla 
« laurea » italiana, mentre sono titoli di 1° 
grado - di livello culturale sostanzialmente 
corrispondente — rispettivamente il « Ba-
chelor » USA e il « Diploma Universitario » 
triennale (impropriamente detto « laurea 
breve ») italiano. 

2. Come noto, il sistema universitario 
italiano si « appoggia » su un « Diploma di 
maturità » conseguente ad una formazione 
scolastica di 13 anni, il cui superiore spes­
sore culturale, rispetto all'« High School Di­
ploma » americano (peraltro conclusivo di 
un ciclo scolastico di 12 anni) è ricono­
sciuto dalle stesse istituzioni universitarie 
statunitensi che spesso concedono ai titolari 
della nostra « maturità » l'iscrizione al 2° 
anno di Bachelor. È peraltro piuttosto con­
divisa in Europa una valutazione di inade­
guatezza del Diploma di High School ai fini 
dell'accesso diretto alle Università, tanto che 
nella maggior parte dei Paesi UE sono pre­
viste a tal fine misure compensative per 
integrare la formazione dei candidati con 
titolo di studio statunitense; nel caso del­
l'immatricolazione alle Università italiane si 
richiede ad esempio che gli interessati ab­
biano già completato i primi due anni di 
« College » del corso di Bachelor. 

3. Va poi osservato che nel sistema sta­
tunitense le Università Locali sono classi­
ficate in tre categorie, in base al tipo di 
« riconoscimento ufficiale » loro accordato: 
« autorizzazione », « approvazione », « accre­
ditamento », e che solo per le Università 
« accreditate » si può parlare di formazione 
garantita secondo standard ufficiali definiti 
e verificati da appositi organi di accredita­

mento, la cui funzione è riconosciuta dai 
competenti Ministeri nei vari Stati USA. 

In realtà non risultano aver incontrato 
difficoltà particolari presso le Università 
italiane — sinora competenti in tali accre­
ditamenti — le domande di riconoscimento 
di titoli accademici conseguiti negli USA 
presso Università « accreditate », restando 
del resto del tutto fondate eventuali richieste 
di esami integrativi finalizzate a rendere il 
c u r r i c u l u m s t u d i o r u m sostanzialmente coe­
rente con quello del corrispettivo titolo ac­
cademico italiano, in considerazione della 
specificità del nostro ordinamento giuridico 
che — diversamente da quello americano — 
assegna un « valore legale » ai titoli di stu­
dio, questione che ha attinenza con gli 
specifici contenuti anche a prescindere da 
un giudizio di valore sul livello scientifico-
culturale del titolo finale. 

4. La contraddizione rilevata dall'inter-
rogante per cui per i titoli universitari esteri 
non esisterebbe un « riconoscimento uffi­
ciale » in Italia, anche se essi « sono rico­
nosciuti dalle stesse Ambasciate italiane » 
non è fondata giuridicamente e tecnica­
mente. 

Infatti: 

a ) i provvedimenti di riconoscimento 
(Decreti) emessi dalle Università italiane per 
titoli esteri sono senz'altro atti ufficiali con 
pieno valore legale, anche se il procedi­
mento che precede tali alti non è — salvo il 
caso di accordi governativi bilaterali in ma­
teria — un semplice automatismo ammini­
strativo, ma comporta una valutazione e 
integrazione curriculare in relazione ad 
eventuali differenze sostanziali rilevate; 

b) le Rappresentanze diplomatico-con­
solari italiane all'estero, non producono atti 
di riconoscimento dei titoli, ma hanno solo 
compiti istruttori nella fase iniziale della 
procedura, dovendo limitarsi la loro com­
petenza all'accertamento e certificazione 
dell'autenticità dei titoli esibiti dagli inte­
ressati, della durata, regolarità e comple­
tezza dei corsi seguiti, della natura giuridica 
e livello della relativa Istituzione formativa, 
nonché del valore dei titoli medesimi nel­
l'ordinamento locale. 
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5. Infine non sembra più pertinente il 
riferimento al « monopolio della cultura da 
parte del Ministero della Pubblica Istru­
zione (citato, peraltro, in luogo del Ministero 
dell'Università) e degli Atenei italiani » quale 
ostacolo ad un'equa ed univoca valutazione 
ed equiparazione dei titoli accademici con­
seguiti all'estero ed al conseguente diritto di 
accesso all'esercizio professionale in Italia. 
Infatti con l'entrata in vigore degli articoli 
48-49-50 del decreto del Presidente della 
Repubblica 31 agosto 1999 n. 394 (Regola­
mento applicativo del T.U. sulla condizione 
dello straniero di cui al D. L.gvo 25 luglio 
1998 tu 286), le Università hanno il potere 
di valutare e riconoscere i titoli di studio 
esteri ai soli fini della prosecuzione degli 
studi nei gradi accademici successivi, men­
tre, per il riconoscimento ai fini professio­
nali o di accesso al pubblico impiego, viene 
estesa ai titoli di formazione conseguiti in 
Paesi non comunitari la normativa interna 
di recepimento delle Direttive comunitarie 
sul riconoscimento professionale e perciò 
demandata la competenza per tali procedi­
menti ad organi centrali, e cioè ai vari 
Ministeri vigilanti sulle specifiche profes­
sioni o al Dipartimento della Funzione Pub­
blica. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

L U C C H E S E . - Ai Ministri del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica e degli affari esteri. — P e r s a ­
p e r e : 

s e e q u a n d o i n t e n d a n o m o r a l i z z a r e il 
s e t t o r e degl i i st i tuti di c u l t u r a a l l ' e s tero ; 

f ino a q u a n d o si d e b b a a s s i s t e r e a l lo 
s p r e c o i n d e c o r o s o e d i n d e g n o de l p u b b l i c o 
d e n a r o e d ai f avor i t i smi ve rgognos i ; 

s e r i t e n g a n o g i u s t o il m a n t e n i m e n t o 
di ist ituti a d avvi so d e l l ' i n t e r r o g a n t e s o l o 
p e r c o n s e n t i r e a d o c e n t i r a c c o m a n d a t i d i 
t r a s c o r r e r e m e s i in a l l eg r i a a l l ' e s t e ro e d 
e s s e r e p a g a t i a f ior d i mi l ion i ; 

s e e q u a n d o si p o r r à f ine a q u e s t o 
« s c a n d a l o di r e g i m e » . ( 4 - 2 6 3 2 1 ) 

RISPOSTA — La legge 401190 disciplina il 
funzionamento degli Istituti Italiani di Cul­
tura, che rappresentano uno strumento es­
senziale per la promozione della cultura 
italiana all'estero. 

Presso gli Istituti presta servizio perso­
nale dell'Area della Promozione Culturale 
appartenente ad un ruolo specifico del Mi­
nistero degli Esteri. Non si tratta quindi, 
come affermato dall'Onorevole Lucchese, di 
personale docente in servizio temporaneo 
all'estero. I funzionari dell'Area della Pro­
mozione Culturale svolgono le proprie fun­
zioni alternativamente presso gli Istituti di 
Cultura all'estero e presso gli Uffici del 
Ministero degli Esteri. 

L'indennità di servizio all'estero del per­
sonale di ruolo degli Istituti di Cultura è 
disciplinata dal decreto legislativo 62/98 ed 
è comunque inferiore, a parità di livello, a 
quella di altre qualifiche in servizio al­
l'estero. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

M A L G I E R I . - Ai Ministri degli affari 
esteri e della pubblica istruzione. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il n u o v o g o v e r n o de l L a n d A s s i a h a 
d e c i s o d i a b o l i r e i « c o r s i di l ingua e cul­
t u r a i t a l i a n a » rivolti a i figli de i n o s t r i 
c o n n a z i o n a l i ; 

t a l e d e c i s i o n e è in ne t to c o n t r a s t o c o n 
la d i re t t iva e u r o p e a n. 7 7 / 4 8 6 - C E E , il cui 
a r t i c o l o 3 s a n c i s c e il s a c r o s a n t o d i r i t to a l l a 
c u l t u r a e d a l l a l ingua di or ig ine , d a i n s e ­
g n a r s i ne l l u o g o di r e s i d e n z a ; 

s u l l a v i c e n d a c'è s t a t a u n a d u r a p r e s a 
di p o s i z i o n e de l Comi te s , dei m e m b r i 
C G I E , de l C o o r d i n a m e n t o D o n n e i t a l i a n e 
d i F r a n c o f o r t e e d e l C T I M de l l 'As s i a - : 

q u a l i s i a n o gli intervent i c h e il G o ­
v e r n o i n t e n d a p r e n d e r e p e r t u t e l a r e il s a ­
c r o s a n t o d i r i t to a l l ' i n s e g n a m e n t o de l l a lin­
g u a e d e l l a c u l t u r a i t a l i a n a ne l le s c u o l e 
de l l 'As s i a ; 

q u a l i s i a n o gli intervent i de l c o n s o ­
lato , so l l ec i t a to d a l C o m i t e s di F r a n c o f o r t e 
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su l M e n o a d ag i re , p e r a n d a r e co s ì incon­
t ro a l le e s i genze dei geni tor i i ta l iani r i m a ­
sti s concer ta t i d a l l ' a t t e g g i a m e n t o de l n u o v o 
G o v e r n o reg iona le di W i e s b a d e n . 

( 4 - 2 6 8 2 6 ) 

RISPOSTA — Nei mesi scorsi, il Governo 
del Land tedesco Assia (retto dallo scorso 
aprile da una coalizione democristiano-li­
berale che ha sostituito la precedente, di 
diverso orientamento) ha annunciato il suo 
graduale disimpegno dalle lezioni di lingua 
materna, finora inserite nel normale iter 
scolastico dei ragazzi di origine straniera, 
rendendole non più obbligatorie e mirando 
ad eliminarle via via dai programmi di 
insegnamento. Tale decisione non riguarda 
solo Vitaliano, ma anche altre lingue (come 
il greco ed il portoghese, per rimanere nel-
Vambito dell'Unione Europea) e porterà 
gradualmente VAssia ad una situazione ana­
loga a quella esistente nel Baden-Wut'Hem­
berg. 

Numerosi, a partire dal maggio scorso, 
sono stati gli interventi congiuntamente ef­
fettuati, in varia forma, dalVAmbasciata 
d'Italia in Berlino e dal Consolato Generale 
in Francoforte sia presso il nuovo Ministro 
Presidente dell'Assia Koch, sia presso il Mi­
nistro dell'Istruzione signora Wolff 

Il Governo dell'Assia ha mantenuto 
ferma la sua posizione, che è motivata da 
una diversa interpretazione degli obblighi 
derivanti dalla Direttiva europea 486/77, 
interpretazione che non è condivisibile, ma 
che in Germania è diffusa anche in altri 
Lander, in particolare nel già citato Baden-
Wurttemberg. 

In tale quadro, quindi, il Governo del­
l'Assia si limiterà, come già quello del Ba­
den, a contribuire finanziariamente alla 
realizzazione dei corsi di lingua e cultura 
materna, che in prospettiva dovranno essere 
affidati agli Enti gestori operanti sul suolo 
tedesco. 

Da parte dell'Ambasciata in Berlino e del 
Consolato Generale in Francoforte, sulla 
base anche delle indicazioni del Ministero 
degli Affari Esteri, si sta verificando ora la 
possibilità di individuare modalità affinché 
i corsi, pur affidati ad Enti gestori, possano 
rimanere parte integrante del curriculum 

scolastico e formativo dei ragazzi italiani in 
Assia, in modo tale da vanificare l'effetto più 
negativo del disimpegno del Land dalla ge­
stione diretta. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

M A L G I E R I . — Al Ministro degli affari 
esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

m a n c a n o i n f o r m a z i o n i p r e c i s e sugl i 
s t a n z i a m e n t i p roven ient i d a l c a p i t o l o di 
b i l a n c i o de l M A E n. 3 5 3 3 r i g u a r d a n t e le 
s p e s e di i n c r e m e n t o de l l a d i f fus ione de l l a 
s t a m p a e dei p r o g r a m m i audiovi s iv i al­
l ' e s tero ; 

è s t a t a a v a n z a t a f o r m a l e r i ch ie s t a in 
m e r i t o d a B r u n o Zora t to , cons ig l i e re C G I E , 
c o n le t tera d a t a t a 16 m a r z o 1999 e inv ia ta 
a l l a s e n a t r i c e P a t r i z i a To ia , p r e s i d e n t e de l 
C G I E , c h e n o n h a o t t e n u t o r i s p o s t a ; 

i n u m e r o s i sol lecit i , e f fettuat i da l lo 
s t e s s o s e g r e t a r i o C G I E , m i n i s t r o p l e n i p o ­
t e n z i a r i o T o r q u a t o Cardi l l i , agli uffici in­
te re s sa t i , n o n h a n n o p r o v o c a t o n e s s u n a 
r e a z i o n e — : 

t e n u t o c o n t o di q u a n t o rec i t a l 'arti­
co lo n. 3, c o m m a e, l-ter e l-quater de l l a 
legge i s t i tut iva de l C G I E n. 368 de l 6 n o ­
v e m b r e 1989, m o d i f i c a t a c o n legge n. 198 
de l 18 g i u g n o 1998; q u a l e s i a l 'entità dei 
c o n t r i b u t i de l c a p i t o l o di s p e s a 3 5 3 3 de l 
b i l a n c i o M A E p e r gli a n n i 1997, 1998, 
1999, c o m e s i a n o s ta t i d i s t r ibui t i , c o n q u a l i 
cr i ter i , p e r q u a l i proget t i , q u a l i s i a n o s ta t i 
r ea l i zza t i in I ta l i a e in q u a l i c i r c o s c r i z i o n i 
c o n s o l a r i a l l ' e s t e ro . ( 4 - 2 6 8 2 9 ) 

RISPOSTA — 77 Ministero degli Esteri ha 
attuato varie iniziative volte a riqualificare 
gli organi di informazione italiani all'estero 
anche per mezzo degli abbonamenti ai no­
tiziari delle Agenzie stampa specializzate, che 
ne costituiscono una tradizionale fonte di 
informazione. Tali agenzie ricevono regolar­
mente finanziamenti da parte del Ministero 
per abbonamenti ai loro notiziari su carta 
e telematici di cui sono beneficiari gli organi 
di informazione all'estero, nonché altri sog-
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getti quali le nostre Rappresentanze al­
l'estero (Ambasciate, Consolati, alcuni Isti­
tuti di Cultura) e i Comites. Tali ultimi 
soggetti costituivano all'inizio della collabo­
razione con le Agenzie specializzate (primi 
anni '90) la maggioranza dei destinatari 
degli abbonamenti, mentre negli ultimi anni 
è rapidamente cresciuta la quota destituita 
agli organi d'informazione in omaggio al­
l'indirizzo emerso negli ultimi Convegni in 
materia. 

Nell'allegare n. 3 tabelle (allegati in vi­
sione presso il servizio stenografia) che evi­
denziano i suaccentiati finanziamenti per gli 
ultimi 3 anni, si precisa che nel corso 
dell'esercizio 1997 si sono aggiunti altri 
sostegni dell'informazione all'estero sotto 
forma di finanziamenti a specifici progetti. 
Sono da segnalare in proposito: 

a ) un nuovo servizio, offerto a partire 
dal 1996 dall'Agenzia A.I.S.E. e consistente 
in un notiziario « ad hoc » per 60 emittenti 
radio- TV; 

b) dei servizi speciali forniti nel corso 
del 1997 in occasione delle elezioni dei 
rappresentanti Comites presso le nostre cir­
coscrizioni consolari; 

c) un progetto, attuato dall'agenzia 
« Move Colonne » a partire dal 1997, di invio 
di otto pagine telematiche settimanali a 
diverse testate italiane all'estero selezionate 
in base alla loro collocazione geografica, 
diffusione e periodicità (e tenendo conto 
della loro effettiva « ricettività » del servizio 
in termini tecnologici); 

d) un progetto, attuato dalla società 
GESI, di invio per il tramite dell'agenzia 
settimanale « Italian Network » la diffusione 
« on line » e via « e-mail » di informazioni a 
carattere culturale e scientifico. 

Parte degli stanziamenti sono finanziati 
alle sedi estere e da loro interamente gestite, 
secondo i dettami del capitolo di bilancio 
3122 (ex 3533) per « spese per attività cul­
turali, educative, ricreative e informative in 
favore dei connazionali e delle collettività 
italiane all'estero, comprese quelle per studi, 
indagini, organizzazione e partecipazione a 
convegni di studio ». 

Si riportano di seguito gli stanziamenti 
sul capitolo 3533 per gli ultimi 3 anni: 

1997: hit. 5.057.720.000; 
1998: Ut. 5.000.000.000; 
1999: hit. 4.750.000.000. 

Somme finanziate alle sedi estere per 
attività informative in favore dei connazio­
nali e delle collettività italiane all'estero 
(abbonamenti a periodici, acquisto di spazi 
cartacei e/o radiofonici-televisivi per pub­
blicità istituzionale ecc): 

1997: Ut. 300.000.000 (circa); 
1998: hit. 630.000.000 (circa); 
1999: Vedi allegato n. 4 (tabella finan­

ziamenti 1999). 

Spese in Italia per attività nel settore 
informativo: 

1997: Ut. 910.299.797 (v. tabella ti. 1); 
1998: hit. 990.289.255 (v. tabella n. 2); 
1999: Ut. 999.308.040 (v. tabella ti. 3). 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

M A L G I E R I . — Ai Ministri degli affari 
esteri e della pubblica istruziotie. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

p e r d e c e n n i il C e n t r o e d u c a t i v o A. D e 
G a s p e r i di M o n t e B o n d o n e , t r a m i t e c o n ­
venz ion i spec i f i che , è r iu sc i to a d a v e r e 
c o n g r u i f i n a n z i a m e n t i c o n lo s c o p o di a s ­
s i s t e re i b a m b i n i dei n o s t r i c o n n a z i o n a l i 
r e s ident i in G e r m a n i a c h e a v e s s e r o gravi 
p r o b l e m i di d i s a d a t t a m e n t o ; 

l ' e s p e r i e n z a n e g a t i v a fa t ta da i r a g a z z i 
i ta l iani è s t a t a g i u d i c a t a p e s s i m a dagl i or­
gan i t e c n i c o - p e d a g o g i c i ; 

p e r s i n o Pa l lo ra a m b a s c i a t o r e d ' I ta l i a 
d o t t o r U m b e r t o Vat t an i , c o n le t tera indi­
r i z z a t a al M a e d a t a t a 5 lugl io 1996, g iu­
d i c a v a n e g a t i v a m e n t e l 'att ività del C e n t r o 
p e r gli i t a l i ani in G e r m a n i a , a v e n d o egli 
fat to p r o p r i a l ' u n a n i m e o p i n i o n e de i d ir i -
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genti sco las t ic i di tutti i C o n s o l a t i i ta l iani , 
i qua l i , r iunit i s i a S t o c c a r d a , a v e v a n o d a t o 
p a r e r e s f avorevo le a l l ' in iz ia t iva - : 

p e r c h é il C e n t r o e d u c a t i v o A. D e G a -
sper i di M o n t e B o n d o n e , n o n o s t a n t e i g iu­
dizi negativi , s i a r iu sc i to a d o t t e n e r e u l te­
r ior i convenz ion i f i n a n z i a t e d a l c a p i t o l o di 
b i l anc io del M a e n. 3 5 3 2 ; 

a q u a n t o a m m o n t i n o i f i n a n z i a m e n t i 
c o n c e s s i al C e n t r o e d u c a t i v o A. D e G a s p e r i 
di M o n t e B o n d o n e negl i u l t imi d iec i a n n i 
di att ività, d a q u a l i cap i to l i p r o v e n g a n o , 
q u a n t i s i a n o i figli degli i ta l iani re s ident i in 
G e r m a n i a c h e h a n n o u s u f r u i t o di q u e s t o 
Centro e d a q u a l e c i r c o s c r i z i o n e c o n s o l a r e 
g i u n g a n o . ( 4 - 2 6 8 3 3 ) 

RISPOSTA — La convenzione stipulata VII 
settembre 1987 con il Centro didattico-as-
sistenziale « Alcide de Gasperi » di Monte 
Bondone (Trento) prevedeva l'ospitalità 
nelle strutture del Centro, a cura dell'Am­
ministrazione degli Esteri, a favore dei figli 
di connazionali indigenti emigrati 

Nell'aprile del 1991, il Procuratore della 
Repubblica presso il Tribunale dei Mino­
renni di Ancona, aveva disposto un'indagine 
presso l'Istituto Teresiano di Ripatransone, 
ente facente parte della predetta conven­
zione, per verificare gli aspetti sanitari, am­
ministrativi e didattici relativi all'ospitalità 
concessa ai ragazzi figli di connazionali 
indigenti emigrati all'estero. Furono rilevate 
alcune carenze didattiche, nonché altre re­
lative alla mancanza di autorizzazioni am­
ministrative e delle certificazioni igienico-
sanitarie. 

Il Ministero degli Esteri si trovò così a 
confrontarsi con le indicazioni del Procu­
ratore della Repubblica presso il Tribunale 
dei Minorenni di Ancona e la viva preoc­
cupazione, manifestata anche dai genitori 
dei ragazzi, di veder pregiudicata la possi­
bilità di far concludere agli stessi il ciclo 
dell'istruzione dell'obbligo. 

In via preliminare si provvide, a mezzo 
di una visita ispettiva, a controllare che 
fossero state eliminate tutte le carenze sopra 
ricordate. Successivamente, si provvide a 
raccogliere pareri circa l'opportunità di pro­
rogare, per un ulteriore periodo, la conven­

zione in parola la cui validità poteva essere 
rinnovata, di biennio in biennio, fino al 
1995, 

Sull'intera questione si ritenne necessa­
rio, in particolare, raccogliere il qualificato 
parere del Procuratore della Repubblica 
presso il Tribunale dei Minorenni di Trento, 
sotto la cui giurisdizione ricadeva il Centro 
educativo « Alcide De Gasperi » di Monte 
Bondone (Trento), l'unica controparte della 
convenzione in parola e, in definitiva, 
l'unico responsabile dell'esecuzione della 
stessa. 

Il parere della suddetta Autorità giudi­
ziaria, che per la parte didattica si avvalse 
della consulenza del Sovraintendente Sco­
lastico della Provincia Autonoma di Trento, 
fu pienamente favorevole alla prosecuzione 
degli interventi assistenziali attuati tramite 
la convenzione con il Centro educativo in 
parola. Pertanto si è ritenuto, in conformità 
a tale parere, di dover dar corso alla proroga 
in questione fino alla sospensione della 
convenzione al termine dell'anno scolastico 
199611997. 

Si allegano (allegati in visione presso il 
servizio stenografia) i dati richiesti dall'in-
terrogante, relativamente agli ultimi 10 anni 
di validità della convenzione. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

M A L G I E R I . — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e degli affari esteri. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la m a n c a n z a di i n f o r m a z i o n i p r e c i s e 
sugl i s t a n z i a m e n t i p r o v e n i e n t i d a l c a p i t o l o 
di b i l a n c i o del m i n i s t e r o del l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e n. 4 1 0 1 r i g u a r d a n t e 
l 'att ività di p r o m o z i o n e e di s v i l u p p o d e l l a 
c o o p e r a z i o n e h a m o t i v a t o u n a f o r m a l e ri­
c h i e s t a a v a n z a t a d a B r u n o Z o r a t t o , c o n s i ­
g l iere del Cons ig l io g e n e r a l e i ta l iani a l­
l 'e s tero , c o n l e t te ra d a t a t a 16 m a r z o 1999 
e inv ia ta a l l a s e n a t r i c e P a t r i z i a T o i a , p r e ­
s i d e n t e del Cgie, c h e n o n h a o t t e n u t o ri­
s p o s t a ; 

i n u m e r o s i sol lecit i , e f fe t tuat i da l lo 
s t e s s o s e g r e t a r i o Cgie m i n . p l e n . T o r q u a t o 
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Cardi l l i agli uffici in te re s sa t i , n o n h a n n o 
p r o v o c a t o n e s s u n a r e a z i o n e - : 

di q u a l e ent i tà s i a n o i f i n a n z i a m e n t i 
devolut i negli u l t imi c i n q u e anni , q u a n t i 
s i a n o quel l i s t anz i a t i nel 1999, q u a l i s i a n o 
i s ingol i proget t i c h e nei var i p a e s i h a n n o 
o t tenuto f i n a n z i a m e n t i e q u a l e s i a il cr i ­
ter io u s a t o . ( 4 - 2 6 9 4 3 ) 

RISPOSTA — Con riferimento all'interro­
gazione indicata, si fa presente quanto se­
gue. 

Le disponibilità finanziarie di cui al ca­
pitolo 4101 del bilancio di questo Ministero 
sono annualmente alimentate con il versa­
mento, da parte delle società cooperative, 
della quota del 3% degli utili di esercizio, 
cosi come previsto dall'articolo 11 della 
legge n. 59 del 31 gennaio 1992. 

Detti fondi vengono poi utilizzati per 
finanziare progetti presentati dalle imprese 
cooperative operanti sul territorio nazio­
nale, destinati, in particolare, alla promo­
zione di nuove iniziative imprenditoriali ed 
alla creazione di occasioni di lavoro. 

Pertanto la materia oggetto dell'interro­
gazione d e q u o , riguardante finanziamenti a 
soggetti operanti in paesi stranieri, esula 
dall'ambito di competenza della Direzione 
Generale della Cooperazione di questo Mi­
nistero. 

Il M i n i s t r o del l avoro e de l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

M A L G I E R I . - Al Ministro degli affari 
esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la m a n c a n z a di i n f o r m a z i o n i p r e c i s e 
sugl i s t a n z i a m e n t i p r o v e n i e n t i da l c a p i t o l o 
di b i l anc io del m i n i s t e r o degl i a f far i e s ter i 
n. 3 5 7 7 r i g u a r d a n t e l ' a s s i s t e n z a s c o l a s t i c a 
h a m o t i v a t o la f o r m a z i o n e r i c h i e s t a a v a n ­
z a t a d a B r u n o Z o r a t t o , cons ig l i e re del C o n ­
siglio g e n e r a l e i ta l iani a l l ' e s tero , c o n le t tera 
d a t a t a 18 m a r z o 1999 e inv ia ta a l l a s e n a ­
tr ice Pa t r i z i a Toia , p r e s i d e n t e del Cgie, c h e 
n o n h a o t t e n u t o r i s p o s t a ; 

i n u m e r o s i sol lecit i , e f fet tuat i d a l l o 
s t e s s o s e g r e t a r i o Cgie, m i n i s t r o p l e n i p o t e n ­

z i a r i o T o r q u a t o Cardi l l i agl i uffici in te re s ­
sat i , n o n h a n n o p r o v o c a t o n e s s u n a r e a ­
z i o n e - : 

di q u a l e ent i t à e a q u a l i p roge t t i nei 
s ingol i p a e s i d ' e m i g r a z i o n e s i a n o s ta t i da t i 
c o n t r i b u t i p r o v e n i e n t i d a l c a p i t o l o di bi­
l a n c i o s o p r a c i t a t o . ( 4 - 2 6 9 4 8 ) 

RISPOSTA — In relazione alla richiesta di 
informazioni dell'interrogante sugli stanzia­
menti provenienti dal capitolo di bilancio 
del Ministero degli Esteri n. 3577, si in­
viano in allegato (allegato in visione presso 
il servizio stenografia) i dati riguardanti i 
contributi erogati su tale capitolo, per l'eser­
cizio finanziario 1999, agli enti, comitati, 
associazioni che hanno svolto attività sco­
lastiche in base all'articolo 636 del decreto 
legislativo n. 297/1994. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

M A R T I N A T . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale e dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

il p rev i s to s m a n t e l l a m e n t o de l l a Tek-
s i d - F i a t di C a r m a g n o l a , in p r o v i n c i a di 
T o r i n o , s u s c i t a a p p r e n s i o n e ; 

q u e s t a f a b b r i c a o c c u p a a t t u a l m e n t e 
1.040 o p e r a i di cui c i r c a la m e t à s o n o 
l a v o r a t o r i c u n e e s i ; 

q u e s t i l a v o r a t o r i s o n o i m p e g n a t i n e l l a 
p r o d u z i o n e di gh i sa , m a t e r i a l e d e s t i n a t o a 
n o n e s s e r e p i ù u t i l i zza to p e r il c r e s c e n t e 
f a b b i s o g n o de l le i n d u s t r i e a u t o m o b i l i s t i c h e 
di m a t e r i a l e p i ù l eggero e t e c n o l o g i c a m e n t e 
p i ù a v a n z a t o ; 

l a T e k s i d F i a t h a cos ì p r o g r a m m a t o di 
c h i u d e r e lo s t a b i l i m e n t o di C a r m a g n o l a 
e n t r o il 2 0 0 1 e l 'obiett ivo d e l l ' a z i e n d a è 
q u e l l o di de f in i re u n p i a n o di r i co l loca­
z i o n e degl i o p e r a i a d d e t t i - : 

s e n o n i n t e n d a in te rven i re u r g e n t e ­
m e n t e p e r ve r i f i c a re c h e l ' a z i e n d a c o n c o r d i 
c o n i s i n d a c a t i e c o n gli ent i local i t e m p i 
e fas i d e l l a c h i u s u r a e de l l a d e s t i n a z i o n e 
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dei l avorator i , al f ine di n o n c a u s a r e li­
c e n z i a m e n t i e di n o n c r e a r e a p p r e n s i o n e in 
cent ina i a di f amig l ie . ( 4 - 2 6 1 6 3 ) 

RISPOSTA — In ordine all'interrogazione 
indicata, dagli accertamenti effettuati dalla 
Direzione Provinciale del Lavoro di Torino, 
è emerso quanto segue. 

La Società TEKSID a seguito dei risul­
tati pesantemente negativi dell'assetto orga­
nizzativo e produttivo della Divisione Fon­
derie Ghisa Italia, costituito dalle unità 
produttive ubicate in Carmagnola, Crescen-
tino e Rovigo, ha ritenuto necessario un 
piano di ristrutturazione che comporterà, 
entro luglio 2001, la cessaziotie delle pro­
duzioni di ghisa a Carmagnola. 

In data 15.10.99 la società in questione 
ha siglato un accordo con le OO.SS. alla 
presenza delle Rappresentanze Sindacali 
Unitarie nel quale, dopo avere illustrato le 
motivazioni per le quali si rende necessaria 
la chiusura della Fonderia di Ghisa di 
Carmagnola, ha esposto un piano indu­
striale volto a migliorare la competitività 
sul mercato delle unità produttive italiane 
con la previsione di effettuare investimenti 
per complessivi 255 miliardi di lire. Tali 
investiment i inte resse ra n no, prio rita ria -
mente, lo sviluppo e l'ottimizzazione dei 
processi produttivi nelle unità di Carma­
gnola e Crescentino. 

Nel suddetto accordo sono previsti 428 
trasferimenti allo stabilimento alluminio di 
Carmagnola e 150 allo stabilimento Ghisa 
di Crescentino, che saranno attuati, com­
patibilmente con le esigenze tecnico-produt­
tive degli stabilimenti di destinazione, te­
nendo conto della residenza e della idoneità 
al posto di lavoro delle persone trasferite. 

È previsto, poi, il ricorso alla procedura 
di mobilità di cui agli articoli 4 e 24 della 
Legge 223/91 per circa 190 lavoratori che, 
nel periodo previsto dalla legge, possano far 
valere i requisiti per accedere ai trattamenti 
di quiescenza con riconoscimento di una 
somma a titolo di incentivazione all'uscita. 

Le parti hanno, inoltre, previsto un in­
contro alle fine del mese di giugno 2001 per 
una valutazione complessiva dell'accordo ed 
una verifica su eventuali eccedenze di per­
sonale alla fine di detto periodo, con il 

presupposto che comunque si opererà per la 
ricollocazione del medesimo nell'ambito 
della TEKSID e del Gruppo FIAT. 

Si fa presente, infine, che il suddetto 
accordo, in data 15.11.99, è stato ratificato 
presso questo Ministero, modificando solo il 
periodo di realizzazione del programma di 
mobilità che avrà inizio il 30.6.2000 e ter­
minerà il 30.6.2001. 

Il M i n i s t r o del l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

M E N I A e M I T O L O . - Al Ministro degli 
affari esteri. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a m a r g i n e de l l a m a n i f e s t a z i o n e « D a s 
T r e n t i n o in B e r l i n », l ' a m b a s c i a t o r e i ta­
l i ano E n z o Per lo t h a i n t r a t t e n u t o i g ior­
na l i s t i (rif: L'Adige d a t a t o 25 m a r z o 2 0 0 0 ) 
p r e s s o la s u a r e s i d e n z a b e r l i n e s e l a s c i a n ­
dos i a n d a r e a c o n s i d e r a z i o n i s c o n c e r t a n t i 
n o n t a n t o s u l l ' o p i n a b i l e a f f e r m a z i o n e c h e 
1'« I m p e r o a u s t r i a c o fu g iu s to » m a s o p r a t ­
tut to s u q u e l l a s e c o n d o cui fu c o s a g i u s t a 
i m p i c c a r e C e s a r e Bat t i s t i , f i gura s i m b o l o 
de l l 'un i t à n a z i o n a l e i t a l i ana ; 

in p a r t i c o l a r e l ' a m b a s c i a t o r e Per lo t 
h a a f f e r m a t o : « C e s a r e Bat t i s t i ? M a nei 
suo i confront i , c o s a doveva f a r e l ' e serc i to 
i m p e r i a l e ? B e n e d i r l o ? » - : 

s e il M i n i s t r o s i a a c o n o s c e n z a di 
q u a n t o r i fer i to e q u a l i v a l u t a z i o n i f acc i a 
de l l e a f f e r m a z i o n i d e l l ' a m b a s c i a t o r e Per­
lot, c h e lo r e n d o n o - a p a r e r e degli in­
t e r r o g a n t i - i n d e g n o di r a p p r e s e n t a r e in 
s e d e e s t e r a la N a z i o n e i t a l i ana ; 

s e si r i t e n g a s u q u e s t a b a s e - c o n ciò 
a s s e c o n d a n d o a n c h e il d e s i d e r i o e s p r e s s o 
d a l l ' A m b a s c i a t o r e Per lo t ne l l a s t e s s a inter­
v i s ta di c o l l o c a r s i a r i p o s o - di r i m u o v e r l o 
d a l l a s e d e e d a l l ' i n c a r i c o a d oggi r i c o p e r t o 
a B e r l i n o . ( 4 - 2 9 2 4 5 ) 

RISPOSTA — Le affermazioni attribuite in 
un'intervista al quotidiano « L'Adige » del 27 
marzo da un esponente provinciale di Al­
leanza Nazionale all'Ambasciatore d'Italia 
in Germania sono state estrapolate da una 
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conversazione di carattere storico di ampio 
raggio, svoltasi in occasione di un incontro 
conviviale nella residenza delVAmbasciatore 
Perlot a Berlino ai quale hanno partecipato 
alcuni giornalisti della stampa regionale del 
Trentino-Alto Adige. In tale contesto l'Am-
basciatore si è limitato a fare stato di alcuni 
aspetti della politica dell'ex impero austro­
ungarico e in particolare della linea di 
integrazione seguita da Vienna nei confronti 
delle nazionalità che facevano parte dell'im­
pero asburgico. L'Ambasciatore non ha 
emesso giudizi morali, né tantomeno giu­
stificativi o assolutori sugli atti che porta­
rono al sacrificio dei martiri trentini, tra i 
quali Cesare Battisti. 

Nella conversazione l'Ambasciatore ha ri­
cordato la figura morale dei patrioti trentini 
di quell'epoca - tra i quali annovera anche 
quella di suo padre - ed evocato, tra l'altro, 
il valore di esempio estremo di coerenza 
personale del sacrificio dei martiri del Buon 
Consiglio. La presa di posizione pubblicata 
sul quotidiano non trova pertanto alcuna 
rispondenza nelle affermazioni o nei convin­
cimenti del rappresentante diplomatico ita­
liano in Germania. Lo stesso Ambasciatore 
Perlot ha precisato il suo pensiero in una 
lettera al Direttore dell'« Adige », pubblicata 
con risalto dal quotidiano trentino, e in una 
lettera personale all'esponente politico locale 
all'origine dell'evidente malinteso. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i e s ter i : U m b e r t o R a ­
nier i . 

N A P O L I . — Ai Ministri degli affari esteri 
e della pubblica istruzione. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

l ' a c c o r d o s i n d a c a l e p e r l ' a f f idamento 
de l l ' incar ico di i n s e g n a m e n t o a l l ' e s te ro re ­
cita : « Il p e r s o n a l e s c o l a s t i c o in serv iz io 
a l l ' e s tero a l l a d a t a de l 31 a g o s t o 1996 ... 
p u ò o t t e n e r e u n a n u o v a a s s e g n a z i o n e ... 
nel l imite m a s s i m o del 50 p e r c e n t o de i 
pos t i vacant i »; 

in b a s e a t a le a c c o r d o u n d o c e n t e , 
v inc i tore di c o n c o r s o , c h e h a i n s e g n a t o p e r 
se t te a n n i in u n a s c u o l a m e d i a s t a t a l e 

i t a l i a n a a M a d r i d , n o n o s t a n t e r i s u l t a s s e 
p r i m o in g r a d u a t o r i a s i a p e r l ' a rea l ingui­
s t i ca f r a n c e s e s i a p e r q u e l l a s p a g n o l a , è 
s t a t o c o s t r e t t o a rientrare in I ta l ia ; 

a l p o s t o de l d o c e n t e c i t a to h a n n o 
o t t e n u t o l ' incar ico a l l ' e s tero , n e l l ' a r e a lin­
g u i s t i c a f r a n c e s e il t e r z o in g r a d u a t o r i a e 
n e l l ' a r e a l ingui s t ica s p a g n o l a il s e c o n d o in 
g r a d u a t o r i a ; 

infatt i , s e il p o s t o è u n o so lo , c o m e nel 
c a s o in q u e s t i o n e , il m i n i s t e r o degl i a f far i 
e s ter i h a d e c i s o di n o m i n a r e n o n il d o c e n t e 
c h e in a s s o l u t o è il p r i m o in g r a d u a t o r i a , 
b e n s ì co lu i c h e è il p r i m o , ne l l a s t e s s a 
g r a d u a t o r i a , t u t t o r a in I ta l ia - : 

s e n o n i n t e n d a n o rivedere la deci­
s i o n e , a f f inché , in ca s i p a r t i c o l a r i , c o m e , a d 
e s e m p i o , la d i s p o n i b i l i t à di u n so lo po s to , 
n o n v e n g a n o a n n u l l a t i i titoli, i sacr i f ic i e 
lo s t u d i o di chi h a g i à d a t o t a n t o p e r le 
n o s t r e s c u o l e a l l ' e s t e ro . ( 4 - 2 7 3 7 5 ) 

RISPOSTA — Si premette che l'Accordo 
successivo al CCNL/95 dell'll dicembre 
1996 — relativo al personale della scuola in 
servizio all'estero — all'articolo 5, commi 1 
e 6 ha introdotto due novità rispetto alla 
precedente normativa al fine di garantire al 
personale scolastico in servizio all'estero 
una migliore conoscenza e pratica dell'at­
tività didattica propria della scuola italiana. 

Con l'articolo 5 dell'accordo successivo 
summenzionato, al comma 1 si richiedono 
infatti tre anni di esperienza nelle scuole 
italiane per coloro che sono alla prima 
nomina all'estero. Con il successivo comma 
6 si chiede l'interruzione, con almeno un 
anno di servizio in Italia, fra un precedente 
mandato settennale all'estero ed un nuovo 
incarico sempre all'estero. 

L'interruzione del periodo di servizio al­
l'estero, per effettuare una permanenza in 
Italia prima di ripartire, intende far recu­
perare valori e competenze propri della 
scuola italiana a persone che, se rimanes­
sero nelle istituzioni scolastiche all'estero 
senza soluzione di continuità, perderebbero 
ogni reale contatto con la scuola italiana. 

Nel testo del contratto è stata introdotta 
peraltro, al comma 7 del predetto articolo 5, 
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una deroga - al principio generale del rien­
tro per un anno — che permette al perso­
nale, in servizio alVestero al momento della 
entrata in vigore del contratto, di essere 
nuovamente nominato senza soluzione di 
continuità, ma solo entro il limite del 50% 
dei posti disponibili, rimanendo gli altri 
posti in tal modo assicurati a docenti pro­
venienti dall'Italia. 

Tale limitazione al 50% era indispensa­
bile per non vanificare la norma principale 
e per evitare che la maggioranza del per­
sonale delle nostre scuole all'estero, ormai 
lontano dalla madre patria talora da alcuni 
decenni, non avesse esperienza pratica dei 
processi riformatori che hanno investito, 
soprattutto negli ultimi anni, le nostre 
scuole. 

Si chiarisce inoltre che la limitazione 
sopraddetta della misura del 50% dei posti 
disponibili per i docenti graduati al termine 
di un precedente mandato, nel caso di un 
solo posto disponibile, non permette la no­
mina di un docente già all'estero in quanto 
ciò costituirebbe la copertura del 100% dei 
posti disponibili. Pertanto deve intendersi 
che l'unico posto deve essere assegnato a un 
docente proveniente dall'Italia. 

Poiché inoltre le graduatorie sono costi­
tuite per codice funzione (cioè per disciplina 
di insegnamento) e per area linguistica — 
per la quale viene specificatamente conse­
guita l'idoneità alla destinazione all'estero -
la misura del 50%) viene applicata per ogni 
graduatoria così formata. Né sarebbe pos­
sibile individuare il 50% dei posti som­
mando indiscriminatamente i posti vacanti 
fra graduatorie diverse. In tal modo infatti 
verrebbe sconvolto il criterio di individua­
zione dei posti disponibili rispetto ad ogni 
singola graduatoria, che sono sempre resi 
noti con avviso sulla Gazzetta Ufficiale. 
Ugualmente sarebbe stato sovvertito l'ordine 
delle nomine che è proprio di ogni gradua­
toria. 

Si fa infine presente che in sede di 
dibattito parlamentare (A.S. n. 4149, seduta 
del 5 ottobre 1999 in III Commissione) è 
stato richiesto al Governo di « fissare limiti 
inderogabili per il servizio all'estero degli 
insegnanti di ruolo, in quanto la perma­

nenza all'estero per un numero eccessivo di 
anni crea disservizi e ingiustificati privile­
gi ». 

In considerazione di quanto sopra indi­
cato, non si ritiene necessario rivedere l'ac­
cordo sottoscritto in quanto non paiono 
sacrificate le aspettative legittime dei vinci­
tori di concorso. Queste ultime, infatti, sono 
state rese compatibili con una prioritaria 
esigenza di buona qualità dell'insegnamento 
fornito dalle nostre istituzioni e pertanto 
costantemente aggiornato con l'evoluzione 
della metodologia e della didattica metro­
politana. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

O L I V I E R I . - Al Ministro degli affari 
esteri. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il s i g n o r R o g a t o S t e f a n o , c i t t a d i n o i ta­
l i ano r e s i d e n t e a P inzo lo ( T r e n t o ) ove è 
n a t o il 7 a p r i l e 1963 , s i r e c a v a il g i o r n o 3 
s e t t e m b r e 1999 a M o n a c o di B a v i e r a ( R e ­
p u b b l i c a f e d e r a l e t e d e s c a ) ; 

a l le o r e 2 0 . 0 0 c i r c a ne l l a c i t tà di 
M o n a c o si f e r m a v a , a b o r d o de l l a au tove t ­
t u r a c h e g u i d a v a , p e r c h i e d e r e i n f o r m a ­
z ioni a u n vigile u r b a n o in m e r i t o a d u n 
p e r c o r s o s t r a d a l e . Il vigile p e r t u t t a r i s p o ­
s t a c h i e d e v a a l R o g a t o di c o n s e g n a r e la 
p a t e n t e di g u i d a e d o p o a l c u n i m i n u t i 
s o p r a g g i u n g e v a u n a p a t t u g l i a de l l a po l i z i a 
c h e lo a c c o m p a g n a v a ne l l a v i c ina c a s e r m a . 
Ivi ven iva s o t t o p o s t o a l l a p r o v a del l 'e t i lo-
m e t r o , di cui a tutt 'oggi n o n c o n o s c e il 
r i s u l t a t o e poi , a c c o m p a g n a t o in u n v ic ino 
a m b u l a t o r i o , gli veniva p r e l e v a t o il s a n g u e ; 

s u c c e s s i v a m e n t e gli veniva rilasciato 
u n v e r b a l e , r i t i r a t a la p a t e n t e e d e r a r i­
m e s s o in « l i b e r t à » p rev io v e r s a m e n t o di 
l i re 6 5 0 . 0 0 0 e 100 M a r c h i t ede sch i ; 

d a l v e r b a l e si ev ince c h e a l R o g a t o 
S t e f a n o è s t a t a e l e v a t a l ' in f raz ione di g u i d a 
in s t a t o di e b b r e z z a . L a p a t e n t e di g u i d a 
r i l a s c i a t a d a l m i n i s t e r o dei t r a s p o r t i , 
n. T N 2 0 7 4 1 9 8 D , a f i r m a C o m m i s s a r i a t o 
de l G o v e r n o di T r e n t o è a tutt 'oggi a n c o r a 
p r e s s o la p o l i z i a di M o n a c o di B a v i e r a 
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b e n c h é f o s s e s t a t a p r o m e s s a a l R o g a t o u n a 
p r o n t a r e s t i t u z i o n e c o n invio a m e z z o p o ­
s ta a l s u o d o m i c i l i o - : 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
a p p u r a r e la ver i t à dei fatti , t u t e l a r e u n 
c o n n a z i o n a l e a l l ' e s te ro e i n d u r r e le a u t o ­
r i tà de l l a R e p u b b l i c a f e d e r a l e T e d e s c a a 
re s t i tu i re la p a t e n t e di g u i d a a l l eg i t t imo 
p r o p r i e t a r i o . ( 4 - 2 6 3 8 6 ) 

RISPOSTA — In merito al caso del Sig. 
Stefano Rogato si fa presente che non ap­
pena il Consolato Generale a Monaco di 
Baviera venne a conoscenza dell'accaduto, 
chiese spiegazioni circa la dinamica dei fatti 
alla Procura della Repubblica di Monaco. I 
reiterati interventi del Consolato hanno per­
messo di accertare la fondatezza delle accuse 
formulate a carico del connazionale e di 
ottenere, nel dicembre scorso, la restituzione 
della sua patente di guida. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i es ter i : F r a n c o Danie l i . 

R I C C I . - Al Ministro dell'interno. - P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il s o p r a l l u o g o de l l a C o m m i s s i o n e 
g r a n d i c a t a s t r o f i ne l c o m u n e di P i e t r a 
M o n t e c o r v i n o ( F o g g i a ) h a r i g u a r d a t o le 
a r e e de l c e n t r o u r b a n o i n t e r e s s a t o a l d i s ­
se s to i d r o g e o i o g i c o n o n c h é la loca l i t à San 
Pardo) 

l ' o p e r a z i o n e t ecn ica h a e v i d e n z i a t o 
che s u tutti gli i m m o b i l i de l c e n t r o u r b a n o 
s o n o s ta t i nota t i q u a d r i fe s sura t iv i , t a n t o 
c h e p e r a l cun i di e s s i il s i n d a c o , a tu te l a 
de l l a p u b b l i c a e p r i v a t a i n c o l u m i t à , h a 
d o v u t o a d o t t a r e o p p o r t u n e o r d i n a n z e di 
s g o m b e r o ; 

la s t e s s a o p e r a z i o n e c o n d o t t a in lo­
ca l i t à S a n P a r d o h a e v i d e n z i a t o i g rav i 
r i schi cui s o n o e s p o s t i t a n t o i f a b b r i c a t i di 
civile a b i t a z i o n e q u a n t o gli edif ici p u b b l i c i 
( s cuo le e c a s e r m a de i C a r a b i n i e r i ) ; 

la Cgc n o n h a t r a s c u r a t o di r i l e v a r e 
l ' a c c e n t u a t a e r o s i o n e de l le s p o n d e de l tor­
r e n t e « T r i o l o » in c o r r i s p o n d e n z a de l « d e ­
p u r a t o r e c o m u n a l e », l a m a n c a n z a d e l l a 

r e g i m e n t a z i o n e i d r i c a de l le a c q u e de l tor­
r e n t e n o n c h é il r e s t r i n g i m e n t o de l s u o al­
veo ; 

a c o n c l u s i o n e de l s o p r a l l u o g o , la Cgc 
n o n h a e s c l u s o c h e l ' a m m i n i s t r a z i o n e co­
m u n a l e p o s s a e s s e r e i n t e r e s s a t a a d i s p o r r e 
u l te r ior i e v a c u a z i o n i di f a b b r i c a t i e la li­
m i t a z i o n e de l t raf f ico , ne l l a z o n a di d i s ­
s e s to , a i sol i m e z z i leggeri ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di P i e t r a 
M o n t e c o r v i n o h a r e d a t t o u n p r o g e t t o p e r 
l ' e s e c u z i o n e de l l e o p e r e n e c e s s a r i e p e r 
s c o n g i u r a r e le preved ib i l i c a t a s t ro f i e la 
s p e s a n e c e s s a r i a è s t a t a q u a n t i f i c a t a in 24 
m i l i a r d i — : 

s e s i a a c o n o s c e n z a de l l a c i r c o s t a n z a 
re l a t iva a t a l e s o p r a l l u o g o e f fe t tuato a l f ine 
di r i l eva re l 'effettivo i n c o m b e n t e p e r i c o l o 
p e r la p u b b l i c a e p r i v a t a i n c o l u m i t à ; 

s e n o n si r i t e n g a o l t r e m o d o ur ­
g e n t e s o d d i s f a r e l a r i c h i e s t a de l c o m u n e 
di P i e t r a M o n t e c o r v i n o , s o p r a i n d i c a t a ; 
c o n s i d e r a n d o c h e l ' impiego di 2 4 m i ­
l i a rd i è d a p o r s i in r e l a z i o n e a l l a sa l ­
v a g u a r d i a di vite u m a n e n o n c h é a l con­
t e n i m e n t o di m a g g i o r i preved ib i l i s p e s e 
ove d o v e s s e r o ver i f i car s i d i s se s t i di r a g ­
g u a r d e v o l e c o n s i s t e n z a . ( 4 - 2 1 4 8 0 ) 

RISPOSTA — In riferimento all'interroga­
zione parlamentare oggetto, si rappresenta 
che la situazione di dissesto idrogeologico 
del comune di Pietra Montecorvino (FG) è 
ben nota al Dipartimento, alla luce delle 
segnalazioni pervenute da parte della Re­
gione Puglia, corredate da verbali di sopral­
luogo dell'Ufficio del Genio Civile di Foggia, 
e delle consulenze tecnico-scientifiche for­
nite dagli esperti del Gruppo Nazionale di 
Difesa dalle Catastrofi Idrogeologiche, per 
l'esame dello stato dei dissesti segnalati e la 
valutazione del rischio incombente e poten­
ziale. 

La Regione Puglia, in data 16 marzo 
1999, ha chiesto alla Presidenza del Consi­
glio dei Ministri di dichiarare lo stato di 
emergenza nel comune suddetto e di inter­
venire con finanziamenti straordinari per 
fronteggiare i fenomeni franosi nel territorio 
comunale. L'Ufficio del Genio Civile, nella 
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sua relazione sulla situazione di dissesto, 
ha quantificato in complessive L. 
27.000.000.000 la spesa presuntiva per il 
consolidamento. 

Il sopralluogo effettuato in data 1° di­
cembre 1994 dal Prof. Melidoro, esperto del 
Gruppo Nazionale Difesa dalle Catastrofi 
Idrogeologie he, ha evidenziato condizioni di 
rischio nelle zone: del centro urbano (i 
dissesti interessano fabbricati e sedi stradali, 
con fenomeni in continua lenta evoluzione. 
La zona presenta grado di sismicità S-9. 
Sono state eseguite alcune ordinanze di 
sgombero); in località « S. Pardo » (si è 
verificata la rimobilitazione parziale di 
estesi corpi frana coalescenti. Il fenomeno 
lambisce edifìci privati, Vasilo e la caserma 
dei Carabinieri); Torrente Triolo (si è ac­
certato un fenomeno di scalzamento al piede 
sul lato meridionale del versante che, evol­
vendosi verso monte minaccia il centro 
storico medievale, Sono avvenuti distacchi e 
crolli ed è minacciato l'impianto di depu­
razione). 

L'intervento in località S. Pardo prevede 
il terrazzamento, la sistemazione idraulica 
ed il rimboschimento intensivo del versante; 
quello sul torrente Triolo contempla il ri­
modellamento del versante, la sistemazione 
idraulica del torrente, la disposizione di 
gabbionate di sostegno e la piantumazione 
di specie arboree. 

Le situazioni di rischio, di cui sopra, 
sono incluse nel Piano Stralcio di Bacino 
(Fortore - Bacino regionale) per l'assetto 
idrogeologico, redatto ai sensi dell'articolo 1 
comma 1 del decreto-legge n. 180/98 e suc­
cessive modifiche ed integrazioni. 

Gli interventi, in località S. Pardo e 
torrente Triolo, sono stati inseriti nel « Pro­
gramma di interventi urgenti », ex articolo 1 
comma 2 del citato D. L. n. 180/98, per un 
importo di L. 1.500.000.000 ciascuno, a 
valere sulla disponibilità finanziaria asse­
gnata alla Regione Puglia dal Decreto del 
Presidente del Consiglio dei Ministri del 
30/9/1999, di L. 54.146.925.000. Con suc­
cessivo Decreto del Presidente del Consiglio 
dei Ministri, del 21/12/1999, il Comitato dei 
Ministri ha ratificato il finanziamento del 
Programma degli interventi urgenti propo­

sto dalla Regione Puglia e la ripartizione da 
quest'ultima programmata. 

In data 29 febbraio 2000 si è tenuta 
presso la sede del Dipartimento della Pro­
tezione Civile una riunione, alla quale sono 
stati invitati a partecipare, la Regione Pu­
glia, Settore Protezione Civile e Ufficio Di­
fesa del Suolo, l'Ufficio del Genio Civile e la 
Provincia di Foggia, per esaminare in det­
taglio le richieste di dichiarazione dello stato 
di emergenza formulate: alla stessa si è 
registrata la partecipazione dei soli tecnici 
dell'Ufficio del Genio Civile di Foggia. 

Occorre, da ultimo, mettere in evidenza 
che preventivamente alla dichiarazione di 
stato di emergenza da parte della Presidenza 
del Consiglio dei Ministri è opportuno co­
noscere i programmi approntati dalla Re­
gione Puglia in materia di pianificaziotie di 
interventi di Protezione Civile per la ridu­
zione del rischio idrogeologico con l'indica­
zione delle fonti di finanziamento regionali, 
nazionali e comunitarie che si intendono 
mobilitare. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' in terno : F r a n c o B a r b e r i . 

A N T O N I O R I Z Z O . - Al Ministro del­
l'interno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la p iogg i a i n c e s s a n t e e d a b b o n d a n t e 
c h e h a co lp i to in n o t t a t a e in m a t t i n a t a 
S a r n o , h a p r o v o c a t o lievi s m o t t a m e n t i di 
t e r r e n o e d a l l a g a m e n t i ne l c e n t r o s tor i co 
de l l a c i t t a d i n a ; 

i noti e t rag ic i a v v e n i m e n t i del 5/6 
m a g g i o 1998 ci i m p o n g o n o u n c o n t i n u o 
cont ro l lo de l t e r r i to r io — : 

s e il S a r e t t o , co l l ina a l le s p a l l e di 
S a r n o , è s t a t o m o n i t o r a t o ne l l a s u a inte­
r e z z a ; 

se vi s i a n o r i schi e q u a l i intervent i 
urgent i i n t e n d a m e t t e r e in e s s e r e ; 

p e r q u a n d o è prev i s to il c o m p l e t o 
r i m b o s c h i m e n t o de l m o n t e S a r e t t o ; 

s e n o n vogl ia m a n t e n e r e in att ività 
p e r la m a n u t e n z i o n e , il r i m b o s c h i m e n t o e d 
il cont ro l lo de l m o n t e S a r e t t o gli o p e r a i 
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del la p r o v i n c i a di S a l e r n o i m p e g n a t i sol­
t anto p e r c i r c a 150 g iorni nel p e r i o d o 
est ivo. ( 4 - 2 6 2 0 8 ) 

RISPOSTA — A seguito degli eventi allu­
vionali del 5 e 6 maggio 1998 che hanno 
colpito la regione Campania ed in partico­
lare la città di Sarno (SA), nella rimodula­
zione del piano degli interventi ex ord. 
n. 2787/98 è stato inserito il riassetto del 
Monte Saretto, che prevede i lavori di ri­
sanamento della zona con le minime opere 
di difesa attiva e passiva e i relativi studi 
con un limite di spesa di L. 900 milioni. Per 
tale intervento è previsto il finanziamento 
sia della progettazione che dei lavori. 

Si segnala in merito che la collina del 
Monte Saretto grazie alle sue caratteristiche 
geomorfologiche non è stato oggetto di co­
late ed anzi risulta essere per gran parte al 
di fuori delle aree a rischio, così come 
perimetrale dal Gruppo Nazionale Difesa 
dalle Catastrofi idrogeologiche. 

In ogni caso, a causa dei problemi di 
crolli e di caduta massi, è stato previsto 
l'intervento suddetto, per la cui attuazione si 
attendono le determinazioni del Commissa­
rio Delegato in ordine all'affidamento del­
l'incarico di progettazione delle opere. 

Le opere previste nel piano consistono 
essenzialmente sia mi disgaggio dei massi 
pericolanti ed opere di difesa passiva e attiva 
per la rimozione delle situazioni di rischio 
per la caduta di massi e dei resti delle mura 
medievali incombenti sull'abitato, che negli 
studi ed indagini per la progettazione ese­
cutiva di un intervento di sistemazione ge­
nerale. 

Nell'ambito di tale sistemazione potrà 
essere valutata l'opportunità di un inter­
vento di rimboschimento qualora gli studi e 
le analisi previste nella progettazione con­
fermino la validità di una tale tipologia 
d'intervento per la collina che trattasi. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' interno: F r a n c o B a r b e r i . 

R U S S O , DI C O M I T E , G I U L I A N O , G A Z -
ZILLI . — Ai Ministri del tesoro del bilancio 

e della programmazione economica e delle 
comunicazioni. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

l ' au tor i t à p e r le G a r a n z i e ne l le c o m u ­
n icaz ion i , i s t i tu i ta con la legge n. 2 4 9 / 9 7 , 
h a s e d e a N a p o l i ; 

i c o m m i s s a r i de l l ' au tor i t à , c o m e p i ù 
vol te p u b b l i c a t o d a l l a s t a m p a loca le e 
c o m e d e n u n c i a t o r e c e n t e m e n t e da l d i fen­
s o r e civico de l l a C a m p a n i a a v v o c a t o Giu­
s e p p e F o r t u n a t o , h a n n o r ido t to la l o ro 
p r e s e n z a ne l l a s e d e di T o r r e F r a n c e s c o al 
C e n t r o d i r e z i o n a l e di Napo l i , p e r la q u a l e 
v iene c o r r i s p o s t o u n o n e r o s o c a n o n e d'af­
fitto, a n o n p i ù di u n g i o r n o a s e t t i m a n a ; 

c o m e r i levato d a l l a s t a m p a loca le e 
da l d i f e n s o r e civico de l l a C a m p a n i a da l 28 
o t t o b r e 1999 i c o m m i s s a r i d e l l ' a u t o r i t à 
h a n n o t r a s f e r i to a R o m a l 'att ività del c o n ­
siglio, a d d u c e n d o c o m e m o t i v a z i o n e lo 
s t a t o di s a l u t e di u n o di ess i ; 

a n c h e p r i m a del 28 o t t o b r e 1999 i 
c o m m i s s a r i d e l l ' a u t o r i t à p e r le G a r a n z i e 
ne l le c o m u n i c a z i o n i a v e v a n o l ' ab i tud ine di 
svo lgere b u o n a p a r t e de l l a p r o p r i a a t t iv i tà 
( a u d i z i o n i c o n c a t e g o r i e ed a s s i c u r a z i o n i di 
c o n s u m a t o r i , r iun ion i di c o m i t a t i tecnici , 
r iun ion i di l a v o r o def ini te c o m e p r e - c o n ­
sigli, e c c e t e r a ) a R o m a in u n a « s e d e di 
r a p p r e s e n t a n z a » d e l l ' a u t o r i t à s t e s s a in via 
dei Croc i fer i - : 

q u a l i cos t i p e r lo S t a t o c o m p o r t i l'af­
fitto de l l a s e d e uf f ic ia le d e l l ' a u t o r i t à p e r le 
g a r a n z i e ne l le c o m u n i c a z i o n i al c e n t r o di­
r e z i o n a l e di N a p o l i e q u a l i cost i c o m p o r t i 
la s e c o n d a s e d e di R o m a dove , di fatto , si 
svo lge g r a n p a r t e del l ' a t t iv i tà dei c o m m i s ­
sa r i ; 

q u a l i cost i c o m p o r t i la p r a s s i de l lo 
s v o l g i m e n t o del l 'a t t iv i tà in d u e città, R o m a 
e Napo l i , e d il c o n s e g u e n t e t r a s f e r i m e n t o 
di s eg re t a r i , a s s i s tent i , a d d e t t i s t a m p a ed 
a l t ro p e r s o n a l e . ( 4 - 2 7 3 0 3 ) 

RISPOSTA — Con riferimento all'atto di 
sindacato ispettivo in oggetto, si fa presente 
quanto segue. 

L Autorità per le garanzie nelle comuni­
cazioni ha rappresentato che i costi di ge-
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stione, l'ammontare degli oneri di locazione 
della sua sede ufficiale di Napoli, compren­
sivi degli oneri condominiali relativamente 
all'anno 1999 (1° gennaio-31 dicembre) 
sono risultati pari a £ 2,715 miliardi, men­
tre per l'ufficio di rappresentanza di Roma, 
che come noto è ospitato nella sede di 
rappresentanza dell'Autorità per l'energia ed 
il gas, non sono stati sostenuti oneri signi­
ficativi salvo taluni modesti rimborsi di 
spese di funzionamento. 

L'Autorità, cui sono stati posti a carico 
i rapporti giuridici attivi e passivi prove­
nienti dall'ex ufficio del Garante per la 
radiodiffusione e l'editoria (articolo 1, 
comma 22, L. 249197), ha inoltre sostenuto 
gli oneri di locazione dei predetti uffici per 
tutto l'anno 1999, ammontanti a £ 3,5 
miliardi, che si esauriranno gradualmente 
nel corso della gestione dell'anno 2000 per 
effetto della conclusione della gestione delle 
attività del predetto ufficio del Garante a far 
data 31.1.2000. 

Quanto invece alle spese sostenute a 
titolo di rimborso al personale per lo svol­
gimento di talune attività istituzionali e di 
servizio, tra l'ufficio di rappresentanza di 
Roma e la sede di Napoli, l'Autorità ha 
precisato che le stesse, per l'esercizio finan­
ziario 1999, ammontano a circa 950 mi­
lioni. 

Al riguardo occorre rilevare, in coerenza 
con i compiti ed il ruolo svolti, l'importanza 
per l'Autorità di disporre di un proprio 
ufficio di rappresentanza in Roma per lo 
svolgimento di contatti costanti con il Par­
lamento, il Governo e con le singole Am­
ministrazioni centrali competenti. 

L'Autorità, inoltre, precisando che ha 
ereditato le funzioni svolte dal Garante per 
la radiodiffusione e l'editoria, i cui uffici 
sono situati in Roma e sottolineando il 
conseguente trasferimento a Napoli delle 
relative attività, ha riferito che l'importanza 
dei compiti istituzionali ha comportato fi­
nora il mantenimento in funzione delle 
stesse sedi, contribuendo ad ingenerare una 
visione ingannevole circa l'operatività in 
Roma degli uffici dell'Autorità. 

Pertanto, alla luce di quanto sopra espo­
sto, emerge la profonda differenza dei com­
piti e delle finalità della sede di Napoli e 

dell'ufficio di rappresentanza di Roma, 
nonché delle motivazioni che rendono que­
st'ultimo sinergico e funzionale alla sede di 
Napoli. 

Per quanto concerne il ruolo svolto dai 
componenti dell'Autorità, si precisa che la 
loro attività si svolge non solo in Napoli, ma 
anche presso diverse sedi nazionali e co­
munitarie ove si dibattono gli aspetti con­
nessi allo sviluppo del settore delle comu­
nicazioni. 

Ciò ha consentito, tra l'altro, di concor­
dare con le Autorità indipendenti di settore 
degli altri paesi lo svolgimento a Napoli del 
prossimo incontro annuale, previsto per il 
mese di maggio 2000, primo di una serie di 
impegni di grande rilievo che l'Autorità sta 
programmando per i prossimi anni. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o a l l a 
P r e s i d e n z a del Cons ig l io de i 
m i n i s t r i : E n r i c o Michel i . 

S C A L I A . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri degli affari esteri, 
della pubblica istruzione, dell'università e 
della ricerca scientifica, per i beni e le 
attività culturali e dell'ambiente. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' I ta l ia è t r a i P a e s i m e m b r i de l l 'Une-
s c o c h e c o n t r i b u i s c o n o a l s u o f u n z i o n a ­
m e n t o a n c h e a t t r a v e r s o u n c o n s i d e r e v o l e 
a p p o r t o finanziario ( c h e p o n e l ' I ta l ia a l 
q u a r t o p o s t o t r a i Pae s i c o n t r i b u e n t i p e r la 
p a r t e b u d g e t a r i a e al 1° p o s t o a n c h e c o n i 
c o n t r i b u t i e x t r a budget)) 

n o n o s t a n t e q u e s t o , a d i f f e r e n z a di 
q u a n t o avv iene p e r a l t r i Paes i , il p e s o , in 
t e r m i n i ges t iona l i , c h e l ' I ta l ia h a ne l l 'Une-
s c o è del tu t to m a r g i n a l e : infatt i c 'è s o l o u n 
a l to f u n z i o n a r i o i t a l i a n o c h e o c c u p a u n 
p o s t o di A d g (vice d i r e t t o r e g e n e r a l e ) , m e n ­
t r e la F r a n c i a h a t re p o s t i di A d g o a s s i ­
m i l a t i e t r e p o s t i di D2 (Dir igente ) e la 
G e r m a n i a 2 A d g p i ù 2 D 2 e ino l t re , il 
n u m e r o di p o s t i c o n g r a d o D I (d i r igent i di 
l ivello p i ù b a s s o ) è di 100 un i tà , co s ì s u d ­
div i so f r a i p a e s i p i ù inf luent i : l a F r a n c i a 
11 pos t i , la G r a n B r e t a g n a 7, gli U s a 8 
( a n c h e s e gli S t a t i Unit i s o n o fuor i da l -
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l 'Unesco e n o n c o n t r i b u i s c o n o d i re t t a ­
m e n t e a l s u o f i n a n z i a m e n t o ) , l ' I ta l ia n e s ­
s u n o ; 

l 'unico p o s t o di A d g r i s e rva to a l l ' I ta l ia 
è p e r u n s e t t o r e (le S c i e n z e ) p e r il q u a l e 
l ' Ital ia h a la po s s ib i l i t à c o m u n q u e di in­
f luire a t t r a v e r s o il r u o l o e il p e s o c h e 
a s s i c u r a n e l l ' a m b i t o degli Uffici U n e s c o di 
V e n e z i a ( R o s t e ) e di T r i e s t e ( Ictp) e f ra 
l 'a l tro c o n u n c o n t r a t t o in s c a d e n z a il 31 
d i c e m b r e 1999, p e r u n F u n z i o n a r i o co­
m u n q u e in p e n s i o n a m e n t o da l 31 m a r z o 
2000 ; 

nel le u l t i m e s e t t i m a n e il d i r e t t o r e ge­
n e r a l e M a y o r s ta , del tut to l e g i t t i m a m e n t e , 
p r o m u o v e n d o c i r c a t r e n t a nuov i dir igenti , 
a n c o r c h é n e s s u n o dei q u a l i r i su l t a e s s e r e 
i t a l i ano ; 

q u e s t a s i t u a z i o n e cos ì s f avorevo le n o n 
p u ò n o n a v e r e c o m e c a u s e p r i n c i p a l i la 
m a n c a n z a di s t r a teg ie e di obiett ivi pol i t ic i 
e cu l tura l i e la s o t t o v a l u t a z i o n e s i s t e m a t i c a 
del ruo lo e de l l a f u n z i o n e de l l 'Unesco ne l lo 
s c a c c h i e r e del le i s t i tuz ioni i n t e r n a z i o n a l i ; 

d u r a n t e il r innovo del Cons ig l io e s e ­
cutivo nel l ' o t tobre 1997, l ' I tal ia è s t a t a 
c l a m o r o s a m e n t e e s c l u s a d a l Cons ig l io 
s te s so ; 

a p p a r e invece a p p r e z z a b i l e la r e c e n ­
t i s s i m a sce l ta di u n e s p e r t o p r o v e n i e n t e da l 
m o n d o de l l a c u l t u r a e d e l l ' e d u c a z i o n e 
c o m e S e g r e t a r i o g e n e r a l e de l l a C o m m i s ­
s ione n a z i o n a l e i t a l i a n a p e r l 'Unesco - : 

s e n o n si r i t enga di d a r e a l le s t r a teg ie 
po l i t i che in m a t e r i a di p a r t e c i p a z i o n e i ta­
l i a n a a l l ' U n e s c o u n ' i m p r o n t a e u n o r i z ­
z o n t e p i ù a m p i o , p i ù a r t i c o l a t o e c o m u n ­
q u e p i ù r i s p o n d e n t e e c o n g r u o a l l ' i m p e g n o 
f i n a n z i a r i o c h e l ' Ital ia m e t t e ne l l 'Unesco ; 

s e n o n si r i t e n g a di s u p p o r t a r e e 
s o s t e n e r e tali s t r a teg ie c o n u n i m p e g n o e 
u n co invo lg imento s e m p r e p i ù at t ivo e fat­
tivo nel m o n d o de l l a c u l t u r a , d e l l ' e d u c a ­
z ione e de l l a r i c e r c a sc ient i f i ca i t a l i ana , 
v a l o r i z z a n d o a n c h e il r u o l o e l 'att ività de l l a 
C o m m i s s i o n e n a z i o n a l e i t a l i a n a p e r l 'Une­
sco a ciò f r a l 'a l tro d e p u t a t a d a l d e c r e t o 
cost i tut ivo; 

s e n o n si r i t enga di v a l o r i z z a r e e 
s e m p r e p i ù q u a l i f i c a r e le r i s o r s e u m a n e g i à 
p r e s e n t i ed at t ive a l l ' U n e s c o , d a n d o lo ro u n 
r u o l o e u n a vis ib i l i tà fin q u i p o c o evident i ; 

s e n o n si r i t e n g a di m i r a r e a c o o r d i ­
n a r e s e m p r e di p i ù la p a r t e c i p a z i o n e fi­
n a n z i a r i a b u d g e t a r i a ed e x t r a b u d g e t a r i a a 
proget t i , p r o g r a m m i e a t t iv i tà p revent iva ­
m e n t e c o n c o r d a t i e p u n t u a l m e n t e m o n i t o ­
rat i e segui t i da l l ' I t a l i a e d a i suo i r a p p r e ­
sen tant i ; 

c o s a si s t i a f a c e n d o p e r a s s i c u r a r e il 
r i t o r n o de l l ' I ta l ia nel Cons ig l io e secut ivo 
d e l l ' U n e s c o a l l a p r o s s i m a C o n f e r e n z a ge­
n e r a l e di o t t o b r e 1999; 

chi, c o n q u a l i cr i ter i e c o n q u a l i m e ­
todi si d e t e r m i n i n o e si s c e l g a n o le s t r a ­
tegie, gli u o m i n i e gli inca r i ch i a cui c a n ­
d i d a r e l ' I ta l ia ne l c o n t e s t o U n e s c o ; 

s e n o n si r i t enga di r i c h i a m a r e l 'at­
t e n z i o n e dei f u n z i o n a r i e degl i a m b a s c i a ­
tori , s e c o n d o le r i spet t ive c o m p e t e n z e , p e r 
d a r e ai l o ro ruol i i m p r o n t e e i m p e g n i p i ù 
r i s p o n d e n t i a l le a u s p i c a t e e r i n f o r z a t e s t r a ­
tegie i t a l i a n e in m a t e r i a di U n e s c o . 

( 4 - 2 2 7 4 0 ) 

RISPOSTA — In merito alla problematica 
richiamata dall'onorevole interrogante, si fa 
presente innanzitutto che il 9 novembre 
1999 la Conferenza Generale dell'UNESCO 
ha votato a larghissima maggioranza il rien­
tro dell'Italia nel Consiglio Esecutivo del­
l'Organizzazione. Il nostro Paese è risultato 
il primo degli eletti con 160 voti su 176, 
seguito da Spagna (145 voti), Francia (135 
voti), Grecia e Paesi Bassi (134 voti) e Nor­
vegia che, con 127 voti, non è stata eletta. 

Il rientro dell'Italia nel Consiglio Esecu­
tivo ha premiato l'impegno profuso dalla 
rete diplomatica bilaterale e multilaterale, 
che, sotto l'impulso del Ministero degli 
Esteri, ha messo in atto una capillare azione 
di sostegno alla nostra candidatura, valoriz­
zando la notevole entità del nostro impegno 
finanziario, l'alto profilo del nostro Paese 
nella costruzione di nuovi equilibri nelle 
aree mediterranea e balcanica, l'azione di 
rilievo svolta sia per rafforzare il sistema 
nazionale di tutela e promozione del patri-
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monio come fattore di sviluppo, sia per favo­
rire una maggiore rappresentatività dei PVS 
nella Lista del Patrimonio Mondiale, la poli­
tica di sostegno allo sviluppo scientifico e 
tecnologico dei PVS attraverso il polo scien­
tifico di Trieste ed il rilancio dell'Ufficio 
Regionale delVUNESCO per la Scienza e la 
Tecnologia in Europa con sede a Venezia. 

L'Italia intende proseguire e rafforzare, 
anche in seguito al rientro nel Consiglio 
Esecutivo, il proprio rilevante impegno in 
seno all'Organizzazione e concorrere alla 
realizzazione di iniziative volte alla valoriz­
zazione del patrimonio culturale, alla tutela 
delle diversità culturali, alla promozione del 
dialogo interculturale ed al sostegno delle 
pari opportunità. 

In questo contesto l'Italia ha finalizzato, 
in occasione della riunione svoltasi lo scorso 
dicembre presso la sede delVUNESCO, l'ero­
gazione di contributi volontari per la realiz­
zazione di specifici interventi nel settore Cul­
tura a favore dei PVS individuando, d'intesa 
con il Centro del Patrimonio mondiale del­
VUNESCO, le aree geografiche beneficiarie, i 
programmi e le azioni da realizzare. 

hi tal modo, mentre sarà data maggiore 
visibilità al considerevole impegno del no­
stro Paese nella realizzazione dei programmi 
delVUNESCO, sarà possibile instaurare con 
l'Organizzazione una più stretta collabora­
zione da cui attendere positivi ritorni. 

Relativamente alle strategie da intra­
prendere per rafforzare la rappresentatività 
italiana all'UNESCO, si segnala che è attivo 
dal 1995 presso il Ministero degli Esteri un 
comitato interdirezionale di promozione 
delle candidature italiane presso le Orga­
nizzazioni internazionali, tra cui l'UNESCO. 

La Rappresentanza permanente presso 
l'UNESCO è intervenuta con frequenti e ri­
petuti passi presso il Segretariato dell'Orga­
nizzazione, anche al massimo livello, sia per 
casi individuali, sia per segnalare problemi 
generali relativi alla presenza di funzionari 
italiani. Circa il collegamento con questi ul­
timi, si segnala che la Rappresentanza aveva 
-nel corso del 1998 convocato numerose riu­
nioni miranti a stabilire una strategia di 
interventi a d hoc ; l'attenzione della Rappre­
sentanza verso i funzionari italiani che ope­
rano all'interno del Segretariato si esplica 

anche attraverso gli abituali, quotidiani con­
tatti, motivati da varie esigenze d'ufficio. 

Inoltre, mentre si sottolinea che la quota 
complessiva di funzionari italiani (20) rien­
tra nei limiti della distribuzione geografica, 
calcolata in base al contributo obbligatorio 
e si approssima al livello di rappresentanza 
ottimale che è di 21 unità, meno equilibrata 
è, al contrario, la posizione ai livelli apicali, 
nei quali l'Italia è sottorappresentata. 

A questo proposito si evidenzia che di­
verse ragioni concorrono alla insufficienza, 
sia nell'ambiente accademico che nelle am­
ministrazioni, di candidati di livello ade­
guato alle posizioni apicali delVUNESCO: 

la limitatezza degli incentivi, non solo 
economici, offerti dall'UNESCO (anche a 
seguito della crisi dell'Organizzazione); 

l'assenza, al rientro in Italia, di valide 
prospettive di valorizzazione delle esperienze 
maturate nella funzione intemazionale ed il 
rischio di perdere opportunità di carriera 
con l'interruzione del servizio presso le Am­
ministrazioni di appartenenza. 

Per quanto riguarda le strategie da se­
guire per recuperare posizioni apicali e non, 
attraverso la nostra Rappresentanza presso 
l'Unesco è stato posto all'attenzione del Di­
rettore Generale Matsuura un pacchetto di 
candidature per riequilibrare la presenza 
italiana nell'Organizzazione. Il Ministro 
Dini ha nuovamente ribadito a Matsuura, 
in occasione della sua recente visita a 
Roma, le aspettative in tal senso dell'Italia. 

Tale azione di sostegno riguarda anche 
alcuni incarichi a livello non apicale. Sarà 
curata, inoltre, l'individuazione di candidate 
donna che possano essere assunte con mag­
giore facilità in considerazione dei criteri 
sulle « pari opportunità » seguiti in seno al 
sistema ONU. 

Per quanto riguarda inoltre il ruolo di 
raccordo tra il mondo della cultura e del­
l'educazione e le istanze della politica estera 
svolto dalla Commissione Nazionale ita­
liana per l'UNESCO, il Ministero degli 
Esteri concorda sulla necessità di una sua 
valorizzazione che, specie nell'ultimo anno, 
si sta attuando in modo incisivo. 

Nel processo di rinnovamento della Com­
missione infatti sono stati chiamati a farne 
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parte i Direttori del Dipartimento della Ri­
cerca e del Dipartimento per VAutonomia 
Universitaria e gli Studenti del Ministero per 
Vuniversità e la ricerca scientifica e tecnolo­
gica (MURST), nonché cinque esperti desi­
gnati dallo stesso Dicastero, rappresentanti 
del mondo accademico che operano in 
stretto contatto con la struttura ministeriale. 
Due di questi, unitamente al Segretario Ge­
nerale, che è personalità di indubbio presti­
gio proveniente dal mondo universitario, 
sono anche membri della Commissione Uni­
versitaria Internazionale; in questo modo 
viene assicurata Vauspicata complementa­
rietà dei lavori tra la Commissione Nazio­
nale Italiana per IVN ESCO e il MURST. 

Tale situazione dovrebbe favorire non 
solo una maggiore sinergia, ma anche la 
formulazione di strategie in materia di par­
tecipazione ai programmi delVUNESCO. 
Sono state inoltre previste risorse finanzia­
rie che hanno consentito ai rappresentanti 
della Commissione di partecipare ad azioni 
di promozione del rientro delVItalia nel 
Consiglio Esecutivo delVUNESCO in occa­
sione di viaggi, in Australia, Svizzera, Croa­
zia, Slovenia, Marocco e Cina, connessi alle 
finalità di istituto. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i es ter i : F r a n c o Danie l i . 

S I N I S C A L C H I . - Al Ministro dell'in-
terno con incarico per il coordinamento 
della protezione civile. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la m o r f o l o g i a de l s o t t o s u o l o d e l l ' a r e a 
t e r r i to r i a l e s u cui s o r g e la c i t tà di N a p o l i 
è c a r a t t e r i z z a t a d a p a r t i c o l a r e p r e d i s p o s i ­
z ione a f e n o m e n i di e r o s i o n e ; 

n u m e r o s i q u a r t i e r i n a p o l e t a n i , t r a i 
qua l i Pos i l l ipo, s o r g o n o s u cav i t à c h e c o n 
il p a s s a r e degli anni , c o n il p r o l i f e r a r e 
de l le inf i l t raz ioni e c o n il c r e s c e n t e a c c u ­
m u l a r s i dei rifiuti, s o n o s e m p r e p i ù e s p o s t i 
a pe r i co lo di c e d i m e n t i e f r a n e ; 

in p a s s a t o u n d i s invol to e g e n e r a l i z ­
z a t o a b u s i v i s m o ne l la c o s t r u z i o n e di n u m e ­
ros i edifici de l la c i t tà ed u n f r e q u e n t e ri­
c o r s o a s b a n c a m e n t i « se lvaggi » h a notevol­

m e n t e a g g r a v a t o la g i à p r e c a r i a c o n d i z i o n e 
di a l c u n e a r e e te r r i tor i a l i d e t e r m i n a n d o u n 
r i s ch io f r a n e s e n s i b i l m e n t e m a g g i o r e ; 

c o n il t r a s c o r r e r e degl i a n n i si è r e s o 
s e m p r e p i ù indi f fer ib i le u n in tervento di 
r i s t r u t t u r a z i o n e o r i e n t a t o p r i n c i p a l m e n t e 
a l p i e n o r e c u p e r o degli i m p i a n t i fognar i e d 
idr ic i mol t i dei qua l i , a t t u a l m e n t e , v e r s a n o 
in c o n d i z i o n i d i s a s t r o s e e d a g g r a v a n o la g ià 
p r e c a r i a s t ab i l i t à dei n u m e r o s i terr i tor i 
servit i - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
a l f ine di m o n i t o r a r e l ' intero s o t t o s u o l o e 
p r o g r a m m a r e , in t e m p i brevi , u n p i a n o di 
intervent i p u n t u a l i e ca l ib ra t i p e r s c o n g i u ­
r a r e il ver i f i car s i di pe r i co lo s i f e n o m e n i di 
f r a n e e s m o t t a m e n t i . ( 4 - 2 5 7 9 8 ) 

RISPOSTA — L'annoso problema dei dis­
sesti idrogeologici della collina di Posillipo 
nel comune di Napoli è stato segnalato al 
Dipartimento della Protezione Civile fin dal 
1986, soprattutto per gli eventi franosi ini­
ziati nel 1961, che hanno interessato l'Ar­
senale dell'Esercito nell'area industriale del 
Ministero della Difesa. 

Per approntare interventi di emergenza 
connessi al consolidamento del sottosuolo 
della città di Napoli, compresi quelli relativi 
ai dissesti idrogeologici verificatisi o aggra­
vatisi a seguito degli eventi alluvionali dei 
mesi di novembre e dicembre 1996 e gennaio 
1997, in data 22 febbraio 1997 è stata ema­
nata l'ordinanza n. 2509. In base a tale atto 
normativo il sindaco del comune di Napoli è 
stato nominato Commissario delegato per 
l'attuazione di detti interventi di emergenza. 

La citata ordinanza stabiliva che il Com­
missario delegato avrebbe provveduto alla 
nomina di un comitato tecnico il quale 
avrebbe redatto un'indagine tesa ad accer­
tare lo stato di dissesto del sottosuolo e dei 
versanti della città di Napoli, per indivi­
duare così un quadro organico degli inter­
venti da progettare. 

L'indagine doveva essere effettuata attra­
verso la raccolta e l'omogeneizzazione dei 
dati esistenti, integrati i necessari rilievi e le 
prospezioni di campo nonché del rileva­
mento delle reti dì sottoservizi interferenti. 
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Per gli interventi di cui sopra, veniva 
assegnata al Commissario la somma di lire 
25 miliardi Inoltre, per Vattività di inda­
gine, veniva assegnata al Commissario la 
somma di lire 4 miliardi più altri 6 miliardi 
di lire per la progettazione degli interventi 
prioritari (ex articolo 2, comma 3 ord. cit.). 

L'attività del comitato, che sarebbe do­
vuta cessare il 31 dicembre 1999, è stata 
prorogata, con ordinanza n. 3031, al 31 
dicembre 2000. 

Secondo quando disposto dall'ordinanza 
ministeriale n. 2948/1999, gli interventi pre­
vedono il risanamento ambientale, igienico-
sanitario e idrogeologico anche della collina 
di Posillipo. 

Si fa presente che nel mese di luglio del 
1998 è pervenuta al Dipartimento della Pro­
tezione Civile una segnalazione da parte di 
privati circa un dissesto in località Posillipo 
- Rampe di S. Antonio, sul quale sono state 
raccolte le necessarie informazioni In parti­
colare la Polizia Ecologica della Provincia di 
Napoli ha eseguito un sopralluogo il 
6.11.1998 non rilevando alcuna situazione 
di danno ecologico o idrogeologico. 

Infine è opportuno riferire sullo stato 
degli interventi svolti dal sindaco di Napoli, 
come Commissario Delegato di cui all'or­
dinanza tu 2509/1997. 

La predetta attività è stata svolta secondo 
un articolato programma volto, da un lato, 
ad affrontare e risolvere le situazioni di im­
mediata emergenza e, dall'altro, ad indagini, 
studi e raccolta di documentazione per la 
redazione di un piano organico di interventi 
e l'individuazione di un sistema di priorità. 
Così operando sono stati elaborati vari inter­
venti individuati con decreto commissariale 
n. 7 del 5.3.1999 costituenti un primo stral­
cio del piano generale di cui all'articolo 2, 
comma 2, dell'ordinanza 250911997. 

I lavori ultimati, per quanto concerne gli 
interventi d'emergenza, sono i seguenti: 
opere di recupero della viabilità e del sistema 
fognario a via Miano, opere di sostegno a via 
Aniello Falcone, opere di sostegno alla strada 
di accesso dell'Eremo dei Camaldoli, conso­
lidamento di scarpate a Parco Viviani, riem­
pimento cavità a vico Sacramento. 

L'importo di tali lavori ammonta a lire 
3.492.149.212. 

I lavori in corso di esecuzione, per 
quanto riguarda gli interventi d'emergenza, 
sono i seguenti; consolidamento del collet­
tore fognario di via Nuovo Tempio, opere di 
sostegno al rilevato stradale di via Ponti 
Rossi, riempimento cavità a via Mancini, 
nuovo tracciato di via Casaputana, inter­
vento di somma urgenza per riempimento 
voragine e cavità in vico S. Maria alla 
Purità a Materdei 44 (in attesa di presa 
d'atto), intervento di somma urgenza per 
riempimento voragine e cavità in via Pes-
sina 46-50 (in attesa di presa d'atto). 

L'importo di tali lavori ammonta a lire 
3.698.979.771. 

Sono stati ultimate le indagini geogno­
stiche sul territorio comunale, il cui im­
porto ammonta a lire 269.685.679, mentre i 
lavori appaltati, per gli interventi di elabo­
razione delle indagini generali, sono i se­
guenti: monitoraggio e studio della stabilità 
della copertura piraclastica di alcuni ver­
santi della città di Napoli, indagini geogno­
stiche — 1° lotto, prospezioni televisive per 
accertare le condizioni statiche e di funzio­
namento di parte del sistema fognario pub­
blico, rilievo delle condizioni statiche e con­
servative delle cavità esistenti sul territorio 
cittadino. L'importo di tali lavori ammonta 
a lire 1.809.372.896. 

Invece i lavori da appaltare, per quanto 
concerne gli interventi per l'elaborazione 
delle indagini generali, riguardano le inda­
gini per lo Studio della geomeccanica della 
pendice rocciosa di Coroglio e l'attività si­
stematica per la schedatura e catalogazione 
dei muri di sostegno. L'importo di tali lavori 
ammonta a lire 1.962.412.000. 

Infine, relativamente ai progetti e agli 
interventi prioritari, si segnalano lavori in 
corso in Via Milano 2° stralcio — realizza­
zione nuovo manufatto fognario — il cui 
importo ammonta a lire 2.102.254.647. 
Mentre i progetti in corso di definizione sono 
i seguenti: Costone Camaldoli, consolida­
mento via Iannelli, sistemazione via Marco 
Rocco di Torrepadula, sistemazione via del 
Marzano, messa in sicurezza via Zanfagna, 
risanamento collina S. Martino, sistema­
zione costone via Coroglio, sistemazione co­
stone via Campegna, sistemazione idraulica 
alveo S. Rocco, Conca di Agnano, Arena S. 
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Antonio, collettore fognario di via Cintia, 
sistemazione idrogeologica collina Carnai-
doli. 

Si rappresenta, altresì, che il Commissa­
rio Delegato, avvalendosi della facoltà previ­
sta dall'ordinanza ministeriale 2808/98, ha 
disposto l'utilizzazione dei fondi stanziati 
dalla Comunità Europea e dall'amministra-
zione comunale per la realizzazione del pro­
getto esecutivo relativo al risanamento idro­
geologico di parte della collina Camaldoli — 
Programma Pianura — lotto Alveo Bientola. 

Con la stessa procedura sono stati ap­
paltati i lavori inerenti la messa in sicurezza 
del Belvedere Eremo Camaldoli ed è in fase 
di perfezionamento il decreto di approva­
zione del lotto Alveo Torciolano. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' interno: F r a n c o B a r b e r i . 

S O R O . — Al Ministro degli affari esteri. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 19 m a g g i o 1994 r i s u l t a v a d e ­
c e d u t o a C u b a in c i r c o s t a n z e p o c o c h i a r e 
il c i t t ad ino i t a l i ano A n t o n i o C iacc io fe ra ; 

la p r o c u r a di P a l e r m o , i n c a r i c a t a de l 
c a s o , n o n è riuscita a d o t t e n e r e e l e m e n t i 
cert i in m e r i t o a l l e c a u s e c h e h a n n o c o m ­
p o r t a t o la m o r t e de l C i acc io fe ra ; 

le a u t o r i t à c u b a n e e l ' agenz ia di viaggi 
s p a g n o l a , o r g a n i z z a t r i c e de l l a v a c a n z a , n o n 
h a n n o p r e s t a t o la c o l l a b o r a z i o n e n e c e s s a ­
r ia , n o n e s s e n d o s t a t a fo rn i t a t r a l ' a l t ro n é 
la g iu s t i f i caz ione de l l a m a n c a t a i n f o r m a ­
z i o n e de l l ' inc idente , a v v e n u t o 3 g io rn i 
p r i m a de l l a m o r t e , e de i r i t a r d o d e l l a 
c o m u n i c a z i o n e re la t iva a l l a m o r t e , avve­
n u t a d o p o c i r c a 15 o re , n é la c a r t e l l a 
c l in ica de l d e c e d u t o , n é la r e l a z i o n e tec­
n i ca de l ve ico lo inc identa to , d o v e p r e s u ­
m i b i l m e n t e h a t r o v a t o la m o r t e il C i acc io ­
fera , n é le t e s t i m o n i a n z e de i c o m p a g n i di 
v iaggio de l d e c e d u t o , f r a cui la g u i d a t r i c e 
de l l ' auto , di c i t t a d i n a n z a s p a g n o l a , p r e s u ­
m i b i l m e n t e p r e s e n t i a l m o m e n t o de l s u p ­
p o s t o inc idente a u t o m o b i l i s t i c o - : 

s e n o n i n t e n d a a d o p e r a r s i p e r c h é 
s i a n o p i e n a m e n t e c h i a r i t e le c i r c o s t a n z e 

e s a t t e e le c a u s e de l l a m o r t e , le r a g i o n i 
d e l l a m u t i l a z i o n e de l l a s a l m a , c o m e risulta 
d a l l a r e l a z i o n e de l m e d i c o lega le i n c a r i c a t o 
d a l l a p r o c u r a di P a l e r m o , a t t i v a n d o s i 
p e r c h é le a u t o r i t à c o m p e t e n t i o t t e n g a n o , 
t r a m i t e le a u t o r i t à c u b a n e e q u e l l e s p a ­
gnole , le t e s t i m o n i a n z e e le d o c u m e n t a ­
z ioni m a n c a n t i . ( 4 - 1 5 2 4 1 ) 

RISPOSTA — Il 16 maggio 1994, presso 
Cienfuegos, cittadina a circa quattro ore di 
macchina dall'Avana, l'auto sulla quale 
viaggiavano, fra l'altro, il Sig. Antonio Ciac­
ciofera e la sua fidanzata, che era al volante, 
rimase coinvolta in un incidente stradale, 
capovolgendosi sul bordo della carreggiata. 

Il connazionale veniva immediatamente 
ricoverato nel locale ospedale per un grave 
trauma cranico e decedeva il successivo 19 
maggio. Solo allora l'Ambasciata d'Italia 
all'Avana venne informata dell'accaduto. 
Venivano subito avvertiti i familiari del 
connazionale e — su istruzioni dei Ministero 
degli Esteri — la Rappresentanza richiedeva 
alle competenti Autorità cubane la perizia 
sull'incidente ed il rapporto sull'autopsia, 
nonché la preparazione della salma per la 
successiva traslazione in Italia. 

È necessario ricordare, a questo propo­
sito, che la legislazione cubana prevede, nel 
caso di morte violenta, l'obbligatorietà del­
l'autopsia con l'espianto di tutti gli organi 
vitali, che vengono esaminati e poi incene­
riti. In caso di decesso di cittadini stranieri, 
l'autopsia viene filmata ed il relativo video 
è disponibile presso l'Istituto di Medicina 
Legale. Si segnala altresì che, senza il con­
senso espresso in vita dall'interessato, 
l'espianto di organi a fini sanitari è vietato 
dalla legge cubana. 

Inoltre, le norme locali relative alla tra­
slazione internazionale di salme prevedono 
che il corpo venga appositamente trattato 
per la conservazione e per ragioni sanitarie. 
Nel 1994 la garza e il cotone erano irrepe­
ribili a Cuba, pertanto il corpo fu trattato 
con la formalina. 

Non appena la salma del Sig. Ciacciofera 
giunse in Italia, risultò l'impossibilità di 
procedere a perizia medica. Su richiesta dei 
familiari ed al fine di chiarire le circostanze 
dell'incidente e le modalità di espianto degli 
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organi, il 7 giugno 1994 la Procura della 
Repubblica di Palermo avanzava una ri­
chiesta di commissione rogatoria, trasmessa 
per via diplomatica alle Autorità giudiziarie 
cubane. 

Contemporaneamente, sulla stampa ap­
parivano le prime notizie relative al « mi­
sterioso espianto di organi sulla salma di un 
italiano a Cuba », e Vallora Ministro degli 
Esteri Martino, in risposta ad una lettera 
indirizzatagli dalla madre del connazionale, 
forniva ogni assicurazione in merito all'im­
pegno con cui l'Ambasciata aveva seguito il 
caso, confermando che sarebbe stato com­
piuto ogni sforzo per fare luce sulla dina­
mica dell'incidente e sul decesso del Sig. 
Ciacciofera. 

Da parte del Ministero degli Esteri e 
dell'Ambasciata è stato esperito ogni tipo di 
intervento, anche al più alto livello, perché 
venisse data piena esecuzione alla commis­
sione rogatoria presentata dalla Procura di 
Palermo (si ricorda a questo proposito che 
con Cuba non vige alcun accordo di assi­
stenza giudiziaria, pertanto l'esecuzione di 
rogatorie può avvenire solo sulla base della 
cortesia internazionale). 

Per il tramite della nostra Rappresen­
tanza, sono stati trasmessi alla magistratura 
italiana il verbale dell'autopsia, il relativo 
filmato depositato presso l'Istituto di Medi­
cina Legale, nonché gli elementi di risposta 
forniti dal Vice Procuratore Generale della 
Repubblica di Cuba. 

In tale occasione, il Direttore degli Affari 
Giuridici del Ministero degli Esteri cubano, 
dott. Peroza, si è altresì recato in visita a 
Palermo per incontrare le Autorità giudi­
ziarie italiane, i familiari del giovane Ciac­
ciofera, il loro legale di fiducia, nonché il 
Sindaco Leoluca Orlando. 

Successivamente, nel marzo 1996, la ma­
gistratura italiana ha ritenuto di dover pre­
sentare una nuova richiesta di assistenza 
giudiziaria. Le Autorità cubane hanno fatto 
sapere, nell'agosto 1997, che tutti gli ele­
menti richiesti erano già stati forniti in 
passato, in particolare in occasione della 
citata visita del dott Peroza a Palermo. 

La risposta delle Autorità cubane è stata 
trasmessa alla Procura della Repubblica di 

Palermo, che da allora non ha ritenuto 
opportuno avanzare nuove richieste di chia­
rimento. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s ter i : F r a n c o Danie l i . 

S T A N I S C I e R O T O N D O . - Ai Ministri 
del lavoro e della previdenza sociale, della 
sanità e per le pari opportunità. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

le Asl L E / 2 n e l l ' a m b i t o di u n p r o ­
g r a m m a di intervent i p e r l ' in tegraz ione 
s c o l a s t i c a p e r gli handicappati ai s ens i de l l a 
legge r e g i o n a l e n. 16 de l 1987, nel 1995 
a d d i v i e n e a l l a s t i p u l a di a l c u n e c o n v e n z i o n i 
r innovab i l i a n n u a l m e n t e c o n de l le o p e r a ­
trici c h e e r a n o g ià in serv iz io d a l 1988 
p r e s s o le s t r u t t u r e s c o l a s t i c h e r i c a d e n t i in 
d i s tret t i de l l a Asl L E / 2 Magl ie , p e r l ' e sp le ta­
m e n t o de l s e rv iz io di i n t e g r a z i o n e s c o l a ­
s t i ca p e r b a m b i n i p o r t a t o r i di handicap f ino 
a l c o m p i m e n t o d e l l a s c u o l a de l l 'obbl igo ; 

t a l e r a p p o r t o c o n v e n z i o n a l e r i n n o v a ­
bi le a n n u a l m e n t e , in te so c o m e o p e r a coor ­
d i n a t a e c o n t i n u a t i v a s e m p r e s e n z a v incolo 
di s u b o r d i n a z i o n e , p e r t a n t o c o m e l a v o r o 
a u t o n o m o in r e a l t à è legato a de i p rec i s i 
o r a r i di l a v o r o e a l l e a s s u n z i o n i di r e s p o n ­
s a b i l i t à p e r s o n a l e nei con f ront i de l m i n o r e ; 

le i n t e r e s s a t e , p e r ò , n o n h a n n o m a i 
a v u t o a l c u n a c o p e r t u r a p r e v i d e n z i a l e e a s ­
s i c u r a t i v a p e r m a l a t t i a , in for tuni e m a t e r ­
nità , né h a n n o m a i g o d u t o di fer ie re t r i ­
b u i t e e il p a g a m e n t o de i c o m p e n s i è cor­
r i s p o s t o s o l o s e la r eg ione a c c r e d i t a le 
c o r r i s p o n d e n t i s o m m e a l l a As l L E / 2 , di 
c o n s e g u e n z a n o n e s i s t e g a r a n z i a di p u n ­
tua l i t à p e r la r e m u n e r a z i o n e p a t t u i t a ne l la 
c o n v e n z i o n e - : 

s e il G o v e r n o n o n i n t e n d a inv i tare la 
r e g i o n e Pug l i a e, a t t r a v e r s o e s sa , la c o m ­
p e t e n t e As l L E / 2 c h e p e r a n n i h a n n o igno­
r a t o t a l e p r o b l e m a a p r e n d e r e le o p p o r ­
t u n e in iz ia t ive p e r g a r a n t i r e e t u t e l a r e le 
l avora t r i c i s u d d e t t e . ( 4 - 1 8 6 5 7 ) 

RISPOSTA — Con riferimento all'interro­
gazione indicata, si comunica l'esito degli 
accertamenti svolti dalla Direzione Provin­
ciale del Lavoro di Lecce, Servizio Ispezioni 
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del Lavoro, nei confronti della locale A.S.L. 
(varie ex UU.SS.LL. interessate) in merito 
alle « convenzioni » stipulate con degli ope­
ratori per il servizio di integrazione scola­
stica per bambini portatori di handicap, di 
cui alla legge Regionale 9.6.87, n. 16. 

È stato rilevato che, per la predetta inte­
grazione scolastica, non disponendo gli Enti 
in argomento di personale dipendente speci­
fico, erano stati conferiti, con apposite « de­
liberazioni », incarichi trimestrali (prorogati 
fino al termine dell'anno scolastico) a vari 
ausiliari socio-sanitari, da adibire all'assi­
stenza degli alunni portatori di handicap e 
con rapporto disciplinato da relativa « con­
venzione » diretta ed individuale ai sensi del­
l'articolo 2222 del ce. « contratto d'opera ». 

Tali lavoratori «ausiliari» sono stati 
utilizzati quali assistenti « ad personam » ed 
assegnati ai plessi scolastici (scuola pub­
blica, Statale o comunale). Per ogni assi­
stente sono stati designati od individuati 
uno o più portatori di handicap, in rela­
zione allo stato o gravità dei medesimi. 

Per quanto concretamente emerso in 
merito alla effettiva natura dei rapporti di 
lavoro instaurati con le « convenzioni » in 
questione (stipulate per attività di carattere 
obbligatorio e continuativo), essendo stati 
ravvisati gli estremi della subordinazione, 
indipendentemente dal « nomen juris » del 
rapporto, si è configurato, nella fattispecie, 
non già una « locatio operis », ma un vero 
rapporto di lavoro subordinato con i lavo­
ratori fatti risultare quali « convenzionati ». 

Pertanto, per le riscontrate omissioni 
degli adempimenti contributivi previdenziali 
e di altro genere dovuti per tali rapporti, 
sono stati notificati i relativi illeciti ammi­
nistrativi ai responsabili p r ò t e m p o r e delle 
U.S.L./AS.L., nonché agli stessi Enti quali 
obbligati in solido per il pagamento delle 
sanzioni pecuniarie ed è stata inoltrata in­
formativa al Comando della Guardia di 
Finanza di Lecce, ai sensi della L. 3.12.1991, 
n. 413. 

Per la materia penale è stata, invece, 
trasmessa apposita notizia di reato all'uffi­
cio del P.M. presso la Pretura Circondariale 
di Lecce. 

È stato inviato, inoltre, un apposito e 
dettagliato rapporto, agli istituti assicuratori 

interessati ed è stata trasmessa relativa co­
municazione al sig. Prefetto di Lecce, per 
ogni eventuale iniziativa tesa a rimuovere la 
prassi di porre in essere rapporti di lavoro 
siffatti mediante « convenzione ». 

Anche l'INPS ha iniziato, in data 18.1.99, 
a svolgere gli accertamenti in merito ad 
ulteriore richiesta d'intervento pervenuto 
sullo stesso argomento nei confronti delle 
U.S.L./AS.L. della Provincia, trasmettendo i 
relativi verbali di accertamento. 

Si riferisce, poi, che il dirigente del servi­
zio Politiche del Lavoro della Direzione Pro­
vinciale del Lavoro di Lecce ha fatto presente 
di non aver trattato vertenze collettive ri­
guardanti l'oggetto dell'interrogazione di cui 
trattasi, in quanto non è stato interessato al 
problema da alcuna Organizzazione Sinda­
cale ma che risulta, invece, pervenuta 
un'istanza per un tentativo di conciliazione 
non ancora esperito da parte di una lavora­
trice, che ha espressamente attivato la Com­
missione Provinciale di Conciliazione per 
una richiesta di carattere economico. 

Si evidenzia, infine, quanto stabilito con 
la legge n. 448 del 23.12.1998 «Misure di 
finanza pubblica per la stabilizzazione e lo 
sviluppo » che all'articolo 31, comma 36 
recita testualmente «All'articolo 4 della L. 
24 novembre 1981, n. 689, è aggiunto il 
seguente comma: 

I comuni, le province, le comunità 
montane e i loro consorzi, le istituzioni pub­
bliche di assistenza e beneficenza (IPAB), gli 
enti non commerciali senza scopo di lucro 
che svolgono attività socio-assistenziale e le 
istituzioni sanitarie operanti nel servizio sa­
nitario nazionale ed i loro amministratori 
non rispondono delle sanzioni amministra­
tive e civili che riguardano l'assunzione dei 
lavoratori, le assicurazioni obbligatorie e gli 
ulteriori adempimenti, relativi a prestazioni 
lavorative stipulate nella forma di contratto 
d'opera e successivamente riconosciute come 
rapporti di lavoro subordinato, purché esau­
rite alla data del 31.12.1997 ». 

Il M i n i s t r o del l a v o r o e de l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 
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S T A N I S C I . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

nei g iorn i s cor s i , c o m e d a not i z i e a p ­
p a r s e su l l a Gazzetta del Mezzogiorno de l l ' I 1 
d i c e m b r e 1999, u n ' a n z i a n a d o n n a n o n h a 
p o t u t o r i s c u o t e r e la s u a p e n s i o n e e r o g a t a 
da l l ' Inps ; 

r e c a t a s i p r e s s o l 'Ufficio del l ' I s t i tuto 
ne l l a s e d e di Ostuni in p r o v i n c i a di B r i n ­
dis i h a a p p r e s o di n o n aver d i r i t to in 
q u a n t o p e r l ' Is t i tuto r i su l t a d e c e d u t a ; 

a l l a c o n s e g n a del cer t i f i ca to di esi­
s t e n z a in vita d e l l ' a n z i a n a d o n n a , l ' Inps 
a v r e b b e c o m u n i c a t o a l l a s t e s s a c h e 
a v r e b b e p e r c e p i t o la p e n s i o n e so lo d o p o 
q u a t t r o m e s i - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e af­
f inché s i a f a t t a luce su u n a v i c e n d a c h e nel 
c a s o r i s u l t a s s e v e r a m e r i t e r e b b e u n a g r a v e 
c e n s u r a dei r e s p o n s a b i l i ; 

s e n o n r i t enga di in te rven i re c o n ur­
g e n z a nei conf ront i de l l ' Inps p e r r ipr i s t i ­
n a r e nel le sed i p e r i f e r i c h e u n serv iz io a d e ­
g u a t o agli utent i s i a n e l l ' e s p l e t a m e n t o del le 
p r a t i c h e s i a n e l l ' e r o g a z i o n e de l le p r e s t a ­
zioni , c o m e p iù volte r i ch ie s to dagl i inter­
rogant i ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e nei conf ront i de l l ' Inps di Ostuni , 
a f f inché s i a e r o g a t a ne i p r o s s i m i g iorni la 
p e n s i o n e a l l ' a n z i a n a d o n n a . ( 4 - 2 7 5 3 5 ) 

RISPOSTA — In relazione alla spiacevole 
circostanza oggetto del suindicato atto par­
lamentare, si rappresenta quanto comuni­
cato al riguardo dall'Istituto Nazionale di 
Previdenza Sociale. 

La pensione di cui è titolare la Signora 
Farina Maria è stata eliminata per un er­
rore determinatosi in seguito alla comuni­
cazione del Comune di Francavilla Fontana, 
che aveva inviato un certificato di morte 
relativo ad un altro assicurato ma con 
l'indicazione del numero di pensione della 
Signora Farina. 

Conseguentemente è stata eliminata la 
pensione n. 60016117 della Signora Farina 

in luogo della pensione n. 50016117, di cui 
era titolare il pensionato deceduto. 

Allorché l'interessata si è presentata 
presso la Sede dell'istituto è stato predispo­
sto immediatamente un pagamento diretto 
per il mese di dicembre 1999 e per gennaio 
e febbraio 2000, mentre nel prossimo mese 
di marzo la pensione sarà definitivamente 
ripristinata. 

Il M i n i s t r o del l a v o r o e de l l a p r e ­
v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e Sa lv i . 

T R E M A G L I A . - Al Ministro degli affari 
esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ne l l a c i r c o s c r i z i o n e c o n s o l a r e di 
M a n n h e i m ( G e r m a n i a ) r i s i ede u n a n u m e ­
r o s a col let t ivi tà le cui i s t a n z e s o n o r a p ­
p r e s e n t a n t e d a l l oca l e C o m i t e s ; 

10 s c o r r e t t o c o m p o r t a m e n t o del t i to­
l a re de l l 'Agenz i a c o n s o l a r e c a n c e l l i e r e 
C a r l o A l a b a s t r o , c h e nei p r e p a r a t i v i de l l a 
p r e s e n t a z i o n e de l le l i s te p e r l ' e lez ione del 
loca le C o m i t e s è r iu sc i to a q u a n t o r i su l t a 
a l l ' i n t e r r o g a n t e a f a r f i g u r a r e p e r s o n e c h e 
n o n a v e v a n o m a i so t to sc r i t to a l c u n a l ista, 
c o m e il c o n n a z i o n a l e A n t o n i o I n g l a l m o ; 

11 c a n c e l l i e r e A l a b a s t r o n o n o s t a n t e 
a v e s s e a v u t o d i s p o s i z i o n i p r e c i s e s i a da l ­
l 'ufficio e m i g r a z i o n e d e l l ' a m b a s c i a t a s i a 
da l l 'uf f ic io R s p del M a e , s e n z a i n f o r m a r e i 
m e m b r i del C o m i t e s di M a n n h e i m , h a d e ­
c i so di d i s d i r e il c o n t r a t t o de l l a s e d e del 
Comi te s , g i u s t i f i c a n d o t a le d e c i s i o n e c o n il 
fa t to c h e l ' a s s e m b l e a n o n aveva a n c o r a 
sce l to il p r e s i d e n t e ; 

q u a n t o p i ù vol te r i ch ie s to e so l l ec i t a to 
a n c h e d a B r u n o Z o r a t t o , cons ig l i e re del 
Cgie (Cons ig l io g e n e r a l e degl i i ta l i ani a l­
l 'es tero) de l l a G e r m a n i a c h e c o n prec i s i e 
d o c u m e n t a t i e s p o s t i h a s o t t o l i n e a t o la g r a ­
vità dei fatti s o p r a e lenca t i c h e h a n n o r e s o 
i n c o m p a t i b i l e la p r e s e n z a del c a n c e l l i e r e 
A l a b a s t r o in q u e l l a c i r c o s c r i z i o n e , p e r c h é 
h a n n o d e t e r m i n a t o u n a l to g r a d o di c o n ­
f l i t tual i tà c h e n o n fa c e r t o o n o r e ai r a p ­
p r e s e n t a n t i de l l ' I ta l ia a l l ' e s t e ro - : 

q u a l i s i a n o i p r o v v e d i m e n t i c h e in­
t e n d a p r e n d e r e nei con f ront i de l l ' agente 
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c o n s o l a r e in q u e s t i o n e ; se s i a a c o n o s c e n z a 
del p r o c e d i m e n t o p e n a l e i n t e n t a t o da l l e 
part i lese nei s u o i conf ront i e, inf ine, p e r 
q u a l e mot ivo il m i n i s t r o degl i a f far i e s ter i 
n o n s ia in te rvenuto p e r f a r r e v o c a r e la 
d i sde t t a de l l a loca le s e d e de l C o m i t e s . 

( 4 - 2 8 8 6 5 ) 

RISPOSTA — In merito al « comportamen­
to del titolare delVAgenzia Consolare Cane. 
Carlo Alabastro nei preparativi della pre­
sentazione delle liste per Velezione del Co­
mites » - avvenute nel 1997 - si fa presente 
quanto segue. 

Si premette che le elezioni per il rinnovo 
dei Comites furono indette, in un primo 
momento, per il mese di giugno del 1996, e 
in quell'occasione furono raccolte, come 
previsto dall'articolo 16 della legge 205/85, 
le firme di sottoscrittori per la presentazione 
di liste di candidati. Le elezioni stesse fu­
rono poi rinviate, con appositi provvedi­
menti di legge, al giugno 1997. 

All'atto dell'indizione delle nuove elezioni 
fu presentato in Mannheim da una lista 
denominata «A.C.I.M.» lo stesso elenco di 
sottoscrittori predisposto nel 1996, nel quale 
figuravano anche le firme apposte dal Sig. 
Antonino Ingiaimo e dai suoi genitori Rosa­
rio Ingiaimo e Francesca Attardo. Al mo­
mento della presentazione del predetto 
elenco, l'Agente Consolare in Mannheim si 
limitò peraltro ad autenticare le firme dei 
Sigg. Rosario Ingiaimo e Francesca Attardo, 
sulla base dei documenti di identità dei pre­
detti, mentre non fu autenticata la firma del 
Sig. Antonino Ingiaimo, in quanto egli si 
trovava, in quel momento, in stato detentivo. 

Successivamente il Comitato Elettorale 
Circoscrizionale (organo deputato al con­
trollo delle firme dei sottoscrittori di lista ai 
sensi della legge 205/85) investito della que­
stione dal Sig. Mario Perrone, nel corso 
della riunione del 26.5.97, deliberò di an­
nullare tutte quelle firme della lista A.C.I.M. 
che avevano dato adito a dubbi di auten­
ticità, comprese quelle del Sig. Rosario In­
giaimo e della Sig.ra Francesca Attardo. Lo 
stesso Comitato, constatato che, nonostante 
l'eliminazione di tutte le firme dubbie, la 
lista ACIM possedeva il q u o r u m delle sot­
toscrizioni previsto dalla legge, e che le 

contestazioni sollevate non pregiudicavano 
l'ammissibilità della citata lista, decise inol­
tre, all'unanimità, di dichiararla ammissi­
bile alla competizione elettorale, come si 
evince dal relativo Verbale. 

Alla luce di quanto sopra esposto e sulla 
base della relativa documentazione agli atti, 
si desume che le presunte irregolarità e la 
assenta volontà di « gonfiare » il numero dei 
sottoscrittori della lista ACIM attribuite dal 
Sig. Mario Perrone all'Agente Consolare in 
Mannheim, non trovano conferma. 

Alle elezioni per il rinnovo del Comites di 
Mannheim del 22 giugno 1997 risultarono 
eletti dodici candidati, di cui sei apparte­
nenti ad una lista capeggiata dal Sig. Per­
rone (Presidente uscente). Quest'ultimo, sia 
prima che dopo lo svolgimento delle ele­
zioni, ritenendo che fossero stati compiuti 
degli illeciti da parte dell'Agente Consolare 
nell'autenticazione delle firme dei sottoscrit­
tori della lista concorrente, ha ripetuta­
mente inviato lettere di denuncia di presunti 
brogli elettorali perpetrati ai danni della sua 
lista, oltre che al Ministero degli Esteri, 
anche alle più alte cariche dello Stato. 

Si segnala che oltre ad inviare alcuni 
esposti, il Sig. Perrone ha promosso azioni 
nei riguardi dell'Ag. Cons. Alabastro sia 
presso le Autorità giudiziarie tedesche che 
presso la Procura della Repubblica presso il 
Tribunale di Roma, i cui procedimenti ri­
sultano tuttora in fase istruttoria e sui quali 
non si dispone di elementi di informazione. 

In merito alla disdetta del contratto di 
affitto della sede del Comites, risulta che 
l'Agente Consolare Alabastro, con apposita 
Nota del 27 febbraio 1998 indirizzata al 
Ministero degli Esteri e per conoscenza al­
l'Ambasciata d'Italia a Bonn ed al Consolato 
Generale in Stoccarda, ha fatto presente il 
perdurare della situazione di stallo in cui si 
trovava il Comites di Mannheim che, a 
distanza di sette mesi dall'elezione del Co­
mitato, non era stato in grado di procedere 
all'elezione del Presidente (per la quale è 
necessaria la maggioranza assoluta dei voti) 
e dell'Esecutivo a causa di un inconciliabile 
contrasto tra i membri stessi, dovuto esclu­
sivamente al comportamento dell'ex presi­
dente, Sig. Mario Perrone. 
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Con la stessa Nota VAgente Consolare 
Alabastro, non prevedendo nell'immediato 
futuro una conciliazione fra le parti avverse, 
malgrado i suoi sforzi per convincere i 
membri eletti a trovare una soluzione, 
esprimeva il parere secondo cui non era più 
giustificabile continuare a pagare l'affìtto e 
gli oneri accessori (Lire 1.800.000 mensili) 
per la sede del Comites, che dalla data 
dell'elezione (22.6.1997) non svolgeva al­
cuna attività, e chiedeva al Ministero degli 
Esteri se non fosse opportuno sospendere il 
pagamento mensile dell'affitto della sede del 
Comites, disdicendone il contratto. 

Va anche aggiunto che tale prospettiva, 
secondo quanto affermato dal predetto 
Agente Consolare, era condivisa da diversi 
membri del Comites stesso che ritenevano 
« un inutile spreco di fondi pubblici » con­
tinuare a pagare un affitto oneroso per una 
sede che non veniva affatto utilizzata dal 
Comitato. 

Alla luce di quanto sopra descritto, il 
Ministero degli Esteri, dopo aver valutato 
attentamente il caso in esame e considerate 
valide le argomentazioni citate dall'Agente 
Consolare, concordava con la proposta di 
quest'ultimo circa l'opportunità di rescin­
dere il contratto di locazione della sede del 
Comites, qualora nel detto Comitato conti­
nuasse a perdurare la situazione di stallo, 
che a tutt'oggi persiste. 

Inoltre venivano impartite alla citata 
Agenzia Consolare di Mannheim le oppor­
tune direttive da seguire in merito alla 
rescissione del contratto di locazione (con 
particolare riferimento al preavviso richie­
sto per la disdetta) ed alla conservazione, 
presso i locali dell'Agenzia Consolare, dei 
beni mobili di proprietà del Comites. 

L'Ufficio consolare ha pertanto nominato 
un « Commissario a d a c t a » per lo svolgi­
mento dell'ordinaria amministrazione; tale 
procedura viene comunemente seguita anche 
per altri Comites che, per ragioni analoghe, 
si sono trovati in situazioni di stallo. 

A titolo di ulteriore elemento di valuta­
zione per l'annosa questione in esame si 
segnala che l'Agente consolare Alabastro 
aveva fino a qualche tempo fa preferito non 
agire legalmente contro il Sig. Perrone, an­
che su indicazioni dell'Ambasciata e del Con­
solato in Stoccarda, per non esacerbare gli 
animi e favorire il successo dei vari tentativi 
di conciliazione, purtroppo rivelatesi finora 
inutili. Dopo una serie di ulteriori accuse, 
l'Agente consolare ha tuttavia recentemente 
deciso, in difesa del proprio buon nome, di 
sporgere querela per diffamazione contro il 
Signor Perrone presso il tribunale di Man­
nheim. Recentemente, il Consolato Generale 
in Stoccarda, a sua volta, ha risposto ferma­
mente ad una ulteriore lettera del Perrone 
contro Alabastro, lettera in cui si muovevano 
nuovamente accuse non suffragate da fatti. 

Stante quanto sopra, ad avviso del Mi­
nistero degli Esteri non si ritiene opportuno 
adottare ulteriori provvedimenti per quanto 
riguarda il caso in esame relativo alla di­
sdetta del contratto di locazione della sede 
del Comites di Mannheim. 

Per completezza di informazione si se­
gnala che il Cancelliere Alabastro termina 
nei prossimi mesi il periodo normale di 
servizio all'estero presso l'Agenzia Consolare 
di Mannheim, per cui nel corso dell'anno 
egli sarà avvicendato. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i es ter i : F r a n c o Danie l i . 

ERRATA CORRIGE 

Nel l ' a l l ega to B a i r e s o c o n t i de l l a s e d u t a 
de l 12 m a g g i o 2 0 0 0 , a p a g i n a X X X I X , 
s e c o n d a c o l o n n a , a l l e righe d o d i c e s i m a , 
t r e d i c e s i m a e q u a t t o r d i c e s i m a , deve leg­
gers i : « Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f far i e s ter i : Anie l lo P a l u m b o » e n o n « Il 
S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli a f far i e s ter i : 
G i u s e p p e P a l u m b o », c o m e s t a m p a t o . 




